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English
Safety Notes

General Power Tool Safety Warnings

m WARNING Read all safety warnings and all instruc-

tions. Failure to follow the warnings and
instructions may result in electric shock, fire and/or serious
injury.
Save all warnings and instructions for future reference.
The term “power tool” in the warnings refers to your mains-
operated (corded) power tool or battery-operated (cordless)
power tool.

Work area safety

» Keepwork area clean and welllit. Cluttered or dark areas
invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres,
such as in the presence of flammable liquids, gases or
dust. Power tools create sparks which may ignite the dust
or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a
power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify
the plug in any way. Do not use any adapter plugs with
earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and
matching outlets will reduce risk of electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded surfaces,
such as pipes, radiators, ranges and refrigerators.
There is an increased risk of electric shock if your body is
earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of electric
shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying,
pulling or unplugging the power tool. Keep cord away
from heat, oil, sharp edges and moving parts. Damaged
or entangled cords increase the risk of electric shock.

» When operating a power tool outdoors, use an exten-
sion cord suitable for outdoor use. Use of a cord suitable
for outdoor use reduces the risk of electric shock.

» If operating a power tool in a damp location is unavoid-
able, use a residual current device (RCD) protected
supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common
sense when operating a power tool. Do not use a power
tool while you are tired or under the influence of drugs,
alcohol or medication. A moment of inattention while op-
erating power tools may result in serious personal injury.

» Use personal protective equipment. Always wear eye
protection. Protective equipment such as dust mask,
non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used
for appropriate conditions will reduce personal injuries.

e
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» Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in
the off-position before connecting to power source
and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or en-
ergising power tools that have the switch on invites acci-
dents.

» Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. A wrench or a key left attached to a ro-
tating part of the power tool may result in personal injury.

» Do not overreach. Keep proper footing and balance at
all times. This enables better control of the power tool in
unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or jewel-
lery. Keep your hair, clothing and gloves away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be
caught in moving parts.

» If devices are provided for the connection of dust ex-
traction and collection facilities, ensure these are con-
nected and properly used. Use of dust collection canre-
duce dust-related hazards.

Power tool use and care

» Do not force the power tool. Use the correct power tool
for your application. The correct power tool will do the
job better and safer at the rate for which it was designed.

» Do not use the power tool if the switch does not turn it
on and off. Any power tool that cannot be controlled with
the switch is dangerous and must be repaired.

» Disconnect the plug from the power source and/or the
battery pack from the power tool before making any
adjustments, changing accessories, or storing power
tools. Such preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

» Store idle power tools out of the reach of children and
do not allow persons unfamiliar with the power tool or
these instructions to operate the power tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.

» Maintain power tools. Check for misalignment or bind-
ing of moving parts, breakage of parts and any other
condition that may affect the power tool’s operation. If
damaged, have the power tool repaired before use.
Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

» Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained
cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind
and are easier to control.

» Use the power tool, accessories and tool bits etc. in ac-
cordance with these instructions, taking into account
the working conditions and the work to be performed.
Use of the power tool for operations different from those
intended could result in a hazardous situation.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair per-
son using only identical replacement parts. This will en-
sure that the safety of the power tool is maintained.
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Planer Safety Rules

» Waitfor the cutter to stop before setting the tool down.
An exposed rotating cutter may engage the surface leading
to possible loss of control and serious injury.

» Hold the power tool by insulated gripping surfaces on-
ly, because the cutter may contactits own cord. Cutting
a “live” wire may make exposed metal parts of the power
tool “live” and could give the operator an electric shock.

» Use clamps or another practical way to secure and sup-
port the workpiece to a stable platform. Holding the
work by your hand or against the body leaves it unstable
and may lead to loss of control.

» Use suitable detectors to determine if utility lines are
hidden in the work area or call the local utility company
for assistance. Contact with electric lines can lead to fire
and electric shock. Damaging a gas line can lead to explo-
sion. Penetrating a water line causes property damage or
may cause an electric shock.

» Do notreachinto the chip ejector with your hands. They
could be injured by rotating parts.

» Apply the machine to the workpiece only when
switched on. Otherwise there is danger of kickback when
the cutting tool jams in the workpiece.

» When working, always hold the planer in such a manner
that the planer base plate faces flat on the workpiece.
Otherwise the planer can become wedged and lead to inju-
ries.

» Never plane over metal objects, nails or screws. The
planer blade and the blade shaft can become damaged and
lead to increased vibrations.

Products sold in GB only: Your product is fitted with an

BS 1363/A approved electric plug with internal fuse (ASTA

approved to BS 1362).

If the plug is not suitable for your socket outlets, it should be

cut off and an appropriate plug fitted in its place by an author-

ised customer service agent. The replacement plug should
have the same fuse rating as the original plug.

The severed plug must be disposed of to avoid a possible

shock hazard and should never be inserted into a mains sock-

et elsewhere.

Product Description and
Specifications

Read all safety warnings and all instruc-
tions. Failure to follow the warnings and in-
structions may result in electric shock, fire
and/or serious injury.

Intended Use

The machine is intended for planing of firmly supported
wooden materials, such as beams and boards. It is also suita-
ble for beveling edges and rebating.

e

Product Features
The numbering of the product features refers to the illustra-
tion of the machine on the graphics page.
1 Planing depth scale
2 Depth adjustment knob (insulated gripping surface)
3 Chip ejector (0 601 594 037 with two-sided chip
ejector)
Lock-off button for On/Off switch (0 601 594 037)
Lock-on button for On/Off switch
On/Off switch
Screw for belt cover
Belt cover
Planer base plate
Handle (insulated gripping surface)
10 V-grooves
11 Torx key*
12 Fastening screw for clamping jaw
13 Clamping jaw
14 Blade drum
15 Guide groove for planer blade
16 HSS planer blade
17 HSS planer-blade retainer
18 Fastening screw for HSS planer-blade retainer
19 Sharpening device for HSS planer blade*
20 Setting gauge for HSS planer blade*
21 Carbide blade (TC)
22 Parallel guide*
23 Scale for rebating width
24 Locking nut for adjustment of rebating width
25 Fastening bolt for parallel and beveling guide
26 Angle stop*
27 Locking nut for angle adjustment
28 Fastening bolt for rebating depth stop
29 Rebating depth stop*
30 Parkrest
31 Drive belt
32 Large pulley
33 Small pulley

*Accessories shown or described are not part of the standard de-
livery scope of the product. A complete overview of accessories
can be found in our accessories program.
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Technical Data

Planer GHO 10-82

Article number 06015940..
0601594A..
Rated power input w 710
Output power W 400
No-load speed mint 16500
Planing depth mm 0-1.0
Rebating depth mm 0-9
Planing width, max. mm 82
Weight according to EPTA-
Procedure 01:2014 kg 2.5
Protection class [o/u

The values given are valid for a nominal voltage [U] of 230 V. For differ-
ent voltages and models for specific countries, these values can vary.

Noise/Vibration Information

Sound emission values determined according to
EN60745-2-14.

Typically the A-weighted noise levels of the product are:
Sound pressure level 84 dB(A); Sound power level 95 dB(A).
Uncertainty K =3 dB.

Wear hearing protection!

Vibration total values a;, (triax vector sum) and uncertainty K
determined according to EN 60745-2-14:

a,=7.8m/s2, K=1.5m/s2.

The vibration level given in this information sheet has been
measured in accordance with a standardised test given in

EN 60745 and may be used to compare one tool with anoth-
er. It may be used for a preliminary assessment of exposure.
The declared vibration emission level represents the main ap-
plications of the tool. However if the tool is used for different
applications, with different accessories or insertion tools or is
poorly maintained, the vibration emission may differ. This
may significantly increase the exposure level over the total
working period.

An estimation of the level of exposure to vibration should also
take into account the times when the tool is switched off or
when it is running but not actually doing the job. This may sig-
nificantly reduce the exposure level over the total working
period.

Identify additional safety measures to protect the operator
from the effects of vibration such as: maintain the tool and the
accessories, keep the hands warm, organisation of work pat-
terns.

Assembly

» Before any work on the machine itself, pull the mains
plug.

Planer Blade Selection

The power tool can be fitted with different planer blade types.

By using conversion kits (accessory), either planer blade type
(HSS or TC carbide blades) can be used, depending on the
standard equipment of the power tool.

e
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When replacing planer blades, always replace both blades;
otherwise an imbalance can generate vibrations, which can
reduce the service life of the power tool.

Changing HSS Planer Blades

» Be cautious when replacing the planer blades. Do not
grasp the planer blades by the cutting edges. Possible
danger of injury due to the sharp cutting edges of the plan-
er blades.

Disassembling the Planer Blade(s) (see figures A - C)
- Toreverse the planer blades, rotate the blade drum 14 un-
tilthe clampingjaw 13 is parallel to the planer base plate 8.
- Unscrew the 3 fastening screws 12 with the Torx key 11
and remove the clamping jaw 13.
- Slide the planer-blade retainer 17 together with the planer
blade 16 out of the guide groove 15 of the blade drum 14.
- Turn the blade drum by 180° and disassemble the 2nd
planer blade.
Note: Before replacing or resharpening the planer blades, re-
move the HSS planer-blade retainer 17 by loosening the fas-
tening screws 18.

Resharpening HSS Planer Blades (see figure D)

Worn or dull HSS planer blades can be resharpened with the
sharpening device 19 (accessory) and a commercially availa-
ble whetstone.

Insert both planer blades into the sharpening device and
clamp them by tightening the wing bolt. Make sure that both
planer blades are completely inserted to the stop.

Move the sharpening device with the inserted planer blades
uniformly and with light pressure across the whetstone.
Note: Never regrind the planer blades by more than 6 mm,
based ona minimum width of 23 mm. Thereafter, both planer
blades must be replaced.

Assembling the Planer Blade(s) (see figures E-F)
Before reinserting new or resharpened planer blades, clean
the blade drum 14 and the planer blades 16, if required, as
well as the HSS planer-blade retainer 17. Clean heavily
gummed planer blades with spirits or petroleum.

Note: Before assembling new or resharpened planer blades,
their correct height setting must be adjusted first.

The setting gauge 20 (accessory) is used for adjusting the
height of the planer blades. Place the planer blade 16 and the
blade retainer 17 on the setting gauge. Make sure that the
blade retainer 17 engages in the groove inteneded for this
purpose. Press the planer blade 16 against the stop and lock
the blade retainer 17 in this position with the fastening
screws 18. This will automatically adjust the correct height.
Each planer blade must be assembled and aligned centered
to the planer base plate 8. Afterwards, tighten the three fas-
tening screws 12 with the Torx key 11, ensuring the correct
tightening sequence (D @®) on the clamping jaw 13.

Note: Before starting operation, check the fastening screws
12 for tight seating. Rotate the blade head 14 manually and
ensure that the planer blades do not graze.

Bosch Power Tools
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Replacing Carbide Blades (TC)

» Be cautious when replacing the planer blades. Do not
grasp the planer blades by the cutting edges. Possible

danger of injury due to the sharp cutting edges of the plan-

er blades.
Use only original Bosch carbide blades (TC).
The carbide planer blades (TC) have two cutting edges, which
can bereversed. When both cutting edges are dull, the planer
blades 21 must be replaced. Carbide blades (TC) may not be
resharpened.

Disassembling the Planer Blade(s) (see figures G - H)

- Toreverse or replace the planer blades, rotate the blade
drum 14 until the clamping jaw 13 is parallel to the planer
base plate 8.

- Loosenthe three fastening screws 12 with the Torxkey 11
by approx. 1 - 2 turns. The clamping jaw 13 does not have
to be removed.

- Rotate the blade drum a little and push the planer blade 21
sidewards out of the blade drum 14 with a piece of wood.

- Turn the blade drum by 180° and disassemble the 2nd
planer blade.

Assembling the Planer Blade(s) (see figures | - J)

The guide groove of the planer blade always ensures continu-

ous height adjustment when replacing or reversing it.

If required, clean the blade seat in the blade drum 14 and the
planer blade 21.

When assembling the planer blade, ensure that it is seated
properly in the blade holder of the blade drum 14.

Each planer blade must be assembled and aligned centered

to the planer base plate 8. Afterwards, tighten the three fas-

tening screws 12 with the Torx key 11, ensuring the correct
tightening sequence (D@®) on the clamping jaw 13.
Note: Before starting operation, check the fastening screws
12 for tight seating. Rotate the blade head 14 manually and
ensure that the planer blades do not graze.

Using Conversion Kits

Converting from HSS to TC

With the conversion kit 2 607 001 399 (see accessories),
planers equipped with HSS planer blades can be converted to
TC planer blades.

- Loosen and remove the clamping jaw 13.

- Slide the planer-blade retainer 17 together with the planer

blade 16 out of the guide groove 15 of the blade drum 14.

- Insert the conversion kit 2 607 001 399 into the guide
groove 15.

- Reattach the clamping jaw 13 and screw in the fastening
screws 12, but do not tighten them yet.

- Insert the TC planer blade from the side into the planer
blade seat.

- Each planer blade must be assembled and aligned cen-
tered to the planer base plate 8. Afterwards, tighten the
three fastening screws 12 with the Torx key 11, ensuring
the correct tightening sequence (D@ ®) on the clamping
jaw 13.

e

Converting from TC to HSS

With the conversion kit 2 607 001 398 (see accessories),

planers equipped with TC planer blades can be converted to

HSS planer blades.

- Unscrew the 3 fastening screws 12 with the Torx key 11
and remove the clamping jaw 13.

- Slide the planer-blade retainer 17 together with the planer
blade 16 out of the guide groove 15 of the blade drum 14.

- Insert the conversion kit 2 607 001 398 into the guide
groove 15 and align it centered to the planer base plate
8.

- Reattach the clamping jaw 13 and tighten the three fasten-
ing screws 12 with the Torx key 11. Ensure the correct
tightening sequence (D@®) on the clamping jaw 13.

Dust/Chip Extraction

» Dust from materials such as lead-containing coatings,
some wood types, minerals and metal can be harmful to
one’s health. Touching or breathing-in the dust can cause
allergic reactions and/or lead to respiratory infections of
the user or bystanders.

Certain dust, such as oak or beech dust, is considered car-

cinogenic, especially in connection with wood-treatment

additives (chromate, wood preservative). Materials con-

taining asbestos may only be worked by specialists.

- Asfaras possible, use a dust extraction system suitable
for the material.

- Provide for good ventilation of the working place.

- Itis recommended to wear a P2 filter-class respirator.

Observe the relevant regulations in your country for the

materials to be worked.

Operation

Operating Modes

Adjusting the Planing Depth

With the adjustment knob 2, the planing depth can be adjust-
ed variably from 0- 1.0 mm using the planing depth scale 1
(scale graduation = 0.2 mm).

Park Rest (see figure N)

The park rest 30 allows the machine to be set down directly
after operation, without danger of damaging the working sur-
face or the planer blade. While planing, the park rest 30 s tilt-
ed upwards thus enabling full contact of the rear part of the
planer base plate 8.

Starting Operation

» Observe correct mains voltage! The voltage of the pow-
er source must agree with the voltage specified on the
nameplate of the machine. Power tools marked with
230V can also be operated with 220 V.

Products sold in AUS and NZ only: Use a residual current de-
vice (RCD) with a rated residual current of 30 mA or less.

1609 92A 41E((23.10.17)
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Switching On and Off

To save energy, only switch the power tool on when using it.
To start the machine, press the On/Off switch 5 and keep it
pressed.

Tolock the pressed On/Off switch 5, press the lock-on button
4.

To switch off the machine, release the On/Off switch 5 or
when it is locked with the lock-on button 4, briefly press the
On/Off switch 5 and then release it.

0601594 037:

To start the machine, first push the lock-off button for the
On/Off switch 4 and then press the On/Off switch 5 and keep
it pressed.

To switch off the machine, release the On/Off switch 5.
Note: For safety reasons, the On/Off switch 5 cannot be
locked; it must remain pressed during the entire operation.

Working Advice

» Before any work on the machine itself, pull the mains
plug.

Planing (see figure N)

Set the required planing depth and place the front part of the

planer base plate 8 against the workpiece.

» Apply the machine to the workpiece only when
switched on. Otherwise there is danger of kickback when
the cutting tool jams in the workpiece.

Switch the machine on and guide the machine with even feed

over the surface to be planed.

To achieve high-grade surfaces, work only with low feed and
apply pressure on the centre of the planer base plate.

When machining hard materials (e. g. hardwood) as well as

when utilising the maximum planer width, set only low planing

depths and reduce planer feed, as required.

Excessive feed reduces the surface quality and can lead to

rapid clogging of the chip ejector.

Only sharp blades achieve good cutting capacity and give the

machine longer life.

The integrated park rest 30 also allows for continued planing
at any given location on the workpiece after an interruption:

- With the park rest folded down, place the machine on the

location of the workpiece where the planing s to be contin-

ued.

- Switch on the machine.

- Apply the supporting pressure onto the front part of the
planer base plate and slowly push the machine forward
(@). This tilts the park rest upward (®) so that the rear

part of the planer base plate faces on the workpiece again.

- Guide the machine over the surface to be planed (©) with
even feed.

Beveling Edges (see figure 0)

The V-grooves in the front planer base plate allow quick and
easy beveling of workpiece edges. Depending on required
bevel width, use the corresponding V-groove. For this, place
the planer with the V-groove onto the edge of the workpiece
and guide it along the edge.

e
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Groovetobeused Dimensiona

a
‘—’I (mm)
_ none 0-4
a small 2-6
medium 4-9
large 6-10
N

Planing with Parallel/Beveling Guide (see figures K - M)
Mount the parallel guide 22 or beveling guide 26 to the ma-
chine using the corresponding fastening bolt 25. Depending
on the application, mount the rebating depth stop 29 with fas-
tening bolt 28 to the machine.

Loosen the locking nut 24 and adjust the requested rebating
width on the scale 23. Tighten the locking nut 24 again.
Adjust the requested rebating depth accordingly with the re-
bating depth stop 29.

Carry out the planing procedure several times until the re-
quested rebating depth is reached. Guide the planer applying
sideward supporting pressure.

Beveling with the Beveling Guide

When beveling rebates and
\0—45"

surfaces, adjust the required
slope angle with the angle ad-
justment 27.

Maintenance and Service

Maintenance and Cleaning

» Before any work on the machine itself, pull the mains
plug.

» For safe and proper working, always keep the machine
and ventilation slots clean.

Ensure easy operation of the park rest 30 and clean it regular-

ly.

When the carbon brushes wear below acceptable service tol-

erances, the machine will automatically cut out. The machine

must be sent to customer service for maintenance (for ad-

dress, see the “After-sales Service and Application Service”

section).

If the replacement of the supply cord is necessary, this has to

be done by Bosch or an authorized Bosch service agent in or-

der to avoid a safety hazard.

Replacing the Drive Belt (see figures P - Q)

Unscrew screw 6 and take off the belt cover 7. Remove the
worn drive belt 31.

Before assembling a new drive belt 31, clean both pulleys 32
and 33.

Place the new drive belt 31 on the small pulley 33 first and
then work the drive belt 31 onto the large pulley 32 by hand
while rotating it.

Bosch Power Tools
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Make sure that the drive belt 31 runs exactly in the longitudi- Indonesia
nal grooves of the pulleys 32 and 33. PT Robert Bosch
Reattach the belt cover 7 and tighten with the screw 6. Palma Tower 10™ Floor

. L . Jalan RA Kartini II-S Kaveling 6

After-sales Service and Application Service Pondok Pinang, Kebayoran Lama
Our after-sales service responds to your questions concern- Jakarta Selatan 12310
ing maintenance and repair of your product as well as spare Tel.: (21) 3005-5800
parts. Exploded views and information on spare parts canal- ~ www.bosch-pt.co.id
so be found under: Malaysia

www.bosch-pt.com
Bosch’s application service team will gladly answer questions No. 8A, Jalan 13/6
concerning our products and their accessories. 46.200’ Petaling Jaya
Inall correspondence and spare parts orders, please always Selangor

include the 10-digit article number given on the nameplateof  1¢| . (03) 79663194

Robert Bosch Sdn. Bhd.(220975-V) PT/SMY

the product. Toll-Free: 1800 880188

Cambodia Fax: (03) 79583838

Robert Bosch (Cambodia) Co., Ltd E-Mail: kiathoe.chong@my.bosch.com

Unit 8BC, GT Tower, 08th Floor, Street 169, www.bascfi-pt.com.my

Czechoslovakia Blvd, Sangkat Veal Vong Pakistan

Khan 7 Makara, Phnom Penh Robert Bosch Middle East FZE - Pakistan Liaison Office
VATTIN: 100 169 511 2nd Floor Plaza # 10, CCA Block, DHA Phase 5
Tel.: +855 23 900 685 Lahore, 54810

Tel.: +855 23 900 660 Phone: +92(303)4444311
www.bosch.com.kh Email: Faisal.Khan@bosch.com

People’s Republic of China Philippines

China Mainland _ Robert Bosch, Inc.

Bosch Power Tools (China) Co., Ltd. 28th Floor Fort Legend Towers,

567, Bin Kang Road 3rd Avenue corner 31st Street,

Bin Jiang District 310052 Fort Bonifacio, Global City,

Hangzhou, P.R.China 1634 Taguig City

Tel.: 4008268484 Tel.: (632) 8703871

Fax: (0571) 87774502 Fax: (632) 8703870

E-Mail: contact.ptcn@cn.bosch.com www.bosch-pt.com.ph

www.bosch-pt.com.cn .

Singapore

Powerwell Service Centre Ptd Ltd

Bosch Authorised Service Centre (Power Tools)
4012 Ang Mo Kio Ave 10, #01-02 TECHplace
Singapore 569628

Tel.: 64521770

Fax: 6452 1760

E-Mail: ask@powerwellsc.com
www.powerwellsc.com

HK and Macau Special Administrative Regions
Robert Bosch Co. Ltd.

21st Floor, 625 King’s Road

North Point, Hong Kong

Customer Service Hotline: +852 2101 0235
Fax: +852 25909762

E-Mail: info@hk.bosch.com
www.bosch-pt.com.hk

India www.bosch-pt.com.sg
Bosch Service Center .
Thailand

69, Habibullah Road, (Next to PSBB School), T. Nagar arlan

B Robert Bosch Ltd.
Chennai~600077 Liberty Square Building
Phone: (04.4) 645618}6 No. 287, 11 Floor
Bosch Service Center Rishyamook Silom Road, Bangrak
85A, Panchkuin Road Bangkok 10500
New Delhi~110001 Tel.:026393111
Phone: (011) 43166190 Fax: 02 2384783
Bosch Service Center Robert Bosch Ltd., P. 0. Box 2054
79, Crystal Bldg., Dr. Annie Besant Road, Worli Bangkok 10501
Mumbai-400018 www.bosch.co.th
Phone: (022) 39569936/ (022 )39569959 /
(022) 39569967/ (022) 24952071
160992A41E((23.10.17) Bosch Power Tools
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Bosch Service - Training Centre

La Salle Tower Ground Floor Unit No.2
10/11 La Salle Moo 16

Srinakharin Road

Bangkaew, Bang Plee

Samutprakarn 10540

Tel.: 02 7587555

Fax: 02 7587525

Vietnam

Branch of Bosch Vietnam Co., Ltd in HCMC
Floor 10, 194 Golden Building

473 Dien Bien Phu Street

Ward 25, Binh Thanh District, Ho Chi Minh City
Tel.: (08) 6258 3690

Fax: (08) 6258 3692

Hotline: (08) 6250 8555
www.bosch-pt.com.vn

Armenia, Azerbaijan, Georgia, Kyrgyzstan, Mongolia,
Tajikistan, Turkmenistan, Uzbekistan

TOO “Robert Bosch” Power Tools, After Sales Service
Rayimbek Ave., 169/1

050050, Almaty, Kazakhstan

Service Email: service.pt.ka@bosch.com

Official Website: www.bosch.com, www.bosch-pt.com

Bahrain

Hatem Al Juffali Technical Equipment Establishment.
Kingdom of Bahrain, Setra Highway, Al Aker Area
Phone: +966126971777-311

Fax: +97317704257

Email: h.berjas@eajb.com.sa

Egypt

Unimar

20 Markaz kadmat

Eltagmoa EL Aoul - New Cairo
Phone: +20 2224 76091-95
Phone: +20 2224 78072-73

Fax: +202224 78075

Email: adelzaki@unimaregypt.com

Iran

Robert Bosch Iran

3rd Floor, No 3, Maadiran Building
Aftab St., Khodami St., Vanak Sq.
Tehran 1994834571

Phone: +9821- 86092057

Iraq

Sahba Technology Group

Al Muthana airport road

Baghdad

Phone: +9647901906953

Phone Dubai: +97143973851
Email: bosch@sahbatechnology.com
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Jordan

Roots Arabia - Jordan

Nasser Bin Jameel street, Building 37 Al Rabiah
11194 Amman

Phone: +962 6 5545778

Email: bosch@rootsjordan.com

Kuwait

Al Qurain Automotive Trading Company

Shuwaikh Industrial Area, Block 1, Plot 16, Street 3rd
P.0.Box 164 - Safat 13002

Phone: 24810844

Fax: 24810879

E-mail: josephkr@aaalmutawa.com

Lebanon

Tehini Hana & Co. S.A.R.L.
P.0. Box 90-449

Jdeideh

Dora-Beirut

Phone: +9611255211
Email: service-pt@tehini-hana.com
Libya

El Naser for Workshop Tools
Swanee Road, Alfalah Area
Tripoli

Phone: +218 214811184

Oman

Malatan Trading & Contracting LLC
P.0.Box 131

Ruwi, 112 Sultanate of Oman

Phone: +968 99886794

Email: malatanpowertools@malatan.net

Qatar

International Construction Solutions W L L
P.0.Box 51, Doha

Phone: +974 40065458

Fax: +974 4453 8585

Email: csd@icsdoha.com

Saudi Arabia

Juffali Technical Equipment Co. (JTECO)
Kilo 14, Madinah Road, Al Bawadi District
Jeddah 21431

Phone: +966 2 6672222 Ext. 1528
Fax: +966 2 6676308

Email: roland@eajb.com.sa

Syria

Dallal Establishment for Power Tools
P.0.Box 1030

Aleppo

Phone: +963212116083

Email: rita.dallal@hotmail.com

Bosch Power Tools
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United Arab Emirates

Central Motors & Equipment LLC, P.O. Box 1984
Al-Wahda Street - Old Sana Building

Sharjah

Phone: +9716 5932777

Fax: +9716 5332269

Email: powertools@centralmotors.ae

Yemen
Abualrejal Trading Corporation

Sana’a Zubiery St. Front to new Parliament Building

Phone: +967-1-202010

Fax: +967-1-279029

Email: tech-tools@abualrejal.com
Ethiopia

Forever plc

Kebele 2,754, BP 4806,

Addis Ababa

Phone: +251 111 560 600
Email: foreverplc@ethionet.et

Ghana

C.WOERMANN LTD.

Nsawam Road/Avenor Junction, P.0. Box 1779
Accra

Phone: +233 302 225 141

Kenya

Robert Bosch East Africa Ltd
Mpaka Road P.O. Box 856
00606 Nairobi

Nigeria
Robert Bosch Nigeria Ltd.

52-54 Isaac John Street P.O. Box
GRA Ikeja - Lagos

Republic of South Africa

Customer service
Hotline: (011) 6519600

Gauteng - BSC Service Centre
35 Roper Street, New Centre
Johannesburg

Tel.: (011) 4939375

Fax: (011) 4930126

E-Mail: bsctools@icon.co.za

KZN - BSC Service Centre
Unit E, Almar Centre

143 Crompton Street
Pinetown

Tel.: (031) 7012120

Fax: (031) 7012446

E-Mail: bsc.dur@za.bosch.com

Western Cape - BSC Service Centre
Democracy Way, Prosperity Park
Milnerton

Tel.: (021) 5512577

Fax: (021) 5513223

E-Mail: bsc@zsd.co.za

Bosch Headquarters

Midrand, Gauteng

Tel.: (011) 6519600

Fax: (011) 6519880

E-Mail: rbsa-hqg.pts@za.bosch.com

Tanzania

Diesel & Autoelectric Service Ltd.

117 Nyerere Rd., P.O. Box 70839
Vingunguti 12109, Dar Es Salaam
Phone: +255222 861 793/794

Australia, New Zealand and Pacific Islands
Robert Bosch Australia Pty. Ltd.
Power Tools

Locked Bag 66

Clayton South VIC 3169
Customer Contact Center
Inside Australia:

Phone: (01300) 307044

Fax: (01300) 307045

Inside New Zealand:

Phone: (0800) 543353

Fax: (0800) 428570

Outside AU and NZ:

Phone: +61 395415555
www.bosch-pt.com.au
www.bosch-pt.co.nz

Disposal

The machine, accessories and packaging should be sorted for
environmental-friendly recycling.

Do not dispose of power tools into household
waste!

Only for EC countries:

According to the European Guideline 2012/19/EU for Waste
Electrical and Electronic Equipment and its implementation
into national right, power tools that are no longer usable must
be collected separately and disposed of inan environmentally
correct manner.

Subject to change without notice.
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Avertissements de sécurité

Avertissements de sécurité généraux pour Poutil

m AVERTISSEMENT Lire Fous.lgs avertissemgnts
de sécurité et toutes les ins-

tructions. Ne pas suivre les avertissements et instructions
peut donner lieu a un choc électrique, un incendie et/ou une
blessure sérieuse.

Conserver tous les avertissements et toutes les instruc-
tions pour pouvoir s’y reporter ultérieurement.

Le terme « outil » dans les avertissements fait référence a
votre outil électrique alimenté par le secteur (avec cordon
d’alimentation) ou votre outil fonctionnant sur batterie (sans
cordon d’alimentation).

Sécurité de la zone de travail

» Conserverlazone de travail propre ethienéclairée. Les
zones en désordre ou sombres sont propices aux acci-
dents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en at-
mosphére explosive, par exemple en présence de li-
quides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les ou-
tils électriques produisent des étincelles qui peuvent
enflammer les poussiéres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a
I’écart pendant l'utilisation de Poutil. Les distractions
peuvent vous faire perdre le contrdle de l'outil.

Sécurité électrique
» Il faut que les fiches de l'outil électrique soient adap-

tées au socle. Ne jamais modifier la fiche de quelque fa-

con que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec des
outils a branchement de terre. Des fiches non modifiées
et des socles adaptés réduiront le risque de choc élec-
trique.

» Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a
la terre telles que les tuyaux, les radiateurs, les cuisi-
niéres et les réfrigérateurs. |l existe un risque accru de
choc électrique si votre corps est relié ala terre.

» Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des conditions
humides. La pénétration d’eau a l'intérieur d’'un outil aug-
mentera le risque de choc électrique.

» Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon
pour porter, tirer ou débrancher I'outil. Maintenir le
cordon a ’écart de la chaleur, du lubrifiant, des arétes
oudes parties en mouvement. Les cordons endommagés
ou emmélés augmentent le risque de choc électrique.

» Lorsqu’on utilise un outil a Pextérieur, utiliser un pro-
longateur adapté a l'utilisation extérieure. L utilisation
d’uncordon adapté al'utilisation extérieure réduit le risque
de choc électrique.

» Sil'usage d’un outil dans un emplacement humide est
inévitable, utiliser une alimentation protégée par un
dispositif a courant différentiel résiduel (RCD). L'usage
d’un RCD réduit le risque de choc électrique.

Francais |15

Sécurité des personnes

» Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de
faire et faire preuve de bon sens dans Futilisation de
Poutil. Ne pas utiliser un outil lorsque vous étes fatigué
ou sous 'emprise de drogues, d’alcool ou de médica-
ments. Un moment d’inattention en cours d’utilisation
d’'un outil peut entrainer des blessures graves des per-
sonnes.

» Utiliser un équipement de sécurité. Toujours porter
une protection pour les yeux. Les équipements de sécu-
rité tels que les masques contre les poussiéres, les chaus-
sures de sécurité antidérapantes, les casques ou les pro-
tections acoustiques utilisés pour les conditions
appropriées réduiront les blessures des personnes.

» Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que I'in-

terrupteur est en position arrét avant de brancher I'ou-

til au secteur et/ou au bloc de batteries, de le ramasser
ou de le porter. Porter les outils en ayant le doigt sur I'in-
terrupteur ou brancher des outils dont I'interrupteur est en
position marche est source d’accidents.

> Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil en
marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante de
I'outil peut donner lieu a des blessures de personnes.

» Ne pas se précipiter. Garder une position et un équi-
libre adaptés a tout moment. Cela permet un meilleur
contrdle de l'outil dans des situations inattendues.

» S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de véte-
ments amples ou de bijoux. Garder les cheveux, les vé-
tements et les gants a distance des parties en mouve-
ment. Des vétements amples, des bijoux ou les cheveux
longs peuvent étre pris dans des parties en mouvement.

» Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement
d’équipements pour I’extraction et la récupération des
poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés et correcte-
ment utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiére peut
réduire les risques dus aux poussieres.

Utilisation et entretien de l'outil

» Ne pas forcer l'outil. Utiliser I'outil adapté a votre appli-
cation. L’outil adapté réalisera mieux le travail et de ma-
niere plus slre au régime pour lequel il a été construit.

» Ne pas utiliser 'outil si 'interrupteur ne permet pas de
passer de I’état de marche a arrét et vice versa. Tout ou-
til qui ne peut pas étre commandé par l'interrupteur est
dangereux et il faut le faire réparer.

» Débrancher la fiche de la source d’alimentation en cou-
rant et/ou le bloc de batteries de I'outil avant tout ré-
glage, changement d’accessoires ou avant de ranger
Poutil. De telles mesures de sécurité préventives ré-
duisent le risque de démarrage accidentel de I'outil.

» Conserver les outils a arrét hors de la portée des en-
fants et ne pas permettre a des personnes ne connais-
sant pas P'outil ou les présentes instructions de le faire
fonctionner. Les outils sont dangereux entre les mains
d’utilisateurs novices.

» Observer la maintenance de l'outil. Vérifier qu’il n’y a
pas de mauvais alignement ou de blocage des parties
mobiles, des piéces cassées ou toute autre condition

Bosch Power Tools
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pouvant affecter le fonctionnement de 'outil. Encas de
dommages, faire réparer 'outil avant de l'utiliser. De
nombreux accidents sont dus a des outils mal entretenus.

» Garder affiités et propres les outils permettant de cou-

per. Des outils destinés a couper correctement entretenus
avec des piéces coupantes tranchantes sont moins sus-
ceptibles de bloguer et sont plus faciles a contréler.

» Utiliser outil, les accessoires et les lames etc., confor-

mément a ces instructions, en tenant compte des
conditions de travail et du travail a réaliser. L 'utilisation
del'outil pour des opérations différentes de celles prévues
pourrait donner lieu a des situations dangereuses.

Maintenance et entretien

» Faire entretenir loutil par un réparateur qualifié utili-
sant uniquement des piéces de rechange identiques.
Cela assurera que la sécurité de 'outil est maintenue.

Régles de sécurité pour rabot

» Attendre I'arrét de la lame avant de poser Poutil. Une
lame tournante exposée peut entamer la surface et
conduire éventuellement a une perte de controle et a des
blessures sérieuses.

» Tenir I'outil uniquement par les surfaces de préhension
isolées car la fraise peut entrer en contact avec le
propre cordon d’alimentation de l'outil. Le contact avec
un fil « sous tension » peut également mettre « sous
tension » les parties métalliques exposées de I'outil élec-
trique et provoquer un choc électrique sur 'opérateur.

» Utiliser des pinces ou tout autre moyen pratique pour
fixer et supporter la piéce a travailler sur une plate-
forme stable. La tenue de la piece a travailler a la main ou
contre le corps la rend instable et peut conduire a une
perte de contréle de l'outil.

» Utiliser des détecteurs appropriés afin de déceler des
conduites cachées ou consulter les entreprises d’ap-
provisionnement locales. Un contact avec des lignes
électriques peut provoquer un incendie ou un choc élec-
trique. Un endommagement d’une conduite de gaz peut
provoquer une explosion. La perforation d’'une conduite
d’eau provoque des dégats matériels et peut provoquer un
choc électrique.

» Ne pas mettre les mains dans I'éjecteur de copeaux. Il y
arisque de blessures avec les parties en rotation.

» N’approchez 'outil électroportatif de la piéce a travail-

ler que quand I'appareil est en marche. Sinon, ily a
risque d’un contrecoup, au cas ol I'outil se coincerait dans
la piece.

» Lors des travaux avec outil électroportatif, toujours
tenir le rabot de sorte que le patin de rabot repose a
plat sur la piéce a travailler. Sinon, le rabot risque de
coincer, ce qui peut entrainer des blessures.

» Ne jamais raboter ni piéces métalliques, ni clous ni vis.
Le fer et le cylindre porte-fer peuvent étre endommagés et
entrainer des vibrations plus importantes.

e

Description et performances du
produit
Il est impératif de lire toutes les consignes
de sécurité et toutes les instructions. Le
non-respect des avertissements et instruc-
tions indiqués ci-apres peut conduire a une

électrocution, un incendie et/ou de graves
blessures.

Utilisation conforme

Equipé d’un support stable, l'outil électroportatif est concu
pour des travaux de rabotage sur des matériaux en bois, tels
que poutres et planches. Il est également approprié pour
chanfreiner des bords et pour faire des feuillures.

Eléments de 'appareil

La numérotation des éléments de 'appareil se référe alare-

présentation de I'outil électroportatif sur la page graphique.
1 Graduation de la profondeur de coupe

2 Boutonderéglage delaprofondeur de coupe (surface de
préhension isolante)

3 Ejection des copeaux (0601 594 037 avec éjection des
copeaux a 2 cOtés)

4 Déverrouillage de mise en fonctionnement de

l'interrupteur Marche/Arrét (0 601 594 037)

Bouton de blocage de I'interrupteur Marche/Arrét

Interrupteur Marche/Arrét

Vis de la couverture de courroie

Couverture de courroie

Patin de rabot

Poignée (surface de préhension isolante)

10 RainuresenV

11 Tournevis pour vis Torx*

12 Vis de fixation pour la machoire de serrage

13 Machoire de serrage

14 Téte delames

15 Rainure de guidage pour la lame du rabot

16 Lame de rabot HSS

17 Etrier de retenue de la lame de rabot HSS

18 Vis de fixation de I'étrier de retenue de la lame de rabot
HSS

19 Dispositif d'aff(itage de la lame de rabot HSS*

20 Jauge d’ajustage de la lame de rabot HSS*

21 Lame de rabot au carbure (HM/TC)

22 Butée paralléle*

23 Graduation pour largeur de la feuillure

24 Ecroude blocage pour réglage de lalargeur de lafeuillure
25 Vis de fixation pour butée paralléle/butée angulaire

26 Butée angulaire*

27 Ecrou de blocage pour réglage de 'angle

28 Vis de fixation pour butée de profondeur de feuillurage
29 Butée de profondeur de feuillurage*

O 000N A
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30 Patinde repos

31 Courroie d’entrainement
32 Grande poulie de courroie
33 Petite poulie de courroie

*Les accessoires décrits ou illustrés ne sont pas tous compris dans
la fourniture. Vous trouverez les accessoires complets dans notre
programme d’accessoires.

Caractéristiques techniques

Rabot GHO 10-82
N° d’article 06015940..
0601594A..
Puissance nominale absorbée w 710
Puissance utile débitée w 400
Vitesse a vide tr/min 16500
Profondeur de coupe mm 0-1,0
Profondeur de feuillure mm 0-9
Largeur de rabot max. mm 82
Poids suivant EPTA-Procedure
01:2014 kg 2,5
Classe de protection [Oo/1

Ces indications sont valables pour une tension nominale de [U] 230 V.
Ces indications peuvent varier pour des tensions plus basses ainsi que
pour des versions spécifiques a certains pays.

Niveau sonore et vibrations

Valeurs d’émissions sonores déterminées selon la norme
EN60745-2-14.

Les mesures réelles (A) des niveaux sonores de 'appareil
sont : niveau de pression acoustique 84 dB(A) ; niveau d’in-
tensité acoustique 95 dB(A). Incertitude K=3 dB.

Porter une protection acoustique !

Valeurs totales des vibrations a,, (somme vectorielle des trois
axes directionnels) etincertitude K relevées conformément a
lanorme EN 60745-2-14 :

a,=7,8m/s%, K=1,5m/s2.

Le niveau d’oscillation indiqué dans ces instructions d’utilisa-
tion a été mesuré conformémentalanorme EN 60745 et peut
étre utilisé pour une comparaison d’outils électroportatifs. Il
est également approprié pour une estimation préliminaire de
la charge vibratoire.

Le niveau d’oscillation correspond aux utilisations principales
de l'outil électroportatif. Si l'outil électrique est néanmoins
utilisé pour d’autres applications, avec différents accessoires
ou d’autres outils de travail ou s'il est mal entretenu, le niveau
doscillation peut étre différent. Ceci peut augmenter consi-
dérablement la charge vibratoire pendant toute la durée de
travail.

Pour une estimation précise de la charge vibratoire, il est re-
commandé de prendre aussi en considération les périodes
pendantlesquelles'appareil est éteint ou en fonctionnement,
mais pas vraiment utilisé. Ceci peut réduire considérable-
ment la charge vibratoire pendant toute la durée de travail.
Déterminez des mesures de protection supplémentaires pour
protéger I'utilisateur des effets des vibrations, telles que par
exemple : Entretien de I'outil électrique et des outils de tra-

e
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vail, maintenir les mains chaudes, organisation des opéra-
tions de travail.

Montage

» Avant d’effectuer des travaux sur Poutil électroporta-
tif, retirez la fiche de la prise de courant.

Choix de la lame de rabot

L’outil électroportatif peut étre équipé de différentes lames
de rabot.

En utilisant des kits de modification (accessoire), il est pos-
sible d'utiliser les deux variantes de lames de rabot (lames de
rabot HSS ou lames de rabot au carbure HM/TC), suivant
I'équipement de base de l'outil électroportatif.

Lors d’'un changement de lames, remplacez toujours les deux
lames de rabot a la fois, sinon il en résulte un déséquilibre sus-
ceptible a générer des vibrations et réduire la durée de vie de
I'appareil.

Remplacement des lames de rabot HSS

» Attention lors du changement de la lame de rabot. Ne
pas toucher les bords tranchants des lames de rabot.
Danger de blessures par les bords tranchants.

Démontage de la lame de rabot (voir figures A - C)

- Pour remplacer les lames de rabot, tournez la téte des
lames 14, jusqu’a ce que lamachoire de serrage 13 soit pa-
ralléle au patin de rabot 8.

- Desserrez les 3 vis de fixation 12 a 'aide du tournevis pour
vis Torx 11 et enlevez la machoire de serrage 13.

- Poussez I'étrier de retenue 17 avec la lame de rabot 16
pour les sortir de la téte de lames 14 ou de la rainure de gui-
dage 15.

- Tournez latéte de lames de 180° et démontez la deuxiéme
lame de rabot.

Note : Avant de remplacer ou de réafftiter les lames de rabot,

enlevez I'étrier de retenue 17 en desserrant la vis de fixation

18.

Réaffitage de la lame de rabot HSS (voir figure D)

En utilisation le dispositif d’affitage 19 (accessoire) et une
pierre a aiguiser disponible dans le commerce, il est possible
de réaffater les lames de rabot HSS usées ou émoussées.
Montez les deux lames de rabot dans le dispositif d'affiitage et
serrez-les a l'aide de la vis papillon. Veillez a ce que les deux
lames de rabot soient enfoncées jusqu’a fond.

Bougez les lames de rabot montées dans le dispositif d’aff(-
tage de fagon réguliere et en appliquant une légere pression
sur la pierre a aiguiser.

Note : Les lames de rabot ne doivent étre réaff(itées que de
6 mm max. sur une largeur minimale de 23 mm. Aprés, il faut
remplacer les deux lames de rabot.

Montage de la lame de rabot (voir figures E - F)

Avant de remonter les lames de rabot neuves ou réaff(itées,
nettoyezla téte de lames 14 et, si nécessaire, lalame de rabot
16 et 'étrier de retenue 17. Nettoyez les lames de rabot en-
duites de résine avec de l'alcool ou du pétrole lampant.

Bosch Power Tools
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Note : Les lames de rabot neuves ou réaffitées doivent étre
ajustées sur la bonne réglage de hauteur avant leur montage.
Lajauge d'ajustage 20 (accessoire) sertaajuster le réglage de
la hauteur des lames de rabot. Placez la lame de rabot 16 et
I'étrier de retenue 17 sur la jauge d’ajustage. Veillez a ce que
I'étrier de retenue 17 prenne dans la rainure prévue. Poussez

lalame de rabot 16 contre la butée et bloquez I'étrier de rete-
nue 17 dans cette position a l'aide de la vis de fixation 18. Ce-

ci permet d’atteindre automatiquement la bonne réglage de la
hauteur.

La lame de rabot doit étre montée au milieu du patin de ra-
bot 8 et correctement orientée par rapport a celui-ci. Ensuite,
serrez les 3 vis de fixation 12 a I'aide du tournevis pour vis
Torx 11. Respectez l'ordre de serrage @@ ® indiqué sur la
machoire de serrage 13.

Note : Avant de mettre 'appareil en fonctionnement, contro-
lez si les vis de fixation 12 sont bien fixées. Tournez la téte de
lames 14 manuellement et assurez-vous que les lames de ra-
bot ne frélent nulle part.

Remplacement des lames de rabot au carbure

(HM/TC)

» Attention lors du changement de la lame de rabot. Ne
pas toucher les bords tranchants des lames de rabot.
Danger de blessures par les bords tranchants.

N'utilisez que des lames de rabot au carbure (HM/TC) d’ori-

gine Bosch.

Les lames de rabot au carbure (HM/TC) disposent de deux

tranchants et elles sont réversibles. Lorsque les deux bords

tranchants sont émoussés, les lames de rabot 21 doivent étre
remplacées par de nouvelles. La lame de rabot au carbure

(HM/TC) ne doit pas étre réaffltée.

Démontage de la lame de rabot (voir figures G - H)

- Pour tourner ou remplacer les lames de rabot, tournez la
téte de lames 14, jusqu’a ce que lamachoire de serrage 13
soit paralléle au patin de rabot 8.

- Desserrez les 3 vis de fixation 12 a l'aide du tournevis pour
vis Torx 11 d’environ 1 - 2 tours. Il n’est pas nécessaire
d’enlever la machoire de serrage 13.

- Tournez légerement la téte de lames et faites sortir par le
co6té lalame de rabot 21 de la téte de lames 14 a l'aide
d’une piéce en bois.

- Tournez latéte de lames de 180° et démontez la deuxiéme
lame de rabot.

Montage de la lame de rabot (voir figures | - J)

Grace alarainure de guidage de lalame de rabot, le réglage en
hauteur reste toujours le méme lorsqu’on change ou qu’on
tourne la lame.

Sinécessaire, nettoyez le logement des lames dans la téte de
lames 14 et la lame de rabot 21.

Lors du montage de la lame de rabot, veillez a ce qu’elle re-
pose correctement dans le guidage de la téte de lames 14.
La lame de rabot doit étre montée au milieu du patin de ra-
bot 8 et correctement orientée par rapport a celui-ci. Ensuite,
serrez les 3 vis de fixation 12 a I'aide du tournevis pour vis
Torx 11. Respectez l'ordre de serrage @ @® indiqué sur la
machoire de serrage 13.

e

Note : Avant de mettre 'appareil en fonctionnement, contro-
lez siles vis de fixation 12 sont bien fixées. Tournez la téte de
lames 14 manuellement et assurez-vous que les lames de ra-
bot ne frélent nulle part.

Utilisation des kits de modification

Modification HSS vers HM/TC

En utilisant le kit de modification 2 607 001 399 (voir acces-

soire), il est possible de changer l'outillage des rabots équi-

pés de lames de rabot HSS et d'utiliser des lames au carbure

HM/TC.

- Desserrez et enlevez la machoire de serrage 13.

- Poussez I'étrier de retenue 17 avec la lame de rabot 16
pour les sortir de la téte de lames 14 ou de la rainure de gui-
dage 15.

- Enfoncez le kit de modification 2 607 001 399 dans la rai-
nure de guidage 15.

- Placez la machoire de serrage 13 et introduisez les vis de
fixation 12, mais ne les serrez pas encore.

- Enfoncez lalame de rabot au carbure HM/TC par le coté
dans le porte-lame.

- Lalame de rabot doit étre montée au milieu du patin de
rabot 8 et correctement orientée par rapporta celui-ci. En-
suite, serrez les 3 vis de fixation 12 a 'aide du tournevis
pour vis Torx 11. Respectez 'ordre de serrage ® @ ® indi-
qué sur la machoire de serrage 13.

Modification HM/TC vers HSS

En utilisant le kit de modification 2 607 001 398 (voir acces-

soire), il est possible de changer d’outillage des rabots équi-

pés de lames de rabot HM/TC et d'utiliser des lames de rabot

HSS.

- Desserrez les 3 vis de fixation 12 a 'aide du tournevis pour
vis Torx 11 et enlevez la machoire de serrage 13.

- Poussez I'étrier de retenue 17 avec la lame de rabot 16
pour les sortir de la téte de lames 14 ou de la rainure de gui-
dage 15.

- Enfoncez le kit de modification 2 607 001 398 dans la rai-
nure de guidage 15 et alignez-le de sorte qu'il soit au mi-
lieu du patin de rabot 8.

- Positionnezlamachoire de serrage 13 et serrezles trois vis
de fixation 12 a l'aide du tournevis pour vis Torx 11. Res-
pectez I'ordre de serrage ® @ ® indiqué sur la machoire
de serrage 13.

Aspiration de poussiéres/de copeaux

» Les poussiéres de matériaux tels que peintures contenant
du plomb, certains bois, minéraux ou métaux, peuvent étre
nuisibles a la santé. Entrer en contact ou aspirer les pous-
siéres peut entrainer des réactions allergiques et/ou des
maladies respiratoires aupres de I'utilisateur ou de per-
sonnes se trouvant a proximité.

Certaines poussiéres telles que les poussiéres de chéne ou

de hétre sont considérées comme cancérigénes, surtout

en association avec des additifs pour le traitement du bois

(chromate, lazure). Les matériaux contenant de 'amiante

ne doivent étre travaillés que par des personnes qualifiées.

- Sipossible, utilisez un dispositif d’aspiration des pous-
sieres approprié au matériau.
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- Veillez a bien aérer la zone de travail.
- llestrecommandé de porter un masque respiratoire
avec un niveau de filtration de classe P2.

Respectez les réglements spécifiques aux matériaux a trai-

ter en vigueur dans votre pays.

Mise en marche

Modes opératoires

Réglage de la profondeur de coupe

Le bouton tournant 2 permet de régler la profondeur de
coupe en continu de 0- 1,0 mm a l'aide de la graduation 1
(graduation=0,2 mm).

Patin de repos (voir figure N)

Le patin de repos 30 permet de déposer I'outil électroportatif
immédiatement aprés 'opération sans courir le risque d’en-
dommager la piéce a travailler ou la lame de rabot. Durant
I'opération, le patin de repos 30 est basculé vers le haut et la
partie arriére du patin de rabot 8 est libérée.

Mise en service

» Tenez compte de la tension du réseau ! La tension de la
source de courant doit correspondre aux indications se
trouvant sur la plaque signalétique de Poutil électro-
portatif. Les outils électroportatifs marqués 230 V
peuvent également fonctionner sur 220 V.

Mise en Marche/Arrét

Afin d’économiser I'énergie, ne mettez l'outil électroportatif
en marche que quand vous I'utilisez.

Pour mettre l'outil électroportatif en marche, appuyez sur
I'interrupteur Marche/Arrét 5 et maintenez-le appuyé.

Pour bloquer l'interrupteur Marche/Arrét en fonction 5, ap-
puyez sur le bouton de blocage 4.

Pourarréter 'appareil électroportatif, relachez I'interrupteur
Marche/Arrét 5 ou, s'il est bloqué par le bouton de blocage 4,
appuyez brievement sur l'interrupteur Marche/Arrét 5, puis
relachez-le.

0601594 037:

Pour la mise en service de I'outil électroportatif, poussez
d’abord le dispositif de déverrouillage de mise en marche 4
vers 'arriére ; appuyez ensuite sur linterrupteur Marche/Ar-
rét 5 et maintenez-le appuyé.

Pour arréter 'outil électroportatif, relachez I'interrupteur
Marche/Arrét 5.

Note : Pour des raisons de sécurité, il n’est pas possible de
verrouiller 'interrupteur Marche/Arrét 5, mais celui-ci doit
rester constamment appuyé pendant le travail de sciage.

Instructions d’utilisation

» Avant d’effectuer des travaux sur Poutil électroporta-
tif, retirez la fiche de la prise de courant.

Processus de rabotage (voir figure N)

Réglez la profondeur de coupe désirée et positionnez I'outil

électroportatif avec la partie avant du patin de rabot 8 sur la
piéce a travailler.

e
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» N’approchez outil électroportatif de la piéce a travail-
ler que quand I’'appareil est en marche. Sinon, ily a
risque d’un contrecoup, au cas ol I'outil se coincerait dans
la piece.

Mettez I'outil électroportatif en marche et approchez-le de la

surface a travailler en appliquant une vitesse d’avance régu-

ligre.

Afin d’obtenir des surfaces de haute qualité, n’appliquez
qu’une vitesse d’avance modérée et exercez la pression sur le
milieu du patin de rabot.

Lorsqu'il s’agit de travailler des matériaux durs, tels que le
bois dur, et d'utiliser la largeur maximale de coupe, réglez sur
de petites profondeurs de coupe et, le cas échéant, réduisez
la vitesse d’avance.

Une vitesse d’avance trop élevée réduit la qualité de lasurface
de la piéce a travailler et peut provoquer une obturation ra-
pide de I'éjection des copeaux.

Seules les lames de rabot aiguisées vous assurent un bon tra-
vail de coupe et ménagent l'outil électroportatif.

Le patin de repos intégré 30 permet également de reprendre
un processus de rabotage interrompu a un endroit quel-
conque sur la piéce a travailler :

- Apposez l'outil électroportatif avec le patin de repos rabat-
tu vers le bas sur I'endroit de la piece que I'on veut conti-
nuer a travailler.

- Mettez I'outil électroportatif en fonctionnement.

- Déplacezlapression exercée vers le patin de rabot avant et
poussez lentement l'outil électroportatif vers 'avant (@).
Ainsi, le patin de repos se trouve rabattu vers le haut (®)
de sorte que la partie arriére du patin de rabot repose a
nouveau sur la piéce a travailler.

- Guidez l'outil électroportatif sur la surface a travailler en
appliquant une vitesse d’avance réguliere (©).

Chanfreinage des bords (voir figure 0)

Les rainures en V se trouvant dans le patin de rabot

avant permettent de chanfreiner rapidement et facilementles
bords des piéces. Suivant la largeur de la feuillure, utilisez la
rainure enV correspondante. Posez a cet effet le rabot avec la
rainure en V sur le bord de la piéce a travailler et guidez 'outil
le long du bord.

Mesure a
(mm)

aucune 0-4

aL petite 2-6
moyen 4-9
grande 6-10

Se

Raboter avec butée paralléle/butée angulaire

(voir figures K - M)

Montez la butée paralléle 22 ou la butée angulaire 26 a l'aide
de la vis de fixation 25 sur l'outil électroportatif. En fonction
de l'utilisation, montez la butée de profondeur de feuillurage
29 al'aide de la vis de fixation 28 sur I'outil électroportatif.
Desserrez 'écrou de blocage 24 et réglez la largeur de feuil-
lure souhaitée sur la graduation 23. Resserrez I'écrou de blo-
cage 24.

a Rainure utilisée
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Réglez la profondeur de feuillure souhaitée au moyen de la bu-

tée de profondeur de feuillurage 29.

Répétez le processus de rabotage plusieurs fois jusqu’a ce
que la profondeur souhaitée de la feuillure soit atteinte. Gui-
dez le rabot en exergant une pression latérale.

Chanfreinage avec butée angulaire

Pour chanfreiner des feuil-
\o—45°

lures et des surfaces, réglez
I'angle d’hélice nécessaire a
I'aide du dispositif de réglage
de l'angle 27.

Entretien et Service Aprés-Vente

Nettoyage et entretien

» Avant d’effectuer des travaux sur Poutil électroporta-
tif, retirez la fiche de la prise de courant.

» Veilleza ce que 'outil électroportatif ainsi que les ouies
de ventilation soient toujours propres afin d’obtenir un
travail impeccable et sir.

Assurez-vous que le patin de repos 30 puisse toujours libre-
ment bouger et nettoyez-le réguliérement.

Lorsque les balais sont usés, 'appareil électroportatif s'arréte

automatiquement. L’appareil électroportatif doit étre envoyé
auprés d’un service aprés-vente pour y faire effectuer les tra-
vaux d’entretien (pour les adresses, voir chapitre « Service
Aprés-Vente et Assistance »).

Si le remplacement du cable d’alimentation est nécessaire,

cecine doit étre effectué que par Bosch ou une station de Ser-

vice Aprés-Vente agréée pour outillage Bosch afin d'éviter des
dangers de sécurité.

Changement de la courroie d’entrainement
(voir figures P - Q)

Desserrer la vis 6 et enlever la couverture de courroie 7. Enle-

ver la courroie d’entrainement usée 31.

Avant de monter une nouvelle courroie d’entrainement 31,
nettoyer les deux poulies de courroie 32 et 33.

Poser la nouvelle courroie d’entrainement 31 d’abord sur la
petite poulie de courroie 33, puis en tournant manuellement,
poser la courroie d’entrainement 31 sur la grande poulie de
courroie 32.

Veillez a ce que la courroie d’entrainement 31 soit parfaite-
ment positionnée dans les rainures longitudinales des poulies
de courroie 32 ou 33.

Monter la nouvelle couverture de courroie 7 et resserrer la vis
6.

e

Service Aprés-Vente et Assistance

Notre Service Aprés-Vente répond a vos questions concer-
nant la réparation et I'entretien de votre produit et les pieces
de rechange. Vous trouverez des vues éclatées ainsi que des
informations concernant les piéces de rechange également
Sous :

www.bosch-pt.com

Les conseillers techniques et assistants Bosch sont a votre
disposition pour répondre a vos questions concernant nos
produits et leurs accessoires.

Pour toute demande de renseignement ou commande de
piécesderechange, précisez-nous impérativement le numéro
d'article a dix chiffres indiqué sur la plaque signalétique du
produit.

Algeria

Siestal

Zone Industrielle lhaddaden
06000 Bejaia

Tel.: +213(0) 982 400 991/2
Fax:+213(0) 34201569
E-Mail : sav@siestal-dz.com

Morocco

Robert Bosch Morocco SARL

53, Rue Lieutenant Mahroud Mohamed
20300 Casablanca

E-Mail : sav.outillage@ma.bosch.com
Tunisia

Robert Bosch Tunisie SARL

7 Rue Ibn Battouta Z.1. Saint Gobain
Mégrine Riadh

2014 Ben Arous

Tél.: +216 71427 496/879
Fax:+21671428621

E-Mail : sav.outillage@tn.bosch.com

Cote d’lvoire

Rimco

ZONE 3, 9 RUE DU CANAL
01 BP V230, Abidjan 01
Tel.: +22521 2593 38
Sénégal

Bernabé

Km 2,5 - Bd du Centenaire de la Commune de Dakar
B.P. 2098 DAKAR
Tel.:+221338490101
Fax:+221338233420

Elimination des déchets

Les outils électroportatifs, ainsi que leurs accessoires et em-
ballages, doivent pouvoir suivre chacun une voie de recyclage
appropriée.

Ne jetez pas les outils électroportatifs avec les or-
dures ménageres !
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Seulement pour les pays de I'Union Européenne :
Conformément a la directive européenne 2012/19/UE rela-
tive aux déchets d’équipements électriques et électroniques
et sa mise en vigueur conformément aux législations natio-
nales, les outils électroportatifs dont on ne peut plus se servir

doivent étre isolés et suivre une voie de recyclage appropriée.

Sous réserve de modifications.
2
S

Portugués

Indicacdes de seguranca

Indicac6es gerais de adverténcia para ferramen-
tas elétricas

m ATENCAO DevemAselz lidas todas as indicggées de
adverténcia e todas as instrucdes.

O desrespeito das adverténcias e instrugdoes apresentadas

abaixo pode causar choque elétrico, incéndio e/ou graves

lesdes.

Guarde bem todas as adverténcias e instrucées para futu-

rareferéncia.
0 termo “Ferramenta elétrica” utilizado a seguir nas indica-

¢oes de adverténcia, refere-se a ferramentas elétricas opera-

das com corrente de rede (com cabo de rede) e aferramentas
elétricas operadas com acumulador (sem cabo de rede).
Seguranca da area de trabalho

» Mantenha a sua area de trabalho sempre limpa e bem
iluminada. Desordem ou éreas de trabalho insuficiente-
mente iluminadas podem levar a acidentes.

» Nao trabalhar com a ferramenta elétrica em areas com

risco de explosao, nas quais se encontrem liquidos, ga-

ses ou pos inflamaveis. Ferramentas elétricas produzem
faiscas, que podem inflamar pds ou vapores.

» Manter criancas e outras pessoas afastadas da ferra-
menta elétrica durante a utilizacdo. No caso de distra-
¢do é possivel que perca o controlo sobre o aparelho.

Seguranca elétrica

» A ficha de conexao da ferramenta elétrica deve caber
natomada. A ficha ndo deve ser modificada de maneira
alguma. Nao utilizar uma ficha de adaptacao junto com

ferramentas elétricas protegidas por ligacao a terra. Fi-

chas ndo modificadas e tomadas apropriadas reduzem o
risco de um choque elétrico.

» Evitar que o corpo possa entrar em contacto com su-
perficies ligadas a terra, como tubos, aquecimentos,
fogdes e frigorificos. Ha um risco elevado devido a cho-
que elétrico, se o corpo estiver ligado a terra.
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» Manter o aparelho afastado de chuva ou humidade. A

infiltracdo de 4gua numa ferramenta elétricaaumenta oris-

co de choque elétrico.

» Nao devera utilizar o cabo para outras finalidades. Ja-
mais utilizar o cabo para transportar a ferramenta elé-

trica, para pendura-la, nem para puxar a ficha da toma-

da. Manter o cabo afastado de calor, 6leo, cantos
afiados ou partes do aparelho em movimento. Cabos

danificados ou emaranhados aumentam o risco de um cho-

que elétrico.

» Se trabalhar com uma ferramenta elétrica ao ar livre,
s0 devera utilizar cabos de extensao apropriados para
areas exteriores. A utilizacdo de um cabo de extensao
apropriado para areas exteriores reduz o risco de um cho-
que elétrico.

» Se nao for possivel evitar o funcionamento da ferra-
menta elétrica em areas hiimidas, devera ser utilizado
um disjuntor de corrente de avaria. A utilizagao de um
disjuntor de corrente de avaria reduz o risco de um choque
elétrico.

Seguranca de pessoas
» Esteja atento, observe o que esta a fazer e tenha pru-

déncia ao trabalhar com a ferramenta elétrica. Nao uti-

lizar uma ferramenta elétrica quando estiver fatigado
ou sob a influéncia de drogas, alcool ou medicamentos.
Um momento de descuido ao utilizar a ferramenta elétrica,
pode levar a lesdes graves.

» Utilizar equipamento de protecio pessoal e sempre
oculos de protecao. A utilizacdo de equipamento de pro-

tecao pessoal, como mascara de protecao contra pd, sapa-

tos de seguranca antiderrapantes, capacete de seguranga
ou protecao auricular, de acordo com o tipo e aplicagao da
ferramenta elétrica, reduz o risco de lesdes.

» Evitar uma colocacio em funcionamento involuntaria.
Assegure-se de que a ferramenta elétrica esteja desli-
gada, antes de conecta-la a alimentacao de rede e/ou
ao acumulador, antes de levanta-la ou de transporta-la.
Se tiver o dedo no interruptor ao transportar a ferramenta
elétrica ou se o aparelho for conectado a alimentagao de
rede enquanto estiver ligado, poderao ocorrer acidentes.

» Remover ferramentas de ajuste ou chaves de boca an-
tes de ligar a ferramenta elétrica. Uma ferramenta ou
chave que se encontre numa parte do aparelho em movi-
mento pode levar a lesdes.

» Evite uma posicdo anormal. Mantenha uma posicéo fir-
me e mantenha sempre o equilibrio. Desta forma é mais
facil controlar a ferramenta elétrica em situagdes inespera-
das.

» Usar roupa apropriada. Nao usar roupa larga nem joias.
Mantenha os cabelos, roupas e luvas afastadas de par-
tes em movimento. Roupas frouxas, cabelos longos ou
joias podem ser agarrados por pegas em movimento.

» Se for possivel montar dispositivos de aspiracio ou de
recolha, assegure-se de que estejam conectados e uti-
lizados corretamente. A utilizagao de uma aspiragao de
pd pode reduzir o perigo devido ao pd.

Bosch Power Tools
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Utilizacao e manuseio cuidadoso de ferramentas elétricas

» Nao sobrecarregue o aparelho. Utilize a ferramenta
elétrica apropriada para o seu trabalho. £ melhor e mais
seguro trabalhar com a ferramenta elétrica apropriada na
area de poténcia indicada.

» Nao utilizar uma ferramenta elétrica com um interrup-
tor defeituoso. Uma ferramenta elétrica que nao pode
mais ser ligada nem desligada, € perigosa e deve ser repa-
rada.

» Puxar a ficha da tomada e/ou remover o acumulador
antes de executar ajustes no aparelho, de substituir
acessorios ou de guardar o aparelho. Esta medida de se-
guranca evita o arranque involuntario da ferramenta elétri-
ca.

» Guardar ferramentas elétricas nao utilizadas fora do al-
cance de criancas. Nao permita que pessoas que nao
estejam familiarizadas com o aparelho ou que nao te-
nham lido estas instrucées, utilizem o aparelho. Ferra-
mentas elétricas sao perigosas se forem utilizadas por pes-
soas inesperientes.

» Tratar aferramenta elétrica com cuidado. Controlar se
as partes moveis do aparelho funcionam perfeitamen-
te e ndo emperram, e se ha pecas quebradas ou danifi-
cadas que possam prejudicar o funcionamento da fer-
ramenta elétrica. Permitir que pecas danificadas sejam
reparadas antes da utilizacdo. Muitos acidentes tém co-
mo causa, a manutencdo insuficiente de ferramentas elé-
tricas.

» Manter as ferramentas de corte afiadas e limpas. Ferra-
mentas de corte cuidadosamente tratadas e com cantos
de corte afiados emperram com menos frequéncia e po-
dem ser conduzidas com maior facilidade.

» Utilizar a ferramenta elétrica, acessorios, ferramentas
de aplicacao, etc. conforme estas instrucdes. Conside-
rar as condicoes de trabalho e a tarefa a ser executada.
A utilizagdo de ferramentas elétricas para outras tarefas a
nao ser as aplicagdes previstas, pode levar a situacdes pe-
rigosas.

Servico

» S6 permita que o seu aparelho seja reparado por pesso-
al especializado e qualificado e so com pecas de reposi-
¢ao originais. Desta forma é assegurado o funcionamento
seguro do aparelho.

Indicacbes de seguranca para plainas

» Esperar até o veio dalamina parar, antes de depositara
ferramenta elétrica. Se o veio da lamina rotativa estiver
descoberto, ele podera emperrar na superficie e levar a
perda de controlo, assim como a lesdes.

» Segurar a ferramenta elétrica pelas superficies isola-
das do punho, pois o veio da lamina pode atingir o pro-
prio cabo de rede. O contacto com um cabo sob tensao
também pode colocar sob tenséo as pegas metalicas do
aparelho e levar a um choque elétrico.

» Fixar a peca a ser trabalhada com sargentos, ou de ou-
tramaneira, aumabase firme. Se a pecaaser trabalhada
for segurada com a mao ou apoiada contra o seu proprio

corpo, ela permanecera instavel, levando a perda de con-
trolo.

» Utilizar detetores apropriados, para encontrar cabos
escondidos, ou consulte a companhia elétrica local. O
contacto com cabos elétricos pode provocar fogo e cho-
ques elétricos. Danos em tubos de gas podem levar a ex-
plosdo. A penetragao num cano de dgua causa danos mate-
riais ou pode provocar um choque elétrico.

» Nao colocar as maos na expulsao de aparas. Podera ser
ferido pelas pegas em rotagao.

» S6 conduzir a ferramenta elétrica no sentido da pecaa
ser trabalhada quando estiver ligada. Caso contrario ha
risco de um contragolpe, se a ferramenta de aplicagao se
enganchar na peca a ser trabalhada.

» Sempre segurar a plaina de modo que a sola da plaina
sempre esteja completamente apoiada sobre a pecaa
ser trabalhada. Caso contrario, a plaina podera ser em-
perrada e provocar lesoes.

» Jamais aplainar objetos metalicos, nem pregos e para-
fusos. As laminas e o veio da lamina podem ser danifica-
dos e levar a elevadas vibragdes.

Descricao do produto e da poténcia

Devem ser lidas todas as indicacées de ad-
verténcia e todas as instrugdes. O desres-
peito das adverténcias e instrugdes apresenta-
das abaixo pode causar choque elétrico,
incéndio e/ou graves lesoes.

Utilizacao conforme as disposicoes

Aferramenta elétrica é destinada para aplainar materiais de
madeira, como p. ex. vigas e tabuas, sobre uma base firme.
Elatambém é apropriada para chanfrar arestas e para ensam-
blar.

Componentes ilustrados
A numeragao dos componentes ilustrados refere-se a apre-
sentacdo da ferramenta elétrica na pagina de esquemas.
1 Escalada profundidade do rebaixo
2 Botdo giratorio para o ajuste da profundidade de corte
(superficie isolada)
3 Expulsao de aparas (0 601 594 037 com expulsao de
aparas de ambos os lados)
4 Bloqueio de ligacao para o interruptor de ligar-desligar
(0601594037)
Tecla de fixagdo para o interruptor de ligar-desligar
Interruptor de ligar-desligar
Parafuso da cobertura da correia
Cobertura da correia
Sola de aplainar
Punho (superficie isolada)
10 RanhurasemV
11 Chave Torx*
12 Parafuso de fixagao para mordente de aperto
13 Mordente de aperto

O 000N A
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14 Pontadalamina

15 Ranhura de guia para lamina de aplainar

16 Lamina de aplainar HSS

17 Arco de suporte da lamina de aplainar HSS

18 Parafuso de fixagao para arco de suporte da lamina de
aplainar HSS

19 Dispositivo de afiar para lamina de aplainar HSS*

20 Calibre de regulacao para lamina de aplainar HSS*

21 Laminada plaina HM/TC

22 Limitador paralelo*

23 Escala paraalarguradaranhura

24 Porca de fixagdo para o ajuste da largura da ranhura

25 Parafuso de fixagdo para o limitador paralelo/angular

26 Limitador angular*

27 Porca de fixagdo para o ajuste do angulo

28 Parafuso de fixagdo para limitador da profundidade de
rebaixo

29 Limitador de rebaixo*
30 Patim de descanso

31 Correia de acionamento
32 Roda grande da correia
33 Roda pequena da correia

*Acessorios apresentados ou descritos ndo pertencem ao volume
de fornecimento padrao. Todos os acessdrios encontram-se no
nosso programa de acessorios.

Dados técnicos
Plaina GHO 10-82
N.°do produto 06015940..
0601594A..
Poténcia nominal consumida w 710
Poténcia util w 400
N.° de rotagdes em ponto morto rpm 16500
Profundidade de corte mm 0-1,0
Profundidade da ranhura mm 0-9
max. largura da plaina mm 82
Peso conforme EPTA-Procedure
01:2014 kg 2,5
Classe de protegdo O/

As indicagbes valem para tensdes nominais [U] de 230 V. Estas indica-
¢oes podem variar dependendo de tensdes inferiores e dos modelos es-
pecificos dos paises.

Informacao sobre ruidos/vibracoes

Os valores de emissao de ruido determinados de acordo com
EN60745-2-14.

0 nivel de ruido avaliado como A do aparelho é tipicamente:

Nivel de pressao acustica 84 dB(A); Nivel de poténcia acusti-

ca 95 dB(A). Incerteza K =3 dB.
Usar protecao auricular!

Totais valores de vibragées a, (soma dos vetores de trés dire-

¢oes) e incerteza K averiguada conforme EN 60745-2-14:
a,=7,8m/s2, K=1,5m/s2.

e
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O nivel de vibragdes indicado nestas instrucdes foi medido de
acordo com um processo de medicdo normalizado pela nor-
ma EN 60745 e pode ser utilizado para a comparagao de fer-
ramentas elétricas. Ele também é apropriado para umaavalia-
¢ao provisoria da carga de vibragoes.

O nivel de vibragdes indicado representa as aplicagdes princi-
pais da ferramenta elétrica. Se, contudo, a ferramenta elétri-
ca for utilizada para outras aplicagdes, com acessorios dife-
rentes, com outras ferramentas de trabalho ou com
manutencao insuficiente, é possivel que o nivel de vibragdes
seja diferente. Isto pode aumentar sensivelmente a carga de
vibragdes para o periodo completo de trabalho.

Para uma estimagao exata da carga de vibragdes, também de-
veriam ser considerados os periodos nos quais o aparelho es-
ta desligado ou funciona, mas no esta sendo utilizado. Isto
pode reduzir a carga de vibragdes durante o completo perio-
do de trabalho.

Além disso também deverao ser estipuladas medidas de se-
guranga para proteger o operador contra o efeito de vibra-
¢des, como por exemplo: manutencdo de ferramentas elétri-
cas e de ferramentas de trabalho, manter as maos quentes e
organizacao dos processos de trabalho.

Montagem

» Antes de todos trabalhos naferramenta elétricadevera
puxar a ficha de rede da tomada.

Selecdo da lamina de aplainar

Aferramenta elétrica pode estar equipada com diferentes la-
minas de aplainar.

Através da utilizagao de conjuntos de conversao (acessorios)
podem ser utilizadas, consoante o equipamento basico da
ferramenta elétrica, ambas as variantes de lamina de aplainar
(lamina de aplainar HSS ou HM/TC).

Trocar sempre ambas as laminas de aplainar na substituicao
da lamina, caso contrario cria-se um desequilibrio nas vibra-
¢oes, o que pode reduzir a durabilidade da ferramenta elétri-
ca.

Substituicdo das laminas de aplainar HSS

» Cuidado ao trocar a lamina da plaina. Jamais segurar a
lamina da plaina pelos gumes. Podera se ferir nos gumes
afiados.

Desmontar a lamina da plaina (veja figuras A - C)

- Para substituir as laminas de aplainar, rodar a ponta da Ia-
mina 14, até que o mordente de aperto 13 fique paralela-
mente a sola de aplainar 8.

- Desapertar os 3 parafusos de fixagdo 12 com a chave Torx
11 e retirar o mordente de aperto 13.

- Retirar o arco de suporte 17 juntamente com a lamina de
aplainar 16 da ponta da lamina 14 ou da ranhura de guia
15.

- Rodarapontadalamina 180°e desmontar a 2.2 1amina de
aplainar.

Nota: Antes de substituir ou reafiar as [aminas de aplainar, re-

tirar o arco de suporte 17 soltando o parafuso de fixacdo 18.
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Reafiar as laminas de aplainar HSS (veja figura D)
Usando o dispositivo de afiar 19 (acessérios) e uma pedra de
afiar convencional é possivel reafiar laminas de aplainar HSS
gastas ou rombas.

Colocar ambas as laminas de aplainar no dispositivo de afiar e
fixar as mesmas com o parafuso de orelhas. Certificar-se de
que ambas as laminas de aplainar sdo inseridas até ao baten-
te.

Mover uniformemente as ldminas de aplainar inseridas no dis-

positivo de afiar e com ligeira pressao sobre a pedra de afiar.

Nota: As laminas de aplainar podem ser reafiadas no maximo
6 mm numa largura minima de 23 mm. Depois disso, tém de
ser substituidas ambas as laminas de aplainar.

Montar a lamina da plaina (veja figuras E - F)

Antes de voltar a colocar laminas de aplainar novas ou reafia-
das, limpar a ponta dalamina 14 e, se necessario, alamina de
aplainar 16 e o arco de suporte 17. Limpar laminas de aplai-

nar muito resinificadas com alcool desnaturado ou petréleo.

Nota: Laminas de aplainar novas ou reafiadas tém de ser sem-

pre ajustadas para a altura certa antes de serem montadas.

Para ajustar a altura das lIaminas de aplainar usar o calibre de
regulacdo 20 (acessorios). Colocar a lamina de aplainar 16 e

oarco de suporte 17 sobre o calibre de regulagao. Certificar-
se de que oarco de suporte 17 engata na ranhura prevista pa-

ra esse fim. Pressionar a lamina de aplainar 16 contra o ba-

tente e fixar o arco de suporte 17 nesta posicao com o parafu-

so de fixacao 18. Desta forma é obtido automaticamente o
ajuste de altura correto.

Alamina de aplainar tem de ser montada e alinhada no centro

da sola de aplainar 8. Depois apertar os 3 parafusos de fixa-

¢ao 12 comachave Torx 11. Respeitar a sequéncia de aperto
(®@®) indicada no mordente de aperto 13.

Nota: Verificar antes da colocagao em funcionamento o as-
sento correto dos parafusos de fixagdo 12. Rodar manual-
mente a ponta da lamina 14 e certificar-se de que as laminas
de aplainar nao rogam em nenhum lado.

Substituicao das laminas de aplainar HM/TC

» Cuidado ao trocar a lamina da plaina. Jamais segurar a
lamina da plaina pelos gumes. Podera se ferir nos gumes
afiados.

S0 utilizar laminas de plainas HM/TC originais Bosch.

As laminas de aplainar de metal duro (HM/TC) tém 2 gumes e

podem ser viradas. Se ambas as arestas de corte estiverem

rombas, as laminas de aplainar 21 tém de ser substituidas. A

lamina de aplainar HM/TC néo pode ser reafiada.

Desmontar a lamina da plaina (veja figuras G - H)

- Paravirar ou substituir as laminas de aplainar, rodar a pon-
tadalamina 14, até que o mordente de aperto 13 fique pa-

ralelamente a sola de aplainar 8.

- Desapertar os 3 parafusos de fixagdo 12 com a chave Torx-
11 aprox. 1 - 2 voltas. Nao é necessario retirar o morden-

te de aperto 13.

- Rodar um pouco a ponta da lamina e empurrar com uma
pecade madeiraalaminade aplainar 21 lateralmente para
fora da ponta da lamina 14.

e

- Rodarapontadalamina 180°e desmontar a 2.21amina de
aplainar.

Montar a lamina da plaina (veja figuras | - J)

Aranhura de guia da lamina da plaina assegura sempre um
ajuste uniforme da altura quando a ldmina da plaina é trocada
ou virada.

Se necessario, limpar o assento da lamina na ponta da lamina
14 e alamina de aplainar 21.

Durante a montagem da lamina de aplainar certificar-se de
que a mesma assenta sem problemas na guia de suporte da
ponta dalamina 14.

Alamina de aplainar tem de ser montada e alinhada no centro
da sola de aplainar 8. Depois apertar os 3 parafusos de fixa-
¢do 12 comachave Torx 11. Respeitar a sequéncia de aperto
(®®@®) indicada no mordente de aperto 13.

Nota: Verificar antes da colocagao em funcionamento o as-
sento correto dos parafusos de fixagdo 12. Rodar manual-
mente a ponta da lamina 14 e certificar-se de que as laminas
de aplainar nao rogam em nenhum lado.

Utilizacao de conjuntos de conversao

Conversao de HSS para HM/TC

Usando o conjunto de conversao 2 607 001 399 (ver acesso-

rios), as plainas equipadas com laminas de aplainar HSS po-

dem ser convertidas para laminas de aplainar HM/TC.

- Soltar e retirar o mordente de aperto 13.

- Retirar o arco de suporte 17 juntamente com a lamina de
aplainar 16 da ponta da lamina 14 ou da ranhura de guia
15.

- Inseriroconjuntode conversao 2 607 001 399 naranhura
de guia 15.

- Colocar o mordente de aperto 13 e atarraxar os parafusos
de fixagdo 12, mas nao apertar ainda os parafusos.

- Inserir aldmina de aplainar HM/TC lateralmente no aloja-
mento da ldmina de aplainar.

- Alamina de aplainar tem de ser montada e alinhada no
centro da sola de aplainar 8. Depois apertar os 3 parafu-
sos de fixacdo 12 com a chave Torx 11. Respeitar a se-
quénciade aperto (0 @®) indicada no mordente de aper-
to 13.

Conversao de HM/TC para HSS

Usando o conjunto de conversao 2 607 001 398 (ver acesso-
rios), as plainas equipadas com laminas de aplainar HM/TC
podem ser convertidas para laminas de aplainar HSS.

- Desapertar os 3 parafusos de fixagao 12 com a chave Torx
11 e retirar o mordente de aperto 13.

- Retirar o arco de suporte 17 juntamente com a lamina de
aplainar 16 da ponta da lamina 14 ou da ranhura de guia
15.

- Inseriroconjuntode conversao 2 607 001 398 naranhura
de guia 15 e alinhar no centro da sola de aplainar 8.

- Colocar o mordente de aperto 13 e apertar os 3 parafusos
de fixagdo 12 com a chave Torx 11. Respeitar a sequéncia
de aperto (D@ ®) indicada no mordente de aperto 13.
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Aspiracio de po/de aparas

» Pds de materiais como por exemplo, tintas que contém
chumbo, alguns tipos de madeira, minerais e metais, po-
dem ser nocivos a satde. O contacto ou ainalagao dos pos
pode provocar reagdes alérgicas e/ou doengas nas vias
respiratdrias do utilizador ou das pessoas que se encon-
trem por perto.
Certos pos, como por exemplo po de carvalho e faia sdo
considerados como sendo cancerigenos, especialmente
quando juntos com substancias para o tratamento de ma-
deiras (cromato, preservadores de madeira). Material que
contém asbesto s6 deve ser processado por pessoal espe-
cializado.
- Se possivel devera usar um dispositivo de aspiragao

apropriado para o material.
- Assegurar uma boa ventilagdo do local de trabalho.
- Erecomendavel usar uma mascara de protecao respira-
toria com filtro da classe P2.

Observe as diretivas para os materiais a serem trabalha-
dos, vigentes no seu pais.

Funcionamento

Tipos de funcionamento

Ajustar a profundidade de corte

Como botao giratério 2 é possivel ajustar sem escalonamento
a profundidade de corte de 0-1,0 mm com a escala de pro-
fundidade de corte 1 (divisdo da escala = 0,2 mm).

Patim de descanso (veja figura N)

Com o patim de descanso 30 é possivel depositar a ferramen-
ta elétrica diretamente ap6s o processo de trabalho, sem cor-
rer o risco de danificar a peca a ser trabalhada ou a lamina da
plaina. Para o processo de trabalho o patim de descanso 30 é
movimentado para cima e a parte de tras da solada plaina 8 é
liberada.

Colocacao em funcionamento

» Observar atensao derede! A tensio da fonte de corren-
te deve coincidir com aindicada na chapa de identifica-
cao da ferramenta elétrica. Ferramentas elétricas mar-
cadas para 230 V também podem ser operadas com
220V.

Ligar e desligar

Para poupar energia so devera ligar a ferramenta elétrica

quando ela for utilizada.

Para a colocacdo em funcionamento da ferramenta elétrica

devera pressionar o interruptor de ligar-desligar 5 e manter
pressionado.

Para fixar o interruptor de ligar-desligar 5 devera premir a te-

cla de fixacao 4.

Para desligar a ferramenta elétrica, devera soltar o interrup-
tor de ligar-desligar 5 ou se estiver travado com a tecla de fi-
xacao 4, deverd pressionar o interruptor de ligar-desligar 5
por instantes e em seguida soltar novamente.
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0601594 037:

Paraa coloca¢do em funcionamento da ferramenta elétrica,
deverd primeiramente premir o blogueio de ligagao 4 para
tras e premir em seguida o interruptor de ligar-desligar 5 e
manté-lo premido.

Para desligar a ferramenta elétrica, devera soltar novamente
o interruptor de ligar-desligar 5.

Nota: Por motivos de seguranga o interruptor de ligar-desli-
gar 5 ndo pode ser travado, mas deve permanecer premido
durante o funcionamento.

Indicagdes de trabalho

» Antes de todos trabalhos naferramentaelétricadevera
puxar a ficha de rede da tomada.

Processo de aplainar (veja figura N)

Ajustar a profundidade de corte e encostar a ferramenta elé-
trica com a parte da frente da sola da plaina 8 na pega a ser
trabalhada.

» S6 conduzir a ferramenta elétrica no sentido da pecaa
ser trabalhada quando estiver ligada. Caso contrario ha
risco de um contragolpe, se a ferramenta de aplicagdo se
enganchar na peca a ser trabalhada.

Ligar a ferramenta elétrica e conduzi-la com avango uniforme
sobre a superficie a ser trabalhada.

Para obter superficies de alta qualidade, devera sempre tra-
balhar com avango reduzido e exercer pressao sobre o ponto
central da sola da plaina.

Para trabalhar materiais duros, p. ex. madeira de lei, assim
como ao usufruir dalargura maxima da plaina, devera sempre
ajustar reduzidas profundidades de corte e reduzir, se neces-
sario, 0 avango da plaina.

Um avango excessivo reduz a qualidade da superficie e pode
levar a uma rapida obstrucdo da expulsao de aparas.

S laminas da plaina em perfeito estado proporcionam uma
perfeita poténcia de corte e poupam a ferramenta elétrica.

0 patim de descanso 30 também possibilita uma continuagao
dotrabalho em qualquer outra parte da pegaaser trabalhada,
apods uma interrupgao:

- Colocar a ferramenta elétrica, com a sapata de estaciona-
mento basculada para baixo, sobre o local da pega a ser
trabalhada que deve ser trabalhado em seguida.

- Ligar aferramenta elétrica.

- Deslocar a pressao para a parte da frente da sola da plaina
e empurrar a ferramenta elétrica lentamente para frente
(@). Comisto o patim de descanso é basculada para cima
(®), de modo que a parte de tras da sola da plaina volta a
ter contacto com a peca a ser trabalhada.

- Conduziraferramenta elétricacomavango uniforme sobre
a superficie a ser trabalhada (©).

Chanfrar arestas (veja figura 0)

Com as ranhuras em forma de V existentes na parte da frente
da sola da plaina é possivel chanfrar rapida e facilmente as
arestas das pecas a serem trabalhadas. Utilizar arespetivara-
nhura em forma de V de acordo com a largura de chanfragem
desejada. Para tal devera apoiar a plaina com a ranhura em
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forma de V sobre a aresta da pega a ser trabalhada e conduzi-

laao longo dela.

Ranhurautilizada Medidaa
(mm)

nenhuma 0-4

a pequeno 2-6
médio 4-9
grande 6-10
=)

Aplainar com limitador paralelo/angular

(veja figuras K - M)

Montar o limitador paralelo 22 ou o limitador angular 26, com
o respetivo parafuso de fixagao 25, na ferramenta elétrica.
Montar, de acordo com a aplicacdo, o limitador da profundi-

a

dade de corte 29, com o parafuso de fixagao 28, na ferramen-

ta elétrica.

Soltar a porca de fixacdo 24 e ajustar a largura de ensambla-
dura na escala 23. Reapertar as porcas de fixacao 24.

Ajustar respetivamente a profundidade de ensambladura de-

sejada com o limitador da profundidade de ensambladura 29.

Executar repetidamente o processo de aplainar até obter a
profundidade de ensambladura desejada. Conduzir a plaina
com uma pressao lateral.

Chanfrar com o limitador angular
Parachanfrarensambladuras
e superficies, devera ajustar

\0_450 o angulo de chanfradura ne-

cessario com o ajuste angular
27.

Manutencao e servico

Manutencao e limpeza

» Antes de todos trabalhos naferramentaelétricadevera
puxar aficha de rede da tomada.

» Manter a ferramenta elétrica e as aberturas de ventila-

cao sempre limpas, para trabalhar bem e de forma se-
gura.
Limpar regularmente o patim de descanso 30 e assegurar que
sempre possa se movimentar livremente.
Aferramenta elétrica desligar-se-a automaticamente se os
carvoes abrasivos estiverem gastos. Para a manutencao, a
ferramenta elétrica deve ser enviada ao servigo pés venda.
Enderecos encontram-se no capitulo “Servigo pds-venda e
consultoria de aplicagao”.
Se for necessario substituir o cabo de conexao, isto devera
ser realizado pela Bosch ou por uma oficina de servigo pos-
venda autorizada para todas as ferramentas elétricas Bosch
para evitar riscos de seguranga.

Trocar a correia de acionamento (veja figuras P - Q)
Desatarraxar o parafuso 6 e retirar a cobertura da correia 7.
Remover a correia de acionamento 31 gasta.

Antes de montar uma nova correia de acionamento 31 devera
limpar as duas rodas das correias 32 e 33.

Primeiro colocar a correia de acionamento 31 sobre a peque-
naroda da correia 33 e premir em seguida a correia de acio-
namento 31 sobre a roda da correia grande 32 girando-a ma-
nualmente.

Observe que a correia de acionamento 31 percorra exata-
mente nas ranhuras longitudinais das rodas de correia 32 ou
33.

Colocar a cobertura da correia 7 e apertar firmemente o para-
fuso 6.

Servico pés-venda e consultoria de aplicacao

0 servico pds-venda responde as suas perguntas a respeito
de servigos de reparacao e de manutencao do seu produto,
assim como das pegas sobressalentes. Desenhos explodidos
einformacdes sobre pecas sobressalentes encontram-se em:
www.bosch-pt.com

A nossa equipa de consultoria de aplicagao Bosch esclarece
com prazer todas as suas dividas a respeito da compra, apli-
cacao e ajuste dos produtos e acessorios.

Indique para todas as questdes e encomendas de pecas so-
bressalentes areferénciade 10 digitos de acordo comaplaca
de carateristicas do produto.

Brasil

Robert Bosch Ltda. - Divisao de Ferramentas Elétricas
Caixa postal 1195 - CEP: 13065-900

Campinas - SP

Tel.: 0800 7045 446

www.bosch.com.br/contato

Angola

InvestGlobal

Parque Logistico

Estrada de VianaKm 12

Luanda

Tel.: +212948 513 580

E-Mail: helderribeiro@investglobal-ang.com

Eliminacao

Ferramentas elétricas, acessorios e embalagens devem ser
enviados a uma reciclagem ecoldgica de matérias-primas.

ﬁ Nao deitar ferramentas elétricas no lixo doméstico!

Apenas paises da Uniao Europeia:

De acordo com a diretiva europeia 2012/19/UE para apare-
Ihos elétricos e eletrénicos velhos, e com as respetivas reali-
zacdes nas leis nacionais, as ferramentas elétricas que ndo
servem mais para a utilizacao, devem ser enviadas separada-
mente a uma reciclagem ecolégica.

Sob reserva de alteracdes.
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Espaiiol

Instrucciones de seguridad

Advertencias de peligro generales para herra-
mientas eléctricas

m ADVERTENCIA Lf-za integra;lment.e estas a!dverten-
ciasde peligro e instrucciones. En

caso de no atenerse a las advertencias de peligro e instruccio-
nes siguientes, ello puede ocasionar una descarga eléctrica,
un incendio y/o lesion grave.

Guardar todas las advertencias de peligro e instrucciones
para futuras consultas.

El término herramienta eléctrica empleado en las siguientes
advertencias de peligro se refiere a herramientas eléctricas
de conexion alared (con cable de red) y a herramientas eléc-
tricas accionadas por acumulador (o sea, sin cable de red).

Seguridad del puesto de trabajo

» Mantenga limpioy bieniluminado su puesto de trabajo.
El desorden o una iluminacién deficiente en las dreas de
trabajo pueden provocar accidentes.

» No utilice la herramienta eléctrica en un entorno con
peligro de explosion, en el que se encuentren combus-
tibles liquidos, gases o material en polvo. Las herra-
mientas eléctricas producen chispas que pueden llegar a
inflamar los materiales en polvo o vapores.

» Mantenga alejados a los niiios y otras personas de su
puesto de trabajo al emplear la herramienta eléctrica.
Una distraccion le puede hacer perder el control sobre la
herramienta eléctrica.

Seguridad eléctrica

» El enchufe de la herramienta eléctrica debe correspon-
der a la toma de corriente utilizada. No es admisible
modificar el enchufe en forma alguna. No emplear
adaptadores en herramientas eléctricas dotadas con
unatomade tierra. Los enchufes sin modificar adecuados
alas respectivas tomas de corriente reducen el riesgo de
una descarga eléctrica.

» Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tierra
como tuberias, radiadores, cocinas y refrigeradores. El
riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica es ma-
yor si su cuerpo tiene contacto con tierra.

» No exponga la herramienta eléctrica a la lluvia y evite
que penetren liquidos en su interior. Existe el peligro de
recibir una descarga eléctrica si penetran ciertos liquidos
en la herramienta eléctrica.

» No utilice el cable de red para transportar o colgar la
herramienta eléctrica, ni tire de él para sacar el enchu-
fe de la toma de corriente. Mantenga el cable de red
alejado del calor, aceite, esquinas cortantes o piezas
moviles. Los cables de red dafados o enredados pueden
provocar una descarga eléctrica.

» Al trabajar con la herramienta eléctrica a la intemperie
utilice solamente cables de prolongacion apropiados
para su uso en exteriores. La utilizacion de un cable de
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prolongacion adecuado para su uso en exteriores reduce el
riesgo de una descarga eléctrica.

» Si fuese imprescindible utilizar la herramienta eléctri-
ca en un entorno hlimedo, es necesario conectarla a
través de un fusible diferencial. La aplicacion de un fusi-
ble diferencial reduce el riesgo a exponerse a una descarga
eléctrica.

Seguridad de personas

» Esté atento alo que hace y emplee la herramienta eléc-
trica con prudencia. No utilice la herramienta eléctrica
si estuviese cansado, ni tampoco después de haber
consumido alcohol, drogas o medicamentos. El no estar
atento durante el uso de la herramienta eléctrica puede
provocarle serias lesiones.

» Utilice un equipo de proteccion personal y en todo caso
unas gafas de proteccion. El riesgo a lesionarse se reduce
considerablemente si, dependiendo deltipoy laaplicacion
de la herramienta eléctrica empleada, se utiliza un equipo
de proteccion adecuado como una mascarilla antipolvo,
zapatos de seguridad con suela antideslizante, casco, o
protectores auditivos.

» Evite una puesta en marcha fortuita. Asegurarse de
que la herramienta eléctrica esté desconectada antes
de conectarla a la toma de corriente y/o al montar el
acumulador, al recogerla, y al transportarla. Si trans-
porta la herramienta eléctrica sujetandola por el interrup-
tor de conexidn/desconexion, o si alimenta la herramienta
eléctrica estando ésta conectada, ello puede dar lugaraun
accidente.

> Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes de
conectar la herramienta eléctrica. Una herramienta de
ajuste o llave fija colocada en una pieza rotante puede pro-
ducir lesiones al poner a funcionar la herramienta eléctri-
ca.

» Evite posturas arriesgadas. Trabaje sobre una base fir-
me y mantenga el equilibrio en todo momento. Ello le
permitira controlar mejor la herramienta eléctrica en caso
de presentarse una situacion inesperada.

» Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada. No
utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su pelo,
vestimentay guantes alejados de las piezas méviles. La
vestimenta suelta, el pelo largo y las joyas se pueden en-
ganchar con las piezas en movimiento.

» Siempre que sea posible utilizar unos equipos de aspi-
racion o captacion de polvo, asegiirese que éstos estén
montados y que sean utilizados correctamente. El em-
pleo de estos equipos reduce los riesgos derivados del pol-
vo.

Usoy trato cuidadoso de herramientas eléctricas

» No sobrecargue la herramienta eléctrica. Use la herra-
mienta eléctrica prevista para el trabajo a realizar. Con
la herramienta adecuada podra trabajar mejor y mas segu-
ro dentro del margen de potencia indicado.

» No utilice herramientas eléctricas con un interruptor
defectuoso. Las herramientas eléctricas que no se pue-
dan conectar o desconectar son peligrosas y deben hacer-
sereparar.
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» Saque el enchufe de lared y/o desmonte el acumulador
antes de realizar un ajuste en la herramienta eléctrica,
cambiar de accesorio o al guardar la herramienta eléc-
trica. Esta medida preventiva reduce el riesgo a conectar
accidentalmente la herramienta eléctrica.

» Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance
de los nifos. No permita la utilizacion de laherramienta
eléctrica a aquellas personas que no estén familiariza-
das con su uso o que no hayan leido estas instruccio-
nes. Las herramientas eléctricas utilizadas por personas
inexpertas son peligrosas.

» Cuide la herramienta eléctrica con esmero. Controle si

funcionan correctamente, sin atascarse, las partes mo-
viles de la herramienta eléctrica, y si existen partes ro-

tas o deterioradas que pudieran afectar al funciona-
miento de la herramienta eléctrica. Haga reparar estas
piezas defectuosas antes de volver a utilizar la herra-
mienta eléctrica. Muchos de los accidentes se deben a
herramientas eléctricas con un mantenimiento deficiente.

» Mantenga los ttiles limpios y afilados. Los Utiles mante-

nidos correctamente se dejan guiar y controlar mejor.

» Utilice la herramienta eléctrica, accesorios, iitiles, etc.
de acuerdo a estas instrucciones, considerando en ello
las condiciones de trabajo y latareaarealizar. El uso de
herramientas eléctricas para trabajos diferentes de aque-
llos para los que han sido concebidas puede resultar peli-
groso.

Servicio

» Unicamente haga reparar su herramienta eléctrica por
un profesional, empleando exclusivamente piezas de
repuesto originales. Solamente asi se mantiene la seguri-
dad de la herramienta eléctrica.

Instrucciones de seguridad para cepillos

» Antes de depositar la herramienta eléctrica, espere a
que se haya detenido el portacuchillas. Las cuchillas
montadas en el portacuchillas en movimiento podrian en-
gancharse en lasuperficie de apoyo, hacerle perder el con-
trol sobre el aparato, y causar un grave accidente.

» Solamente sujete la herramienta eléctrica por las em-
puiaduras aisladas, ya que el portacuchillas podria lle-
gar a daiiar el cable de red. El contacto con conductores
bajo tension puede hacer que las partes metalicas de la he-
rramienta eléctrica le provoquen una descarga eléctrica.

> Sujete y asegure firmemente la pieza de trabajo a una
base estable con unas mordazas o algo similar. Si sola-
mente sujeta la pieza de trabajo con la mano o presionan-
dola contra su cuerpo, la sujecion es insegura y Ud. puede
entonces llegar a perder el control.

» Utilice unos aparatos de exploracion adecuados para
detectar posibles tuberias de agua y gas o cables eléc-
tricos ocultos, o consulte a la compaiiia local que le
abastece con energia. El contacto con cables eléctricos
puede electrocutarle o causar un incendio. Al dafiar las tu-
berias de gas, ello puede dar lugar a una explosion. La per-
foracién de una tuberia de agua puede redundar en dafios
materiales o provocar una electrocucion.

» No introduzca los dedos en la boca de aspiracion de vi-
rutas. Podria lesionarse con las piezas en rotacion.

» Solamente aproxime la herramienta eléctrica en fun-
cionamiento contra la pieza de trabajo. En caso contra-

rio puede que retroceda bruscamente el aparato al engan-

charse el ttil en la pieza de trabajo.

» Trabaje siempre guiando el cepillo de manera que laba-

se de cepillar asiente plana sobre la pieza de trabajo. En
caso contrario podria ladearse el cepillo y lesionarle.

» Jamas cepille sobre objetos metalicos, clavos o torni-
llos. Ello podria dafar la cuchilla y el portacuchillas y oca-
sionar unas vibraciones excesivas.

El enchufe macho de conexién, debe ser conectado sola-
mente a un enchufe hembra de las mismas caracteristicas
técnicas del enchufe macho en materia.

Descripcion y prestaciones del
producto

ligro e instrucciones. En caso de no atenerse

guientes, ello puede ocasionar una descarga
eléctrica, un incendio y/o lesion grave.

Utilizacion reglamentaria

La herramienta eléctrica ha sido disefiada para cepillar sobre
una base firme piezas de madera como, p.ej., vigas y tablas.
Ademas, es adecuada para biselar bordes y cepillar rebajes.

Componentes principales
La numeracion de los componentes esta referida a laimagen
de la herramienta eléctrica en la pagina ilustrada.

1 Escala para ajuste del grosor de viruta

2 Botdn giratorio para ajuste del grosor de viruta (zona de
agarre aislada)

3 Expulsor de virutas (0 601 594 037 con expulsor de
virutas aambos lados)

4 Bloqueo de conexion para interruptor de conexion/
desconexion (0601 594 037)

4 Tecla de enclavamiento del interruptor de conexion/
desconexion

Interruptor de conexion/desconexion
Tornillo para cubierta de la correa
Cubierta de lacorrea

Base de cepillar

Empunadura (zona de agarre aislada)
10 RanurasenV

11 Llave macho Torx*

12 Tornillo de sujecion de la mordaza

13 Mordaza

14 Rodillo portacuchillas

15 Ranuraguia de la cuchilla

16 CuchillaHSS

17 Angulo de fijacién de cuchilla HSS

O o0 ~No G
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18 Tornillo de sujecion del angulo de fijacion de cuchilla
HSS

19 Dispositivo para afilado de cuchillas HSS*

20 Plantilla para ajuste de cuchillas HSS*

21 Cuchilla HM/TC

22 Tope paralelo*

23 Escala paraancho de rebaje

24 Tuerca de sujecion para ajuste del ancho de rebaje

25 Tornillo de sujecion del tope paralelo/tope para angulos
26 Tope para angulos*

27 Tuerca de sujecion para ajuste angular

28 Tornillo de sujecion de tope de profundidad para rebajes
29 Tope de profundidad para rebajes*

30 Zapatade reposo

31 Correamotriz

32 Polea grande

33 Polea pequeiia

*Los accesorios descritos e ilustrados no corresponden al material
que se adjunta de serie. La gama completa de accesorios opciona-
les se detalla en nuestro programa de accesorios.

Datos técnicos
Cepillo GHO 10-82
NO de articulo 06015940..
0601594A..
Potencia absorbida nominal w 710
Potencia util w 400
Revoluciones en vacio min™t 16500
Grosor de viruta mm 0-1,0
Profundidad de rebaje mm 0-9
Ancho de cepillado, méx. mm 82
Peso seglin EPTA-Procedure
01:2014 kg 2,5
Clase de proteccion [Oo/1

Estos datos son validos para una tension nominal de [U] 230 V. Los va-
lores pueden variar para otras tensiones y en ejecuciones especificas
para ciertos paises.

Informacion sobre ruidos y vibraciones

Valores de emision de ruidos determinados segun
EN60745-2-14.

Elnivel de presion sonora tipico del aparato, determinado con
un filtro A, asciende a: Nivel de presion sonora 84 dB(A); ni-
vel de potencia actstica 95 dB(A). Tolerancia K= 3 dB.
ijUsar unos protectores auditivos!

Nivel total de vibraciones a, (suma vectorial de tres direccio-
nes) y tolerancia K determinados segun EN 60745-2-14:
a,=7,8m/s2, K=1,5m/s2.

Elnivel devibracionesindicado en estas instrucciones hasido
determinado seglin el procedimiento de medicion fijado en la
norma EN 60745y puede servir como base de comparacion
conotras herramientas eléctricas. También es adecuado para
estimar provisionalmente la solicitacion experimentada por
las vibraciones.

e
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El nivel de vibraciones indicado ha sido determinado para las
aplicaciones principales de la herramienta eléctrica. Por ello,
el nivel de vibraciones puede ser diferente si la herramienta
eléctrica se utiliza para otras aplicaciones, con accesorios di-
ferentes, con Utiles divergentes, o si el mantenimiento de la
misma fuese deficiente. Ello puede suponer un aumento dras-
tico de la solicitacion por vibraciones durante el tiempo total
de trabajo.

Para determinar con exactitud la solicitacion experimentada
por las vibraciones, es necesario considerar también aquellos
tiempos en los que el aparato esté desconectado, o bien, esté
en funcionamiento, pero sin ser utilizado realmente. Ello pue-
de suponer una disminucidn drastica de la solicitacion por vi-
braciones durante el tiempo total de trabajo.

Fije unas medidas de seguridad adicionales para proteger al
usuario de los efectos por vibraciones, como por ejemplo:
Mantenimiento de la herramienta eléctricay de los dtiles, con-
servar calientes las manos, organizacion de las secuencias de
trabajo.

Montaje

» Antes de cualquier manipulacion en la herramienta
eléctrica, sacar el enchufe de red de la toma de corrien-
te.

Seleccion de la cuchilla

Laherramienta eléctrica puede venir equipada con diferentes
cuchillas.

De acuerdo al equipamiento de serie de la herramienta eléc-
trica, puede aplicarse el kit de transformacion correspon-
diente (accesorio especial) para utilizar la cuchilla en la res-
pectiva ejecucion (HSS o HM/TC).

Siempre cambie ambas cuchillas a la vez para evitar que se
puedan generar vibraciones debido a un desequilibrio, lo cual
mermaria la vida dtil de la herramienta eléctrica.

Cambio de las cuchillas HSS

» Tenga cuidado al cambiar las cuchillas. No sujete las cu-
chillas por los lados con filo. Podria lesionarse con los
cantos afilados.

Desmontaje de las cuchillas (ver figuras A - C)

- Parasustituir las cuchillas, gire el rodillo portacuchillas 14
de manera que la mordaza 13 quede paralela a la base de
cepillar 8.

- Afloje los 3 tornillos de sujecion 12 con la llave macho Torx
11y retire lamordaza 13.

- Empuje hacia fuera el angulo de fijacion 17 junto con la cu-
chilla 16 para sacarlo del rodillo portacuchillas 14 y de la
ranura guia 15, respectivamente.

- Gire 180°el rodillo portacuchillas y desmonte la otra cu-
chilla.

Observacion: Antes de sustituir o reafilar las cuchillas retire

primero el dngulo de fijacion 17 aflojando para ello los torni-

llos de sujecion 18.
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Reafilado de cuchillas HSS (ver figura D)

Utilizando el dispositivo de afilar 19 (accesorio especial) en
combinacion con una piedra de afilar de tipo comercial puede
Ud. reafilar cuchillas HSS desgastadas o melladas.

Inserte ambas cuchillas en el dispositivo de afilar y sujételas
con el tornillo de mariposa. Preste atencion a haber introduci-
do hasta el tope ambas cuchillas.

Deslice uniformemente sobre la piedra de afilar el dispositivo
de afilar con las cuchillas montadas, ejerciendo una ligera
presion.

Observacion: Las cuchillas deberan reafilarse como maximo
6 mm hasta la anchura minima de 23 mm. A continuacion de-
beran sustituirse ambas cuchillas.

Montaje de las cuchillas (ver figuras E - F)

Antes de montar cuchillas nuevas o reafiladas limpie el rodillo
portacuchillas 14y, si procede, las cuchillas 16 y el angulo de
fijacion 17. Sialas cuchillas se ha adherido resina, limpielas
con alcohol o petréleo.

Observacion: Las cuchillas nuevas o reafiladas deberan ajus-
tarse siempre a la altura correcta antes de montarlas.

Para ajustar la altura de las cuchillas debera emplearse la
plantillade ajuste 20 (accesorio especial). Coloque lacuchilla
16y el angulo de fijacion 17 sobre la plantilla de ajuste. Ob-
serve que el angulo de fijacion 17 quede alojado en la ranura
prevista para tal fin. Presione la cuchilla 16 hasta el tope y su-
jete el angulo de fijacion 17 en esa posicion con los tornillos
de sujecion 18. De esta manera se consigue automaticamen-
te un ajuste de altura correcto.

La cuchilla debera montarse cuidando que quede centrada
con labase de cepillar 8. A continuacion, apriete firmemente
los 3 tornillos de sujecion 12 con la llave macho Torx 11. Al
realizar esto respete el orden de apriete (D@®) indicado en
lamordaza 13.

Observacion: Antes de la puesta en funcionamiento verifique
la sujecion firme de los tornillos de sujecion 12. Gire a mano
el rodillo portacuchillas 14 para asegurarse de que las cuchi-
llas no rocen en ninguna parte.

Cambio de las cuchillas HM/TC

» Tenga cuidado al cambiar las cuchillas. No sujete las cu-
chillas por los lados con filo. Podria lesionarse con los
cantos afilados.

Solamente utilice cuchillas HM/TC originales Bosch.

Las cuchillas de metal duro (HM/TC), por ser reversibles, dis-

ponen de dos filos. Siambos filos estuviesen mellados, es ne-

cesario sustituir las cuchillas 21. Las cuchillas HM/TC no de-
beran reafilarse.

Desmontaje de las cuchillas (ver figuras G - H)

- Paradarles la vuelta o sustituir las cuchillas, gire el rodillo
portacuchillas 14 de manera que la mordaza 13 quede pa-
ralela ala base de cepillar 8.

- Afloje aprox. 1 - 2 vueltas los 3 tornillos de sujecion 12
con la llave macho Torx 11. No es necesario retirar la mor-
daza13.

- Gire ligeramente el rodillo portacuchillas 14 y saque la cu-
chilla 21 del mismo, empujandola lateralmente con una
pieza de madera.

e

- Gire 180°el rodillo portacuchillas y desmonte la otra cu-
chilla.

Montaje de las cuchillas (ver figuras | - J)

La ranura guia que llevan las cuchillas garantiza un ajuste de
altura uniforme al cambiar o darle la vuelta a las mismas.

Si procede, limpie el alojamiento de la cuchilla en el rodillo
portacuchillas 14 y la propia cuchilla 21.

Al montar la cuchilla observe que ésta quede perfectamente
alojada en la guia prevista para tal fin en el rodillo portacuchi-
llas 14.

La cuchilla debera montarse cuidando que quede centrada
conlabase de cepillar 8. Acontinuacion, apriete firmemente
los 3 tornillos de sujecion 12 con la llave macho Torx 11. Al
realizar esto respete el orden de apriete (D@ ®) indicado en
lamordaza 13.

Observacion: Antes de la puesta en funcionamiento verifique
la sujecion firme de los tornillos de sujecion 12. Gire a mano
el rodillo portacuchillas 14 para asegurarse de que las cuchi-
llas no rocen en ninguna parte.

Aplicacion de kits de transformacion

Transformacion de HSS a HM/TC

Elkit de transformacion 2 607 001 399 (ver accesorios espe-

ciales) posibilita el montaje de cuchillas HM/TC en cepillos

equipados con cuchillas HSS.

- Afloje y retire lamordaza 13.

- Empuje hacia fuera el angulo de fijacion 17 junto con la cu-
chilla 16 para sacarlo del rodillo portacuchillas 14 y de la
ranura guia 15, respectivamente.

- Introduzca el kit de transformacion 2 607 001 399 en la
ranura guia 15.

- Coloque lamordaza 13y enrosque, sin apretarlos todavia,
los tornillos de sujecion 12.

- Introduzca lateralmente la cuchilla HV//TC en el alojamien-
to para la misma.

- Lacuchilla debera montarse cuidando que quede centra-
da con la base de cepillar 8. A continuacion, apriete fir-
memente los 3 tornillos de sujecion 12 con la llave macho
Torx 11. Al realizar esto respete el orden de apriete
(®@®) indicado en la mordaza 13.

Transformacién de HM/TC a HSS

Elkit de transformacion 2 607 001 398 (ver accesorios espe-
ciales) posibilita el montaje de cuchillas HSS en cepillos equi-
pados con cuchillas HM/TC.

- Afloje los 3 tornillos de sujecion 12 con la llave macho Torx
11y retire lamordaza 13.

- Empuje hacia fuera el angulo de fijacion 17 junto con la cu-
chilla 16 para sacarlo del rodillo portacuchillas 14 y de la
ranura guia 15, respectivamente.

- Introduzca el kit de transformacion 2 607 001 398 en la
ranura guia 15 orientandolo de manera que quede centra-
do con la base de cepillar 8.

- Coloque lamordaza 13y apriete firmemente los 3 tornillos
de sujecion 12 con la llave macho Torx 11. Al realizar esto
respete el orden de apriete (©@®) indicado en la morda-
za13.
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Aspiracion de polvo y virutas

» El polvo de ciertos materiales como, pinturas que conten-
gan plomo, ciertos tipos de madera y algunos minerales y
metales, puede ser nocivo para la salud. El contacto y la
inspiracion de estos polvos pueden provocar en el usuario
o en las personas circundantes reacciones alérgicas y/o
enfermedades respiratorias.
Ciertos polvos como los de roble, encina y haya son consi-
derados como cancerigenos, especialmente en combina-
cion con los aditivos para el tratamiento de la madera (cro-
matos, conservantes de la madera). Los materiales que
contengan amianto solamente deberan ser procesados
por especialistas.
- Aserposible utilice un equipo para aspiracion de polvo

apropiado para el material a trabajar.
- Observe que esté bien ventilado el puesto de trabajo.
- Se recomienda una mascarilla protectora con un filtro
de laclase P2.

Observe las prescripciones vigentes en su pais sobre los
materiales a trabajar.

Operacion

Modos de operacion

Ajuste del grosor de viruta

El botén giratorio 2 permite ajustar de forma continua el gro-
sordevirutade 0-1,0 mmconformealaescala 1 (division de
laescala=0,2 mm).

Zapata de reposo (ver figura N)

La zapata de reposo 30 permite depositar la herramienta
eléctrica directamente después del trabajo, sin correr peligro
de que se dafien la pieza de trabajo nilas cuchillas. Al trabajar,
lazapata de reposo 30 es abatida hacia arriba, lo cual permite
asentar la parte posterior de la base de cepillar 8.

Puesta en marcha

» ;Observe la tension de red! La tension de alimentacion
debera coincidir con las indicaciones en la placa de ca-
racteristicas de la herramienta eléctrica. Las herra-
mientas eléctricas marcadas con 230 V pueden funcio-
nar tambiéna 220 V.

Conexion/desconexion

Para ahorrar energia, solamente conecte la herramienta eléc-
trica cuando vaya a utilizarla.

Para la puesta en marcha de la herramienta eléctrica accio-
nary mantener en esa posicion el interruptor de conexion/
desconexion 5.

Para retener el interruptor de conexion/desconexion 5 una
vez accionado, presionar la tecla de enclavamiento 4.

Para desconectar la herramienta eléctrica suelte el interrup-
tor de conexion/desconexion 5, o en caso de estar enclavado
con latecla4, presione brevemente y suelte a continuacion el
interruptor de conexion/desconexion 5.
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0601594 037:

Para la puesta en marcha de la herramienta eléctrica accio-
nar primero el bloqueo de conexion 4 y presionar a continua-
cion el interruptor de conexion/desconexion 5 y mantenerlo
accionado.

Para desconectar la herramienta eléctrica soltar el interrup-
tor de conexion/desconexion 5.

Observacion: Por motivos de seguridad, no es posible encla-
var el interruptor de conexion/desconexion 5, por lo que de-
berd mantenerse accionado durante todo el tiempo de funcio-
namiento.

Instrucciones para la operacion

» Antes de cualquier manipulacion en la herramienta
eléctrica, sacar el enchufe de red de la toma de corrien-
te.

Proceso de cepillado (ver figura N)

Ajuste el grosor de viruta deseado y, seguidamente, asiente
tan solo la parte delantera de la base de cepillar 8 de la herra-
mienta eléctrica sobre la pieza de trabajo.

» Solamente aproxime la herramienta eléctrica en fun-
cionamiento contra la pieza de trabajo. En caso contra-
rio puede que retroceda bruscamente el aparato al engan-
charse el (til en la pieza de trabajo.

Conecte la herramienta eléctrica y guiela con avance unifor-
me sobre la superficie a trabajar.

Para obtener superficies de gran calidad Ginicamente trabaje
con un avance reducido, ejerciendo presién contra el centro
de la base de cepillar.

Altrabajar materiales duros como, p. €j., madera dura, asi co-
mo al cepillar con el ancho maximo, ajuste tan sélo un grosor
de viruta reducido y disminuya, dado el caso, la velocidad de
avance.

Unavance excesivo reduce la calidad de la superficie y puede
provocar rapidamente una obstruccion en la boca de aspira-
cion de virutas.

Unicamente unas cuchillas afiladas permiten conseguir un
buen rendimiento en el arranque de material, ademas de cui-
dar la herramienta eléctrica.

La zapata de reposo integrada 30 permite seguir cepillando
en cualquier punto de la pieza en el que se hubiese interrum-
pido este trabajo:

- Con lazapata de reposo abatida hacia abajo, asiente la he-
rramienta eléctrica sobre la pieza de trabajo en aquel pun-
to a partir del cual desee continuar cepillando.

- Conecte la herramienta eléctrica.

- Concentre la presion de aplicacion sobre la parte delante-
rade la base de cepillar, y vaya desplazando lentamente
hacia delante laherramienta eléctrica (@). Ello hace quela
zapata de reposo sea abatida hacia arriba (®), de forma
que la parte posterior de la base de cepillar asiente nueva-
mente contra la pieza de trabajo.

- Guie la herramienta eléctrica con un avance uniforme so-
bre la superficie a trabajar (©).

Bosch Power Tools
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Biselado de cantos (ver figura 0)

Las ranuras en V que lleva la base de cepillar delantera permi-

ten biselar las esquinas de la pieza de trabajo rapida y senci-
llamente. Utilice laranuraenV correspondiente de acuerdo al
ancho de biselado deseado. Paraello, aloje la esquina de la
pieza de trabajo en laranura en V del cepillo y guie el cepillo a
lo largo de la misma.

a Ranura utilizada Medida a
‘—’I (mm)
Ninguna 0-4

a Pequena 2-6
Mediana 4-9
Grande 6-10
)

Cepillado con tope paralelo/tope para angulos

(ver figuras K - M)

Fije el tope paralelo 22 o el tope para angulos 26 a la herra-
mienta eléctrica con el tornillo de sujecion 25. Si su aplica-
cion lo requiere, monte el tope de profundidad para rebajes
29 en la herramienta eléctrica con el tornillo de sujecion 28.

Afloje la tuerca de sujecion 24 y ajuste el ancho de rebaje de-

seado en la escala 23. Apriete la tuerca de sujecion 24.

Ajuste correspondientemente la profundidad de rebaje de-
seada en el tope de profundidad para rebajes 29.

Efectue el proceso de cepillado tantas veces como sea nece-
sario hasta conseguir la profundidad de rebaje deseada. Guie
el cepillo ejerciendo una presion lateral.

Cepillado de superficies inclinadas con el tope para

angulos
\o—45°

Parael cepillado inclinado de
rebajes y superficies ajuste el

do con el ajuste angular 27.

Mantenimiento y servicio

Mantenimiento y limpieza
» Antes de cualquier manipulacion en la herramienta

eléctrica, sacar el enchufe de red de la toma de corrien-

te.
» Mantenga limpia la herramienta eléctrica y las rejillas

de refrigeracion para trabajar con eficaciay seguridad.

Cuide que la zapata de reposo 30 siempre pueda girar libre-
mente y limpiela con regularidad.

Si el desgaste de las escobillas es excesivo, la herramienta
eléctrica se desconecta automaticamente. La herramienta
eléctrica debera enviarse para su mantenimiento a uno de los
servicios técnicos que se indican bajo el apartado “Servicio
técnico y atencion al cliente”.

angulo de inclinacion precisa-

e

La sustitucion de un cable de conexion deteriorado debera
ser realizada por Bosch o por un servicio técnico autorizado
para herramientas eléctricas Bosch con el fin de garantizar la
seguridad del aparato.

Cambio de la correa motriz (ver figuras P - Q)
Desenrosque completamente el tornillo 6 y retire la cubierta
de lacorrea 7. Desmonte la correa motriz desgastada 31.
Antes de montar la correa motriz 31 nueva limpie ambas po-
leas 32y 33.

Primeramente coloque la correa motriz 31 nueva sobre la po-
lea pequefia 33, ya continuacion presione la correa motriz 31
sobre la polea grande 32 mientras gira la misma a mano.
Observe que las estrias longitudinales de la correa motriz 31
queden perfectamente alojadas en las ranuras de las poleas
32y33.

Monte la cubierta de la correa 7 y apriete firmemente el torni-
llo6.

Servicio técnico y atencion al cliente

El servicio técnico le asesorara en las consultas que pueda
Ud. tener sobre la reparacion y mantenimiento de su produc-
to, asi como sobre piezas de recambio. Los dibujos de despie-
ce einformaciones sobre las piezas de recambio los podra ob-
tener también en internet bajo:

www.bosch-pt.com

Nuestro equipo de asesores técnicos le orientara gustosa-
mente en cuanto a la adquisicion, aplicacion y ajuste de los
productos y accesorios.

Para cualquier consulta o pedido de piezas de repuesto es im-
prescindible indicar el n© de articulo de 10 digitos que figura
en la placa de caracteristicas del producto.

Espaiia

Robert Bosch Espafia S.L.U.

Departamento de ventas Herramientas Eléctricas

Avd. de la Institucién Libre de Ensefianza, 19

28037 Madrid

Para efectuar su pedido online de recambios o pedir la recogi-
da para la reparacion de su maquina, entre en la pagina
www.herramientasbosch.net.

Tel. Asesoramiento al cliente: 902 531 553

Fax: 902 531554

Argentina

Robert Bosch Argentina S.A.

Calle Blanco Encalada 250 - San Isidro
Cddigo Postal B1642AMQ

Ciudad Auténoma de Buenos Aires

Tel.: (54) 115296 5200

E-Mail: herramientas.bosch@ar.bosch.com
www.argentina.bosch.com.ar
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Chile

Robert Bosch S.A.

Calle El Cacique

0258 Providencia - Santiago de Chile
Buzon Postal 7750000

Tel.: (56) 02 782 0200
www.bosch.cl

Colombia

Robert Bosch Ltda

Av. Cra 45, # 108A-50, piso 7
Bogota D.C.

Tel.: (57) 16585010
www.colombia.bosch.com.co

Ecuador

Robert Bosch Sociedad Andnima

Av. Rodrigo Chavez Gonzalez Parque
Empresarial Colon Edif. Coloncorp Piso 1 Local 101-102,
Guayaquil

Tel.: (593) 4220 4000

E-mail: ventas@bosch.com.ec
www.bosch.ec

México

Robert Bosch S. deR.L.de C.V.

Calle Robert Bosch No. 405 C.P. 50071
Zona Industrial, Toluca - Estado de México
Tel.: (52) 55 528430-62

Tel.: 8006271286
www.bosch-herramientas.com.mx

Panama

Robert Bosch Panama, S.A.

Punta Pacifica, Av 8va Sury Calle 56 Est Ed Paitilla Of. Tower
Ciudad de Panama

Tel.: (507) 301-0960

www.boschherramientas.com.pa

Perti

Robert Bosch S.A.C.

Av. Primavera 781 Piso 2, Urbanizacién Chacarilla
San Borja Lima

Tel.: (51) 1 706 1100

www.bosch.com.pe

Venezuela

Robert Bosch S.A.

Calle Vargas con Buen Pastor, Edif. Alba, P-1,
Boleita Norte,

Caracas 1071

Tel.: (58) 212 207-4511
www.boschherramientas.com.ve

Eliminacion
Recomendamos que las herramientas eléctricas, accesorios y

embalajes sean sometidos a un proceso de recuperacion que
respete el medio ambiente.

ﬁ iNo arroje las herramientas eléctricas a la basura!

e
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Solo para los paises de la UE:

ConformealaDirectiva Europea 2012/19/UE sobre aparatos
eléctricos y electronicos inservibles, tras su transposicion en
ley nacional, deberan acumularse por separado las herra-
mientas eléctricas para ser sometidas a un reciclaje ecolégi-
co.

Reservado el derecho de modificacion.

cErTy,
S <.

NOM- Luce.

> 5
Dy

El simbolo es solamente valido, si también se encuentra sobre la
placa de caracteristicas del producto/fabricado.

Portugués-Brasil

Indicac6es de seguranca

Indicacées gerais de adverténcia para ferramen-
tas elétricas

m ATENCAO Devemkser' lidas todas as indicegées de
adverténcia e todas as instrucoes.

0O desrespeito das adverténcias e das instrugdes apresen-

tadas abaixo pode causar choque elétrico, incéndio e/ou

graves lesoes.

Guarde bem todas as adverténcias e instrucoes para
futura referéncia.

0 termo “Ferramenta elétrica” utilizado a seguir nas indica-
¢oes de adverténcia, refere-se a ferramentas elétricas opera-
das com corrente elétrica (com fio elétrico) e a ferramentas
elétricas operadas com bateria (sem fio elétrico).

Seguranca da area de trabalho

» Mantenha a sua area de trabalho sempre limpa e hem
iluminada. Desordem ou dreas de trabalho insuficiente-
mente iluminadas podem levar a acidentes.

» Nao trabalhar com a ferramenta elétrica em areas com
risco de explosao, nas quais se encontrem liquidos, ga-
ses ou pos inflamaveis. Ferramentas elétricas produzem
faiscas, que podem inflamar pds ou vapores.

» Manter criancas e outras pessoas afastadas da ferra-
menta elétrica durante a utilizacao. No caso de distra-
¢ao é possivel que ocorra uma perda de controle sobre a
ferramenta.

Seguranca elétrica

» Oplugue daferramenta elétrica deve caber na tomada.
0 plugue nao deve ser modificado de maneira alguma.
Nao utilizar um plugue de adaptacao junto com ferra-
mentas elétricas protegidas por ligacao aterra. Plugues
nao modificados e tomadas apropriadas reduzem o risco
de um choque elétrico.
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» Evitar que o corpo possa entrar em contato com super-
ficies ligadas a terra, como por exemplo tubos, aqueci-
mentos, fogdes e refrigeradores. Ha um risco elevado
devido a choque elétrico, se o corpo estiver ligado a terra.

» Manter a ferramenta afastada de chuva ou umidade. A
infiltracdo de dgua em uma ferramenta elétrica aumenta o
risco de um choque elétrico.

» Nao utilizar o cabo para outras finalidades. Jamais uti-
lizar o cabo para transportar a ferramenta elétrica, pa-
ra pendura-la, nem para puxar o plugue da tomada.
Manter o cabo afastado de calor, dleo, cantos afiados
ou partes da ferramenta em movimento. Cabos danifi-
cados ou emaranharados aumentam o risco de um choque
elétrico.

» Se trabalhar com uma ferramenta elétrica ao ar livre,
deve-se utilizar s6 cabos de extensao apropriados para
areas externas. A utilizagao de um cabo de extensao apro-
priado para areas externas reduz o risco de um choque elé-
trico.

» Se nao for possivel evitar que a ferramenta elétrica se-
jaoperada em areas timidas, deve-se ser utilizar um
dispositivo de corrente diferencial (DR). A utilizacao de
um dispositivo de corrente diferencial (DR) reduz o risco
de um choque elétrico.

Seguranca pessoal

» Esteja atento, observe o que esta fazendo e tenha pru-
déncia ao trabalhar com a ferramenta elétrica. Nao uti-
lizar uma ferramenta elétrica quando estiver cansado
ou sob a influéncia de drogas, alcool ou medicamentos.
Um momento de descuido ao utilizar a ferramenta elétrica
pode levar a lesdes graves.

» Utilizar equipamento de protecao pessoal e sempre
oculos de protecao. A utilizacdo de equipamento de pro-
tecao pessoal, como mascara de protecao contra pd, sapa-
tos de seguranca antiderrapantes, capacete de seguranca
ou protecao auricular, de acordo com o tipo e aplicagao da
ferramenta elétrica, reduz o risco de lesoes.

» Evitar uma colocacio em funcionamento involuntaria.
Assegure-se de que a ferramenta elétrica esteja desli-
gadaantes de liga-la a alimentacéo de rede e/ou a bate-
ria, antes de levanta-la ou de transporta-la. Se tiver o
dedonointerruptoraotransportaraferramentaelétricaou
se a ferramenta for ligada a alimentacao de rede enquanto
estiver ligado, poderao ocorrer acidentes.

» Remover ferramentas de ajuste ou chaves de boca an-
tes de ligar a ferramenta elétrica. Uma ferramenta ou
chave que se encontre numa parte da ferramenta em movi-
mento pode levar a lesoes.

» Evite uma posicao anormal. Mantenha uma posicao fir-
me e mantenha sempre o equilibrio. Desta forma é mais
facil controlar a ferramenta elétrica em situagdes inespera-
das.

» Usar roupa apropriada. Nao usar roupa larganem joias.
Mantenha os cabelos, roupas e luvas afastadas de par-
tes em movimento. Roupas frouxas, cabelos longos ou
j6ias podem ser agarrados pelas pegas em movimento.

12:19 PM

» Se for possivel montar dispositivos de aspiracio ou de
recolha, assegure-se de que sejam conectados e utili-
zados de forma correta. A utilizacdo de aspiracao de pd
pode reduzir perigos provocados por po.

Utilizacao e manuseio cuidadoso de ferramentas elétricas

» Nao forcar a ferramenta. Utilize a ferramenta elétrica
apropriada para o seu trabalho. £ melhor e mais seguro
trabalhar com a ferramenta elétrica apropriada na area de
poténcia indicada.

» Nao utilizar uma ferramenta elétrica com um interrup-
tor defeituoso. Uma ferramenta elétrica que nao pode
mais ser ligada nem desligada, é perigosa e deve ser con-
sertada.

» Retirar o plugue da tomada e/ou remover a bateria an-
tes de executar ajustes na ferramenta, de substituir
acessorios ou de guardar a ferramenta. Esta medida de
seguranca evita o arranque involuntdrio da ferramenta elé-
trica.

» Guardar ferramentas elétricas nao utilizadas forado al-
cance de criancas. Nao permita que pessoas que nao
estejam familiarizadas com a ferramenta ou que nao te-
nham lido estas instrugdes, utilizem a ferramenta. Fer-
ramentas elétricas sao perigosas se forem utilizadas por
pessoas inexperientes.

» Realizar a manutencio das ferramentas elétricas e
acessorios. Verificar se ha desalinhamento ou engripa-
mento das partes moveis, rachaduras das partes e
qualquer outra condicio que possa afetar a operacao
da ferramenta elétrica. Se danificada, a ferramenta
elétrica deve ser reparada antes do uso. Muitos aciden-
tes sdo provocados pela manutengao inadequada das fer-
ramentas elétricas.

» Manter as ferramentas de corte sempre afiadas e lim-
pas. Ferramentas de corte tratadas com cuidado e com
cantos de corte afiados emperram com menos frequéncia
e podem ser conduzidas com maior facilidade.

» Utilizar a ferramenta elétrica, acessorios, ferramentas
de aplicacao, etc. conforme estas instrucdes. Conside-
rar as condicdes de trabalho e a tarefa a ser executada.
A utilizagdo de ferramentas elétricas para outras tarefas a
nao ser as especificadas, pode levar a situagdes perigosas.

Servico

» S0 permita que a sua ferramenta seja consertada por
pessoal especializado e qualificado e s6 com pecas de
reposicao originais. Desta forma é assegurado o funcio-
namento seguro da ferramenta.

Instrucées de seguranca para plainas

» Espere o tambor de corte parar antes de colocar a fer-
ramenta em repouso. A exposicao ao tambor de corte em
rotagdo pode agarrar na superficie, levando a uma perda
de controle e ferimentos graves.

» Segure a ferramenta elétrica somente pelas superfi-
cies isoladas da empunhadura, porque o tambor de cor-
te pode entrar em contato com préprio cordao de ali-
mentacao. Cortar um fio energizado pode tornar "vivas"
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partes metalicas expostas da ferramenta e pode causar
choque elétrico ao operador.

» Utilize grampos ou outros meios praticos para segurar
e prender a peca de trabalho em uma plataforma esta-
vel. Segurar a peca de trabalho com as maos ou contra o
corpo pode deixa-la instavel e levar a perda de controle.

» Utilizar detetores apropriados, para encontrar cabos
escondidos, ou consultar a companhia elétrica local. O
contato com cabos elétricos pode provocar fogo e cho-
ques eléctricos. Danos em tubos de gas podem levar a ex-
plosdes. A penetracdo num cano de dgua causa danos ma-
teriais ou pode provocar um choque elétrico.

» Nio colocar as maos na expulsao de aparas. Podera ser
ferido pelas pegas em rotacdo.

» S6 conduzir a ferramenta elétrica no sentido da pecaa
ser trabalhada quando estiver ligada. Caso contrario ha
risco de um contragolpe, se a ferramenta de aplicagdo se
enganchar na peca a ser trabalhada.

» Sempre segurar a plaina de modo que a sola da plaina
esteja sempre completamente apoiada sobre a peca a
ser trabalhada. Caso contrario, a plaina podera ser em-
perrada e provocar lesoes.

» Jamais aplainar objetos metalicos, nem pregos e para-
fusos. As laminas e o veio da lamina podem ser danifica-
dos e levar a elevadas vibragdes.

Descricao do produto e especificacoes

Ler todas as indicacoes de seguranca e ins-
trucodes. O desrespeito as instrugdes de segu-
ranca pode causar choque elétrico, incéndios
e/ou graves lesdes.

Utilizacao adequada

Aferramenta elétrica é destinada para aplainar materiais de
madeira, como p. ex. vigas e tabuas, sobre uma base firme.
Elatambém é apropriada para chanfrar arestas e para ensam-
blar.

Componentes ilustrados
A numeragao dos componentes ilustrados refere-se a apre-
sentacdo da ferramenta elétrica na pagina de esquemas.

1 Escalada profundidade do rebaixo

2 Botdo giratorio para regulagdo da espessura da apara
(superficie do punho isolada)

3 Expulsdo de aparas (0 601 594 037 com expulsao de
aparas de ambos os lados)

4 Bloqueio de ligacao para o interruptor de
ligar-desligar (0 601 594 037)

Botao de seguranca do interruptor de ligar-desligar
Interruptor de ligar-desligar

Parafuso da cobertura da correia

Cobertura da correia

Sola de aplainar

Punho (superficie isolada)

10 RanhurasemV

O o0 ~NO Ol

e

Portugués-Brasil | 35

11 Chave Torx*

12 Parafuso de fixagao para o mordente de aperto
13 Mordente de aperto

14 Pontadalamina

15 Ranhura de guia para a lamina da plaina

16 Laminada plaina HSS

17 Fixacao dalamina da plaina HSS

18 Parafuso de fixagao para a fixagao da lamina da plaina
HSS

19 Dispositivo para afiar a lamina de aplainar HSS*

20 Calibre de ajuste para a lamina de aplainar HSS*

21 Laminada plaina HM/TC

22 Limitador paralelo*

23 Escala paraalargura do rebaixo

24 Porca de fixagdo para o ajuste da largura do rebaixo

25 Parafuso de fixagdo para o limitador paralelo/angular

26 Limitador angular*

27 Porca de fixagao para o ajuste do angulo

28 Parafuso de fixagdo para limitador da profundidade de
rebaixo

29 Limitador da profundidade de rebaixo*

30 Patim de descango

31 Correia de acionamento

32 Roda grande da correia

33 Roda pequena da correia

*Acessorios apresentados ou descritos ndo pertencem ao volume
de fornecimento padrao. Todos os acessérios encontram-se no
nosso catalogo de acessdrios.

Dados técnicos
Plaina GHO 10-82
N°do produto 06015940..
0601594A..
Poténcia nominal consumida w 710
Poténcia util w 400
N° de rotagdes em vazio rpm 16500
Profundidade de corte mm 0-1,0
Profundidade do rebaixo mm 0-9
max. largura da plaina mm 82
Peso de acordo com EPTA-
Procedure 01:2014 kg 2,5
Classe de protecéo o]/1

Os dados sdo validos paraumatensao nominal [U] de 230 V. No caso de
tensoes divergentes e em versoes especificas do pais, estes dados po-
dem variar.

Informacao sobre ruidos/vibracoes
Os valores de emissao de ruido determinados de acordo com
EN 60745-2-14.

Onivelde ruido avaliado como A da ferramenta é tipicamente:
Nivel de pressao acustica 84 dB(A); Nivel de poténcia
aculstica 95 dB(A). IncertezaK=3 dB.

Usar protecao auricular!
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Valores totais de vibragdo a;, (soma dos vectores de trés dire-

coes ) eincerteza K determinada em fungao da
EN60745-2-14:

a,=7,8m/s2, K=1,5m/s?.

O nivel de oscilagdes indicado nestas instrugdes de servico
foi medido de acordo com um processo de medigao normali-
zado pela norma EN 60745 e pode ser utilizado para a com-
paracao de aparelhos. Ele também é apropriado para uma
avaliagao provisdria da carga de vibragoes.

O nivel de vibragdes indicado representa as aplicagdes princi-

pais da ferramenta elétrica. Se a ferramenta elétrica for utili-
zada para outras aplicagdes, com outras ferramentas de tra-
balho ou com manutencéo insuficiente, é possivel que o nivel

de vibragdes seja diferente. Isto pode aumentar sensivelmen-

te a carga de vibragdes para o periodo completo de trabalho.

Para uma estimagao exata da carga de vibragdes, também de-
veriam ser considerados os periodos nos quais o aparelho es-

ta desligado ou funciona sem estar sendo utilizado. Isto pode
reduzir a carga de vibragdes durante o completo periodo de
trabalho.

Além disso também deverao ser estipuladas medidas de se-
guranga para proteger o operador contra o efeito de vibra-

¢des, como por exemplo: a manutengao das ferramentas elé-

tricas e das ferramentas de trabalho, maos quentes durante o
trabalho e a organizagao dos processos de trabalho.

Montagem

» Antes de todos trabalhos na ferramenta elétrica, reti-
rar o plugue da tomada.

Selecdo da lamina de aplainar

Aferramenta elétrica pode ser equipada com diferentes lami-

nas de aplainar.
Com os conjuntos de conversao de equipamento (acessorios)

podem ser utilizados os dois tipos de Iaminas de aplainar, de-

pendendo do equipamento basico da ferramenta elétrica.

Ao substituir as laminas de aplainar, devera sempre substituir
as duas, caso contrario o desequilibrio produzira vibragoes
podendo reduzir a vida Util da ferramenta elétrica.

Substituicao da lamina de aplainar HSS

» Cuidado ao trocar a lamina da plaina. Jamais segurar a
lamina da plaina pelos gumes. Podera ser ferido pelos
gumes afiados.

Desmontar a lamina da plaina (veja figuras A - C)

- Parasusbstituir a lamina de aplainar é necessario girar a

ponta dalamina 14, até o mordente de aperto 13 estar pa-

ralelo a sola de aplainar 8.
- Desatarraxar os 3 parafusos de fixagdo 12 com a chave
Torx 11 e retirar o mordente de aperto 13.

- Empurraroarco de fixagdo 17 junto com a lamina de aplai-

nar 16 para fora da ponta da lamina 14 ou da ranhura de
guia15.

- Girar a ponta da lamina 180° e desmontar a 22 lamina de
aplainar.

e

Nota: Antes de substituir ou de reafiar as laminas de aplainar,
devera remover o arco de fixagao 17 soltando o parafuso de
fixacdo 18.

Reafiar a lamina da plaina HSS (veja figura D)

Utilizando um dispositivo de afiar 19 (acessorio) e uma pedra
de amolar adquirivel no comércio é possivel reafiar as laminas
de aplainar HSS cegas.

Colocar as duas laminas de aplainar no dispositivo de amolar
e fixar com o parafuso borboleta. Observe que as duas lami-
nas de aplainar sejam enfiadas até o fim.

Movimentar as laminas de aplainar colocadas no dispositivo
de afiar uniformemente e com leve pressao sobre a pedra de
amolar.

Nota: As laminas de aplainar podem ser reafiadas por no ma-
ximo 6 mm a uma largura minima de 23 mm. Em seguida é ne-
cessario substituir as duas laminas de aplainar.

Montar a lamina da plaina (veja figuras E - F)

Antes de recolocar laminas de aplainar novas ou reafiadas,
deverad limpar a ponta da lamina 14 e se necessario a lamina
de aplainar 16 e o arco de fixagdo 17. Laminas de aplainar
muito resinificadas devem ser limpas com dlcool ou petréleo.
Nota: Laminas de aplainar novas ou reafiadas devem ser ajus-
tadas para a altura correta antes de serem montadas.

0O calibre de ajuste 20 serve para o ajuste da altura da lamina
de aplainar (acessorio). Colocar a lamina de aplainar 16 e o
arco de fixagdo 17 sobre o calibre de ajuste. Observe que o ar-
co de fixagcdo 17 engate na ranhura prevista para tal. Pressio-
nar a ldmina de aplainar 16 contra o batente e fixar o arco de
fixagdo 17 nesta posicdo com o parafuso de fixagdo 18. Desta
forma é automaticamente alcancado o ajuste de altura corre-
to.

Alamina da plaina deve ser montada e alinhada centrada
emrelacao a sola de aplainar 8. Em seguida, devera apertar
os 3 parafusos de fixagdo 12 coma chave Torx 11. Ao apertar
os parafusos devera manter a seqiiéncia de aperto indicada
no mordente de aperto 13 (D@ ®) ein.

Nota: Controlar se os parafusos de fixagdo 12 estao firmes
antes da colocacdo em funcionamento. Girar manualmente a
pontadalamina 14 e assegurar-se de que as laminas da plaina
ndo possam rogar em nenhuma parte da ferramenta.

Substituir a lamina da plaina HM/TC

» Cuidado ao trocar a lamina da plaina. Jamais segurar a
lamina da plaina pelos gumes. Podera ser ferido pelos
gumes afiados.

S0 utilizar laminas de plainas HM/TC originais Bosch.

As laminas da plaina de metal duro (HM/TC) tém 2 gumes e
podem ser viradas. Quando ambos os gumes estiverem em-
botados, devera substituir as laminas da plaina 21. A ldmina
da plaina HM/TC nao deve ser reafiada.

Desmontar a lamina da plaina (veja figuras G - H)
- Paravirar ou susbstituir as [aminas de aplainar é necessa-

rio girara pontadalamina 14, até o mordente de aperto 13
estar paralelo a sola de aplainar 8.
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- Soltar os 3 parafusos de fixagao 12 com a chave Torx 11
aprox. 1 - 2 voltas. O mordente de aperto 13 nao precisa
ser retirado.

- Desatarraxar um pouco a ponta da lamina e empurrar a la-
mina de aplainar 21 pelo lado, para fora da ponta da lami-
na 14, com um pedago de madeira.

- Girar a ponta da lamina 180° e desmontar a 22 lamina de
aplainar.

Montar a lamina da plaina (veja figuras | - J)
Aranhura de guia da lamina da plaina assegura sempre um

ajuste uniforme da altura quando a lamina da plaina é trocada
ou virada.

Se necessario, devera limpar o assento da lamina na ponta da
ferramenta 14 e alamina da plaina 21.

Ao montar a ldmina da plaina, devera observar que esteja cor-

rectamente colocada no guia de admissao da ponta dalamina
14.

Alamina da plaina deve ser montada e alinhada centrada
emrelacao a sola de aplainar 8. Em seguida, devera apertar
o0s 3 parafusos de fixagdo 12 coma chave Torx 11. Ao apertar
os parafusos devera manter a seqiiéncia de aperto indicada
no mordente de aperto 13 (D@ ®) ein.

Nota: Controlar se os parafusos de fixagdo 12 estao firmes
antes da colocacdo em funcionamento. Girar manualmente a
pontadalamina 14 e assegurar-se de que as laminas da plaina
ndo possam rogar em nenhuma parte da ferramenta.

Utilizacao de conjuntos para mudar de equipa-
mento

Mudar de HSS para HM/TC

Utilizando o conjunto paramudar de equipamento 2 607 001
399 (veja acessorios) é possivel equipar plainas equipadas
com ldminas HSS com laminas HM/TC.

- Soltar e remover os mordentes de aperto 13.

- Empurrar o arco de fixagao 17 junto com a lamina de aplai-

nar 16 para fora da ponta da lamina 14 ou da ranhura de
guia 15.

- Introduzir o conjunto para mudar de equipamento 2 607
001 399 naranhura de guia 15.

- Colocar o mordente de aperto 13 e atarraxar os parafusos
de fixagao 12, mas ndo aperta-los completamente.

- Empurrar alamina de aplainar HM/TC lateralmente na fixa-

¢ao da lamina de aplainar.
- Alaminadaplainadeve ser montada e alinhada centrada

emrelacao asolade aplainar 8. Em seguida, deverd aper-

tar os 3 parafusos de fixacdo 12 com a chave Torx 11. Ao
apertar os parafusos devera manter a seqiiéncia de aperto
indicada no mordente de aperto 13 (D@®) ein.

Mudar de HM/TC para HSS

Utilizando o conjunto paramudar de equipamento 2 607 001

398 (veja acessorios) é possivel equipar plainas equipadas

com laminas HM/TC com laminas HSS.

- Desatarraxar os 3 parafusos de fixagao 12 com a chave
Torx 11 e retirar o mordente de aperto 13.

- Empurrar o arco de fixagao 17 junto com a lamina de aplai-

nar 16 para fora da ponta da lamina 14 ou da ranhura de
guia 15.

e

Portugués-Brasil | 37

- Empurrar o conjunto de adaptagdo 2 607 001 398 para
dentro da ranhura de guia 15 e alinha-lo de forma centra-
daasoladaplaina8.

- Colocar o mordente de aperto 13 e apertar os 3 parafusos
de fixagdo 12 com a chave Torx 11. Ao apertar os parafu-
sos devera manter a seqiiéncia de aperto indicada no mor-
dente de aperto 13 (0 @®).

Aspiracio de pé/de aparas

» Pds de materiais, como por exemplo, tintas que contém
chumbo, alguns tipos de madeira, minerais e metais, po-
dem ser nocivos a salide. O contato com os pds ou a inala-
¢ao dos mesmos pode provocar reagdes alérgicas e/ou do-
engas nas vias respiratdrias do utilizador ou das pessoas
que se encontrem por perto.
Certos pos, como por exemplo pd de carvalho e faia sdo
considerados como sendo cancerigenos, especialmente
quando juntos com substancias para o tratamento de ma-
deiras (cromato, preservadores de madeira). Material que
contem amianto s6 deve ser processado por pessoal espe-
cializado.
- Sepossivel, deverd utilizar uma aspiragéao de p6.
- Assegurar uma boa ventilagdo do local de trabalho.
- Erecomendavel usar uma mascara de protecao respira-

toria com filtro da classe P2.

Observe as diretrizes, vigentes no seu pais, relativas aos
materiais a serem trabalhados.

Funcionamento

Tipos de funcionamento

Ajustar a profundidade de corte

Com o botao giratdrio 2 é possivel ajustar sem escalonameto
a profundidade de corte de 0—1,0 mm com a escala de pro-
fundidade de corte 1 (divisdo da escala = 0,2 mm).

Patim de descanco (veja figura N)

Com patim de descango 30 é possivel depositar a ferramenta
elétrica directamente ap6s o processo de trabalho, sem cor-
rer o risco de danificar a pega trabalhada ou a lamina da plai-
na. Para o processo de trabalho, o patim de descango 30 é
movimentado para cima e a parte de tras da solada plaina 8 é
liberada.

Colocacao em funcionamento
» Observar atensao derede! A tensio dafonte de corren-

te elétrica deve coincidir com aindicada na chapa de
identificacdo da ferramenta elétrica.

Ligar e desligar

Se a ferramenta elétrica ndo for utilizada, desligue-a para
poupar energia.

Para a colocacdo em funcionamento da ferramenta elétrica

devera pressionar o interruptor de ligar-desligar 5 e manter
pressionado.

Parabloquear o interruptor de ligar/desligar premido 5 prima
ateclade bloqueio 4.
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Para desligar a ferramenta elétrica, devera soltar o interrup-
tor de ligar-desligar 5 ou se estiver travado com a tecla de fi-
xacao 4, devera pressionar o interruptor de ligar-desligar 5
por instantes e em seguida soltar novamente.

0601594 037:

Para a colocacao em funcionamento da ferramenta elétrica,
deverd primeiramente pressionar o bloqueio de ligacao 4 e
pressionar em seguida o interruptor de ligar-desligar 5 e
manté-lo pressionado.

Para desligar a ferramenta elétrica, devera soltar novamente
o interruptor de ligar-desligar 5.

Nota: Por motivos de seguranca o interruptor de ligar-desli-
gar 5 nao pode ser travado, mas deve ser constantemente
pressionado durante o funcionamento.

Indicag6es de trabalho

» Antes de todos trabalhos na ferramenta elétrica, reti-
rar o plugue da tomada.

Processo de aplainar (veja figura N)

Ajustar a profundidade de rebaixo desejada e encostar a fer-
ramenta elétrica com a parte da frente da sola da plaina 8 na
peca a ser trabalhada.

» S0 conduzir a ferramenta elétrica no sentido da peca a
ser trabalhada quando estiver ligada. Caso contrario ha
risco de um contragolpe, se a ferramenta de aplicagdo se
enganchar na peca a ser trabalhada.

Ligar a ferramenta elétrica e conduzi-la com avango uniforme

sobre a superficie a ser trabalhada.

Para obter superficies de alta qualidade, devera sempre tra-

balhar com avanco reduzido e exercer pressao sobre o ponto

central da sola da plaina.

Para trabalhar materiais duros, p. ex. madeira de lei, assim

como ao usufruir dalargura maxima da plaina, devera sempre
ajustar reduzidas profundidades de erbaixo e reduzir, se ne-
cessario, 0 avango da plaina.

Um avanco excessivo reduz a qualidade da superficie e pode

levar a uma rapida obstrucao da expulsao de aparas.

S laminas da plaina em perfeito estado proporcionam uma
perfeita poténcia de corte e poupam a ferramenta elétrica.

Apds uma interrupgao do trabalho, o patim de descanco inte-

grado 30 possibilita uma continuagao do trabalho em qual-
quer outra parte da peca a ser trabalhada:

- Colocaraferramenta elétrica, com o patim de descanco vi-

rado para baixo, sobre o local da peca que deve ser traba-
lhado em seguida.

- Ligar aferramenta elétrica.

- Deslocar a pressdo para a parte da frente da sola da plaina
e empurrar a ferramenta elétrica lentamente para frente
(@). Comisto o patim de descango € virado para cima
(®), de modo que a parte de tras da sola da plaina volta a
ter contato com a peca a ser trabalhada.

- Conduzir aferramentaelétrica com avango uniforme sobre
asuperficie a ser trabalhada (©).

Chanfrar arestas (veja figura 0)

Com as ranhuras em forma de V existentes na parte da frente
da sola da plaina é possivel chanfrar rapida e facilmente as

e

arestas das pecas a serem trabalhadas. Utilizar a respectiva
ranhura em forma de V de acordo com a largura de chanfra-
gem desejada. Para tal devera apoiar a plaina com a ranhura
em forma de V sobre a aresta da peca a ser trabalhada e con-
duzi-la ao longo dela.

Medida a
(mm)
nenhuma 0-4

a pequeno 2-6
limpeza 4-9
grande 6-10
=

Aplainar com limitador paralelo/angular

(veja figuras K - M)

Montar o limitador paralelo 22 ou o limitador angular 26, com
o respectivo parafuso de fixagao 25, na ferramenta elétrica.
Montar, de acordo com a aplicagéo, o limitador da profundi-
dade de corte 29, com o parafuso de fixagao 28, na ferramen-
taelétrica.

Soltar a porca de fixagdo 24 e ajustar a largura de dobradura
na escala 23. Reapertar a porca de fixagao 24.

Ajustar respectivamente a profundidade de dobradura dese-
jada com o limitador da profundidade de dobradura 29.
Executar repetidamente o processo de aplainar até obter a
profundidade de ensambladura desejada. Conduzir a plaina
com uma pressao lateral.

a Ranhura utilizada

Chanfrar com o limitador angular
Para chanfrar dobraduras e
superficies, devera ajustar o

\\0_450 angulo de chanfradura neces-

sario com o ajuste angular
27.

Manutencdo e servico

Manutencao e limpeza

» Antes de todos trabalhos na ferramenta elétrica, reti-
rar o plugue da tomada.

» Manter a ferramenta elétrica e as aberturas de ventila-
cao sempre limpas, para trabalhar bem e de forma se-
gura.

Limpar regularmente o patim de descango 30 e assegurar que

sempre possa se movimentar livremente.

A ferramenta elétrica desligar-se-a automaticamente se os
carvoes abrasivos estiverem gastos. Para a manutencao, a
ferramenta elétrica deve ser enviada ao servigo pds-venda.

Enderecos encontram-se no capitulo “Servigo pds-venda e

assisténcia ao cliente”.

Se for necessario substituir o cabo de conexao, isto devera

ser realizado pela Bosch ou por uma oficina de servigo pés-

venda autorizada para todas as ferramentas elétricas Bosch
para evitar riscos de seguranca.

1609 92A 41E((23.10.17)

%

Bosch Power Tools

ﬁ



6%% OBJ_BUCH-447-003.book Page 39 Monday, October 23,2017 12:19 PM

Trocar a correia de accionamento (veja figuras P - Q)
Desatarraxar o parafuso 6 e retirar a cobertura da correia 7.
Remover a correia de acionamento 31 gasta.

Antes de montar uma nova correia de acionamento 31 devera
limpar as duas rodas das correias 32 e 33.

Primeiro colocar a correia de acionamento 31 sobre a peque-

naroda da correia 33 e premir em seguida a correia de acio-

namento 31 sobre a roda da correia grande 32 girando-a ma-

nualmente.

Observe que a correia de acionamento 31 percorra exata-
mente nos sulcos das rodas da correia 32 ou 33.

Colocar a cobertura da correia 7 e apertar firmemente o para-

fuso 6.

Servico pds-venda e assisténcia ao cliente

0 servico pés-venda responde as suas perguntas a respeito
de servigos de reparacao e de manutencao do seu produto,
assim como das pegas sobressalentes. Desenhos explodidos

einformagdes sobre pegas sobressalentes encontram-se em:

www.bosch-pt.com
Anossa equipe de consultores Bosch esclarecem com prazer

todas as suas duvidas a respeito da compra, aplicagao e ajus-

te dos produtos e acessorios.

Indique em todas as questdes ou encomendas de pegas so-
bressalentes impreterivelmente a referéncia de 10 digitos de
acordo com a placa de caracteristicas do produto.

Brasil

Robert Bosch Ltda. - Divisao de Ferramentas Elétricas
Caixa postal 1195 - CEP: 13065-900

Campinas - SP

Tel.: 0800 7045 446

www.bosch.com.br/contato

Angola

InvestGlobal

Parque Logistico

Estrada de VianaKm 12

Luanda

Tel.: +212948 513 580

E-Mail: helderribeiro@investglobal-ang.com

Eliminacdo
Ferramentas elétricas, acessorios e embalagens devem ser
enviados a uma reciclagem ecoldgica de matérias primas.

ﬁ Nao jogar a ferramenta elétrica no lixo doméstico!

S0 paises EU:

De acordo com a diretiva europeia 2012/19/UE sobre ferra-
mentas antigas elétricas e eletronicas e sua transposicao para

o direito nacional, as ferramentas elétricas que ja nao sao uti-

lizaveis tém de ser recolhidas separadamente e entregues

num ponto de recolha apropriado para efeitos de reciclagem.

Sob reserva de alteracoes.
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Petunjuk-Petunjuk untuk
Keselamatan Kerja

Petunjuk-Petunjuk Umum untuk Perkakas Listrik

m PERHATIKANLAH BacaI?h semua petunjuk-
petunjuk untuk keselamatan

kerja dan petunjuk-petunjuk untuk penggunaan.
Kesalahan dalam menjalankan petunjuk-petunjuk untuk
keselamatan kerja dan petunjuk-petunjuk untuk penggunaan

dapat mengakibatkan kontak listrik, kebakaran dan/atau luka-

luka yang berat.

Simpanlah semua petunjuk-petunjuk untuk keselamatan
kerja dan petunjuk-petunjuk lainnya untuk penggunaan di
masa depan.

Kata ,perkakas listrik“ yang disebutkan di dalam petunjuk-
petunjuk untuk keselamatan kerja adalah sebutan untuk
perkakas listrik pakai listrik jaringan (dengan kabel) dan
untuk perkakas listrik tenaga baterai (tanpa kabel listrik).

Keselamatan kerja di tempat kerja

» Jagalah supaya tempat kerja selalu bersih dan terang.
Tempat kerja yang tidak rapi atau tidak terang dapat
mengakibatkan terjadinya kecelakaan.

» Janganlah menggunakan perkakas listrik di tempat di
mana dapat terjadi ledakan, di mana ada cairan, gas
atau debu yang mudah terbakar. Perkakas listrik dapat
memancarkan bunga api yang lalu mengakibatkan debu
atau uap terbakar.

» Selama menggunakan perkakas listrik, jauhkan anak-
anak dan orang-orang lain dari tempat kerja. Jika
konsentrasi terganggu, bisa jadi Anda tidak bisa mengen-
dalikan perkakas listrik tersebut.

Keamanan listrik

» Steker dari perkakas listrik harus cocok pada
stopkontak. Janganlah sekali-kali merubah steker.
Janganlah menggunakan steker perantara bersama
dengan perkakas listrik yang mempunyai hubungan
arde. Steker yang tidak dirubah dan stopkontak yang
cocok mengurangi bahaya terjadinya kontak listrik.

» Jagalah supaya badan Anda tidak bersentuhan dengan
permukaan yang mempunyai hubungan arde, misalnya

e
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pipa-pipa, radiator pemanas ruangan, kompor listrik
dan lemari es. Ada risiko besar terjadi kontak listrik, jika
badan Anda mempunyai hubungan arde.

» Jagalah supaya perkakas listrik tidak kena hujan atau
menjadi basah. Air yang masuk ke dalam perkakas listrik
menambah risiko terjadinya kontak listrik.

» Janganlah menyalah gunakan kabel listrik untuk
mengangkat dan menggantungkan perkakas listrik
atau untuk menarik steker dari stopkontak. Jagalah
supaya kabel listrik tidak kena panas, minyak,
pinggiran yang tajam atau bagian-bagian perkakas
yang bergerak. Kabel listrik yang rusak atau tersangkut
menambah risiko terjadinya kontak listrik.

» Jika Anda menggunakan perkakas listrik di luar
gedung, gunakanlah hanya kabel sambungan yang juga
cocok untuk pemakaian di luar gedung. Penggunaan
kabel sambungan yang cocok untuk pemakaian di luar
gedung mengurangi risiko terjadinya kontak listrik.

» Jika penggunaan perkakas listrik di tempat yang basah
tidak bisa dihindarkan, gunakanlah sakelar pengaman
terhadap arus penyimpangan. Penggunaan sakelar
pengaman terhadap arus penyimpangan mengurangi
risiko terjadinya kontak listrik.

Keselamatan kerja

» Berhati-hatilah selalu, perhatikanlah apa yang Anda
kerjakan dan bekerjalah dengan seksama jika
menggunakan perkakas listrik. Janganlah mengguna-
kan perkakas listrik, jika Anda capai atau berada di
bawah pengaruh narkoba, minuman keras atau obat.
Jika Anda sekejap mata saja tidak berhati-hati sewaktu
menggunakan perkakas listrik, dapat terjadi luka-luka
berat.

» Pakailah pakaian dan sarana pelindung dan pakailah
selalu kaca mata pelindung. Dengan memakai pakaian
dan sarana pelindung, misalnya kedok anti debu (masker),
sepatu tertutup yang tidak licin, helm pelindung atau
pemalut telinga sesuai dengan pekerjaan yang dilakukan
dengan perkakas listrik, bahaya terjadinya luka-luka dapat
dikurangi.

» Jagalah supaya perkakas listrik tidak dihidupkan
secara tidak disengaja. Perhatikan bahwa perkakas
listrik dalam penyetelan mati, jika steker
disambungkan pada pengadaan listrik dan/atau
baterai, jika perkakas listrik diangkat atau dibawa. Jika
selama mengangkat perkakas listrik jari Anda berada pada
tombol untuk menghidupkan dan mematikan atau
perkakas listrik yang dalam penyetelan hidup
disambungkan pada listrik, dapat terjadi kecelakaan.

» Lepaskan semua perkakas-perkakas penyetelan atau
kunci-kunci pas sebelum perkakas listrik dihidupkan.
Perkakas atau kunci yang berada di dalam bagian yang
berputar dapat mengakibatkan terjadinya luka-luka.

» Aturkan badan sedemikian sehingga Andabisa bekerja
dengan aman. Berdirilah secara mantap dan jagalah
selalu keseimbangan. Dengan demikian Anda bisa
mengendalikan perkakas listrik dengan lebih baik, jika
terjadi sesuatu dengan tiba-tiba.
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» Pakailah pakaian yang cocok. Janganlah memakai
pakaian yang longgar atau perhiasan. Jagalah supaya
rambut, pakaian dan sarung tangan tidak masuk dalam
bagian-bagian perkakas yang bergerak. Pakaian yang
longgar, rambut panjang atau perhiasan dapat tersangkut
dalam bagian perkakas yang bergerak.

» Jika ada kemungkinan untuk memasangkan sarana
penghisapan dan penampungan debu, perhatikan
bahwa sarana-sarana ini telah dipasangkan dan
digunakan dengan betul. Penggunaan sarana penghisa-
pan bisa mengurangi bahaya yang disebabkan debu.

Penggunaan dan penanganan perkakas listrik dengan

seksama

» Janganlah membebankan perkakas listrik terlalu
berat. Gunakan selalu perkakas listrik yang cocok
untuk pekerjaan yang dilakukan. Dengan perkakas listrik
yang cocok Anda bekerja lebih baik dan lebih aman dalam
batas-batas kemampuan yang ditentukan.

» Janganlah menggunakan perkakas listrik yang
tombolnya rusak. Perkakas listrik yang tidak bisa
dihidupkan atau dimatikan, berbahaya dan harus
direparasikan.

» Tariklah steker dari stopkontak dan/atau keluarkan
baterai, sebelum Anda melakukan penyetelan pada
perkakas listrik, mengganti alat-alat kerja atau
sebelum menyimpan perkakas listrik. Tindakan
keselamatan kerja ini mengurangi bahaya perkakas listrik
hidup secara tidak disengaja.

» Simpanlah perkakas listrik yang tidak digunakan di
luar jangkauan anak-anak. Janganlah mengizinkan
orang-orang yang tidak mengenal perkakas listrik ini
atau yang belum membaca petunjuk-petunjuk ini,
menggunakan perkakas listrik ini. Perkakas listrik bisa
menjadi berbahaya, jika digunakan oleh orang-orang yang
tidak mengenalnya.

» Rawatlah perkakas listrik dengan seksama.
Periksalah, apakah bagian-bagian perkakas listrik
yang bergerak berfungsi dengan baik dan tidak
tersangkut, apakah ada bagian-bagian yang patah atau
rusak sedemikian, sehingga dapat mempengaruhi
jalannya perkakas listrik. Biarkan bagian-bagian
perkakas yang rusak direparasikan, sebelum Anda
mulai menggunakan perkakas listrik. Banyak
kecelakaan terjadi karena perkakas listrik tidak dirawat de-
ngan seksama.

» Perhatikan supaya alat-alat pemotong selalu tajam dan
bersih. Alat-alat pemotong dengan mata-mata pemotong
yang tajam dan dirawat dengan seksama tidak mudah
tersangkut dan lebih mudah dikendalikan.

» Gunakanlah semua perkakas listrik, aksesori, alat-alat
kerja dsb. sesuai dengan petunjuk-petunjuk.
Perhatikan syarat-syarat kerja dan macam pekerjaan
yang dilakukan. Penggunaan perkakas listrik untuk
macam pekerjaan yang tidak cocok dengan kegunaannya
bisa mengakibatkan keadaan yang berbahaya.

e
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» Biarkan perkakas listrik Anda direparasikan hanya
oleh orang-orang ahli yang berpengalaman dan hanya
dengan menggunakan suku cadang yang asli. Dengan
demikian terjamin keselamatan kerja dengan perkakas
listrik ini secara berkesinambungan.

Petunjuk-petunjuk untuk keselamatan kerja
untuk mesin ketam

» Sebelum meletakkan perkakas listrik, tunggulah
sampai as mata ketam berhenti bergerak. As mata
ketam yang sedang berputar yang tidak terlindung, dapat
tersangkut pada permukaan benda, yang mengakibatkan
kita tidak dapat mengendalikan perkakas listrik dan bisa
terjadi luka-luka yang berat.

» Pegang peralatan listrik hanya pada bagian non-slip
handle yang terisolasi, karena poros pisau dapat
berhubungan dengan kabel listrik. Alat kerja yang
bersentuhan dengan kabel yang bertegangan dapat
mengakibatkan bagian-bagian logam dari perkakas listrik
juga ikut dialiri tegangan arus dan mengakibatkan
terjadinya kontak listrik.

» Kencangkan dan amankan benda yang dikerjakan
dengan klamer-klamer atau cara yang lain pada alas
yang stabil. Jika Anda menahan benda yang dikerjakan
hanya dengan tangan atau dengan cara ditekankan pada
tubuh Anda, benda yang dikerjakan tidak stabil dan
mungkin Anda tidak dapat mengendalikannya.

» Gunakanlah alat detektor logam yang cocok untuk
mencari kabel dan pipa yang tidak terlihat atau hu-
bungi perusahaan pengadaan setempat. Sentuhan de-
ngan kabel-kabel listrik dapat mengakibatkan api dan
kontak listrik. Pipa gas yang dirusak dapat mengakibatkan
ledakan. Pipa air yang dirusak mengakibatkan kerusakan
barang-barang atau dapat mengakibatkan kontak listrik.

» Janganlah memasukkan tangan ke dalam saluran
serbuk. Tangan bisa terluka pada bagian-bagian yang
berputar.

» Hidupkan dahulu perkakas listrik, baru kemudian
perkakas listrik didekatkan pada benda yang
dikerjakan. Jika tidak demikian ada bahaya perkakas
listrik membanting jika alat kerja tersangkut dalam benda
yang dikerjakan.

» Selama menggunakan mesin ketam, perhatikanlah
supaya seluruh permukaan tapak ketam berada rapat
di atas benda yang dikerjakan. Jika tidak, mesin ketam
bisa oleng dan mengakibatkan terjadinya luka-luka.

» Janganlah sekali-kali mengetam benda-benda dari
logam, paku atau sekrup. Mata ketam dan as mata ketam
bisa menjadi rusak dan mengakibatkan vibrasi yang kuat.
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Penjelasan tentang produk dan daya

Bacalah semua petunjuk-petunjuk untuk

keselamatan kerja dan petunjuk-petunjuk

untuk penggunaan. Kesalahan dalam

menjalankan petunjuk-petunjuk untuk

keselamatan kerja dan petunjuk-petunjuk
untuk penggunaan dapat mengakibatkan kontak listrik,
kebakaran dan/atau luka-luka yang berat.

Penggunaan alat

Perkakas listrik ini cocok untuk mengetam bahan kayu seperti
misalnya balok dan papan pada permukaan yang stabil.
Perkakas listrik ini juga cocok untuk membuang pinggiran
yang tajam dan untuk mengetam bertingkat.

Bagian-bagian pada gambar
Nomor-nomor dari bagian-bagian perkakas pada gambar
sesuai dengan gambar perkakas listrik pada halaman
bergambar.
1 Skala ketebalan mengetam
2 Knop putar untuk penyetelan ketebalan mengetam
(genggaman terisolir)
3 Saluran serbuk (0 601 594 037 dengan saluran serbuk
2 arah)
4 Pengunci penghidupan kembali untuk tombol untuk
menghidupkan dan mematikan (0 601 594 037)

4 Tombol pengunci untuk tombol untuk menghidupkan
dan mematikan

Tombol untuk menghidupkan dan mematikan
Sekrup untuk pelindung tali ban
Pelindung tali ban

Tapak ketam

Pegangan (genggaman terisolir)

10 Alur-alur ,V*

11 Kuncibungaenam ,Torx“*

12 Sekrup pemegang untuk bibir penekan
13 Bibir penekan

14 Kepala mata ketam

15 Alur ganjalan untuk mata ketam

16 Mata ketam baja cepat HSS

17 Penahan mata ketam baja cepat HSS

18 Sekrup pemegang untuk penahan mata ketam baja cepat
HSS

19 Alat penolong untuk mengasah mata ketam baja cepat
HSS*

20 Alat penolong (mistar) untuk menyetel mata ketam baja
cepat HSS*

21 Mata ketam baja intan HM/TC

22 Mistar sejajar*

23 Skala untuk kelebaran bertingkat

24 Mur pengunci untuk penyetelan kelebaran bertingkat

25 Sekrup pemegang untuk mistar sejajar/sandaran

26 Sandaran*

27 Mur pengunci untuk penyetelan sudut

O oo ~No G

e
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28 Sekrup pemegang untuk mistar batas kedalaman
29 Mistar batas kedalaman*

30 Kakisandaran

31 Taliban penggerak

32 Roda penggerak besar

33 Roda penggerak kecil

*Aksesori yang ada pada gambar atau yang dijelaskan, tidak
termasuk pasokan standar. Semua aksesori yang ada bisa Anda
lihat dalam program aksesori Bosch.

Data teknis
Mesin ketam GHO 10-82
Nomor model 06015940..
0601594A..
Masukan nominal W 710
Daya W 400
Kecepatan putaran tanpa beban ~ min 16500
Ketebalan mengetam mm 0-1,0
Kedalaman bertingkat mm 0-9
Kelebaran mengetam maks. mm 82
Berat sesuai dengan EPTA-
Procedure 01:2014 kg 2,5
Klasifikasi keamanan [Ol/1

Data-data berlaku untuk tegangan nominal [U] 230 V. Pada tegangan
yang lebih rendah dan pada model khusus mancanegara data-data ini
bisa berlainan.

Keterangan tentang Kebisikan/Vibrasi
Nilai emisi kebisingan sesuai ketentuan EN 60745-2-14.

Nilai kebisikan yang dinilai A dari perkakas biasanya: tekanan
bunyi 84 dB(A); nilai tenaga bunyi 95 dB(A). Ketidak tepatan
pengukuranK=3 dB.

Pakailah pemalut telinga!

Nilai jumlah getaran a, (jumlah vektor tiga arah) dan ketidak
tepatan K dihitung sesuai dengan peraturan EN 60745-2-14:
a,=7,8m/s2, K=1,5m/s?.

Nilai level getaran yang terdapat dalam petunjuk penggunaan
ini telah sesuai dengan standarisasi metode penghitungan
yang digunakan dalam EN 60745 dan nilai tersebut dapat
digunakan sebagai perbandingan pada masing-masing
perkakas listrik. Nilai tersebut telah memenuhi kualifikasi
estimasi nilai untuk beban getaran.

Level getaran yang ditetapkan merepresentasikan
penggunaan utama pada perkakas listrik. Ketika perkakas
listrik digunakan untuk hal lainnya dengan berbagai aksesori
yang berbeda, dengan alat kerja yang lain atau perawatannya
tidak memadai, maka level getarannya akan menjadi tidak
sesuai dengan yang sudah ditetapkan. Hal ini dapat
meningkatkan beban getaran pada saat alat dioperasikan.
Untuk estimasi beban getaran tertentu, waktu pada saat alat
tersebut dinyalakan atau digunakan juga harus ditentukan,
meskipun tidak secara langsung. Hal ini bisa mengurangi
beban getaran pada saat alat dioperasikan.

Perhatikan petunjuk keselamatan untuk melindungi
pengguna dari efek getaran seperti misalnya: merawat
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perkakas listrik dan alat kerja, menjaga agar tangan tetap
hangat, mengatur alur kerja.

Cara memasang

» Sebelum mulai dengan pekerjaan pada perkakas
listrik, tariklah steker dari stopkontak.

Memilih mata ketam

Perkakas listrik bisa dilengkapi dengan berbagai jenis mata
ketam.

Dengan menggunakan set untuk mengganti perlengkapan
(aksesori), tergantung dari perlengkapan dasar yang
termasuk perkakas listrik yang dipasok, kedua jenis mata
ketam (mata ketam baja cepat HSS atau mata ketam baja
intan HM/TC) bisa digunakan.

Jika mengganti mata ketam, gantikanlah selalu kedua mata
ketam pada waktu yang sama, karena jika tidak, bobot
menjadi tidak seimbang dan menyebabkan vibrasi yang bisa
memperpendek daya tahan perkakas listrik.

Mengganti mata ketam baja cepat HSS

» Berhati-hatilah jika mengganti mata ketam. Janganlah
memegang mata ketam pada mata pisaunya. Anda bisa
terluka karena terkena pada mata pisau yang tajam.

Melepaskan mata ketam (lihat gambar-gambar A - C)

- Untuk mengganti mataketam, putarkan kepala mata ketam
14 sedemikian sampai posisi bibir penekan 13 sejajar
dengan tapak ketam 8.

- Putarken ke 3 sekrup pemegang untuk bibir penekan 12
dengan menggunakan kunci bunga enam , Torx" 11 sampai
ke luar dan lepaskan bibir penekan 13.

- Dorongkan penahan mata ketam 17 bersama dengan mata
ketam 16 ke luar dari kepala mata ketam 14 atau dari alur
ganjalan 15.

- Putarkan kepala mata ketam sebanyak 180° dan lepaskan
mata ketam ke 2.

Petunjuk: Sebelum mengganti mata ketam atau mengasah

mata ketam, lepaskan penahan mata ketam 17 dengan cara

melepaskan sekrup pemegang 18.

Mengasah mata ketam baja cepat HSS (lihat gambar D)
Dengan menggunakan alat penolong untuk mengasah 19
(aksesori) dan batu asahan yang lazim bisa dibeli, Anda bisa
mengasah mata ketam baja cepat HSS yang aus atau tumpul.
Masukkan kedua mata ketam ke dalam alat penolong untuk
mengasah dan kencangkannya dengan buat kupu-kupu.
Perhatikanlah supaya kedua mata ketam didorongkan masuk
sampai batas.

Gerak-gerakkan kedua mata ketam yang dipasangkan dalam
alat penolong untuk mengasah secara teratur dan dengan
tekanan yang ringan di atas batu asahan.

Petunjuk: Mata ketam-mata ketam hanya boleh diasah
sebanyak maksimal 6 mm sampai lebarnya tinggal 23 mm.
Setelah itu kedua mata ketam harus diganti.

e

Memasang mata ketam (lihat gambar-gambar E - F)
Sebelum memasang kembali mata ketam yang diasah atau
mata ketam yang baru, bersihkan dahulu kepala mata ketam
14 danjika perlu mata ketam 16 dan penahan mataketam 17.
Mata ketam yang tercemar dengan banyak getah dibersihkan
dengan spiritus atau minyak tanah.

Petunjuk: Sebelum dipasangkan, mata ketam yang baru atau
mata ketam yang diasah selalu harus disetelkan secara halus
pada ketinggian yang betul.

Untuk menyetel ketinggian mata ketam bisa digunakan alat
penolong (mistar) 20 (aksesori). Letakkan mata ketam 16
dan penahan mata ketam 17 pada alat penolong (mistar).
Perhatikanlah supaya penahan mata ketam 17 masuk dalam
alur yang dimaksudkan untuk ini. Tekankan mata ketam 16
sampai rapat pada batasnya dan kencangkan penahan mata
ketam 17 pada posisi ini dengan sekrup pemegang 18.
Dengan demikian ketinggian yang betul disetelkan secara
otomatis.

Mata ketam harus dipasangkan dan diposisikan persis di
tengah tapak ketam 8. Setelah itu ke 3 sekrup pemegang 12
dikencangkan dengan kunci bunga enam , Torx“ 11. Sewaktu
mengencangkan sekrup-sekrup, taatilah urutan yang terlihat
pada pada bibir penekan 13 (D@®).

Petunjuk: Sebelum menggunakan perkakas listrik,
periksalah apakah sekrup pemegang 12 sudah kencang
duduknya. Putarkan kepala mata ketam 14 dengan tangan
dan perhatikanlah bahwa mata ketam tidak menyentuh apa-
apa.

Mengganti mata ketam baja intan HM/TC

» Berhati-hatilah jika mengganti mata ketam. Janganlah
memegang mata ketam pada mata pisaunya. Anda bisa
terluka karena terkena pada mata pisau yang tajam.

Gunakanlah selalu mata ketam baja intan HM/TC yang asli dari
Bosch saja.

Mata ketam-mata ketam baja intan (HM/TC) mempunyai 2
mata pisau dan bisa dibalikkan. Jika kedua mata pisau
tumpul, mata ketam-mata ketam 21 harus digantikan. Mata
ketam baja intan HM/TC tidak boleh diasah.

Melepaskan mata ketam (lihat gambar-gambar G - H)

- Untuk membalikkan atau mengganti mata ketam, putarkan
kepala mata ketam 14 sedemikian sampai posisi bibir
penekan 13 sejajar dengan tapak ketam 8.

- Kendorkan ke 3 sekrup pemegang 12 dengan kunci bunga
enam ,Torx"“ 11 kira-kira 1 - 2 putaran. Bibir penekan 13
tidak perlu dilepaskan.

- Putarkan sedikit kepala mata ketam dan dorongkan mata
ketam 21 dengan tongkat kecil ke samping sampai ke luar
dari kepala mata ketam 14.

- Putarkan kepala mata ketam sebanyak 180° dan lepaskan
mata ketam ke 2.

Memasang mata ketam (lihat gambar-gambar | - J)

Alur ganjalan dari mata ketam menjamin penyetelan
ketinggian yang selalu rata pada waktu mata ketam diganti
atau dibalik.

Jika perlu, bersihkan kedudukan mata ketam dalam kepala
mata ketam 14 dan mata ketam 21.
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Pada waktu memasang mata ketam, perhatikanlah supaya
mata ketam duduk pas dalam alur ganjalan dari kepala mata
ketam 14.

Mata ketam harus dipasangkan dan diposisikan persis di
tengah tapak ketam 8. Setelah itu ke 3 sekrup pemegang 12
dikencangkan dengan kunci bunga enam , Torx“ 11. Sewaktu
mengencangkan sekrup-sekrup, taatilah urutan yang terlihat
pada pada bibir penekan 13 (D@®).

Petunjuk: Sebelum menggunakan perkakas listrik,
periksalah apakah sekrup pemegang 12 sudah kencang
duduknya. Putarkan kepala mata ketam 14 dengan tangan
dan perhatikanlah bahwa mata ketam tidak menyentuh apa-
apa.

Menggunakan set untuk mengganti
perlengkapan

Mengganti mata ketam HSS dengan mata ketam HM/TC
Dengan menggunakan set untuk mengganti perlengkapan 2
607 001 399 (lihat daftar aksesori), mesin ketam yang
dilengkapi dengan mata ketam baja cepat HSS bisa dilengkapi
dengan mata ketam baja intan HM/TC.

- Lepaskan dan singkirkan bibir penekan 13.

- Dorongkan penahan mata ketam 17 bersama dengan mata
ketam 16 ke luar dari kepala mata ketam 14 atau dari alur
ganjalan 15.

- Dorongkan set untuk mengganti perlengkapan 2 607 001
399 ke dalam alur ganjalan 15.

- Pasangkan bibir penekan 13 dan putarkan masuk sekrup
pemegang 12, tetapi janganlah memutarkan sekrup-
sekrup sampai kencang.

- Dorongkan mata ketam baja intan HM/TC dari samping ke
dalam pegangan mata ketam.

- Mata ketam harus dipasangkan dan diposisikan persis di
tengah tapak ketam 8. Setelah itu ke 3 sekrup pemegang
12 dikencangkan dengan kunci bunga enam , Torx" 11.
Sewaktu mengencangkan sekrup-sekrup, taatilah urutan
yang terlihat pada pada bibir penekan 13 (0@ ®).

Mengganti mata ketam HM/TC dengan mata ketam HSS

Dengan menggunakan set untuk mengganti perlengkapan 2
607 001 398 (lihat daftar aksesori), mesin ketam yang
dilengkapi dengan mata ketam baja intan HM/TC bisa
dilengkapi dengan mata ketam baja cepat HSS.

- Putarken ke 3 sekrup pemegang untuk bibir penekan 12
dengan menggunakan kunci bunga enam , Torx" 11 sampai
ke luar dan lepaskan bibir penekan 13.

- Dorongkan penahan mata ketam 17 bersama dengan mata
ketam 16 ke luar dari kepala mata ketam 14 atau dari alur
ganjalan 15.

- Dorongkan set untuk mengganti perlengkapan 2 607 001
398 ke dalam alur ganjalan 15 dan posisikannya persis di
tengan tapak ketam 8.

- Pasangkan bibir penekan 13 dan kencangkan ke 3 sekrup
pemegang 12 dengan menggunakan kunci bunga enam
,Torx“ 11. Taatilah urutan untuk mengencangkan sekrup
yang terlihat pada bibir penekan 13 (D@ ®).

e
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Penghisapan debu/serbuk

» Debu dari bahan-bahan seperti misalnya cat yang
mengandung timbel (timah hitam), beberapa jenis kayu,
bahan mineral dan logam bisa berbahaya bagi kesehatan.
Menyentuh atau menghirup debu-debu ini bisa
mengakibatkan reaksi alergi dan/atau penyakit saluran
pernafasan dari orang yang menggunakan mesin atau
orang yang berada di dekatnya.

Beberapadebu tertentu seperti misalnya debu kayu pohon

quercus atau pohon fagus silvatica dianggap bisa

mengakibatkan penyakit kanker, terutama dalam

campuran dengan bahan-bahan tambahan untuk

pengolahan kayu (kromat, obat pengawet kayu). Bahan-

bahan yang mengandung asbes hanya boleh dikerjakan

oleh orang-orang yang ahli.

- Gunakanlah hanya penghisap debu yang cocok untuk
menghisap bahan yang dikerjakan.

- Perhatikanlah supaya ada pertukaran udara di tempat
kerja.

- Kami anjurkan supaya Anda memakai kedok anti debu
dengan saringan (filter) kelas P2.

Taatilah peraturan-peraturan untuk bahan-bahan yang

dikerjakan yang berlaku di negara Anda.

Penggunaan

Macam penggunaan

Menyetel ketebalan mengetam

Dengan knop putar 2, ketebalan mengetam dapat disetelkan
tanpa tingkatan dari 0- 1,0 mm berdasarkan skala ketebalan
mengetam 1 (pembagian skala = 0,2 mm).

Kaki sandaran (lihat gambar N)

Dengan kaki sandaran 30, perkakas listrik bisa diletakkan
segera setelah perkakas listrik digunakan, dan tidak ada
bahaya bahwa permukaan benda yang dikerjakan atau mata
ketam menjadi rusak. Pada waktu perkakas listrik digunakan,
kaki sandaran 30 dibalikkan ke atas dan bagian belakang dari
tapak ketam 8 terkena pada benda yang dikerjakan.

Cara penggunaan

» Perhatikan tegangan jaringan listrik! Tegangan
jaringan listrik harus sesuai dengan tegangan listrik
yang tercantum pada label tipe perkakas listrik.

Menghidupkan/mematikan

Untuk menghemat energi, hidupkan perkakas listrik hanya
jika Anda menggunakannya.

Untuk menghidupkan, tekan tombol untuk menghidupkan
dan mematikan 5 dan tahan tekanan.

Untuk mengunci tombol untuk menghidupkan dan
mematikan 5 yang tertekan, tekan tombol pengunci 4.
Untuk mematikan, lepaskan tombol untuk menghidupkan
danmematikan 5 atau jika dikunci dengan tombol pengunci 4,
tekan sebentar tombol 5 dan lepaskan.
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0601594 037:

Untuk menghidupkan perkakas listrik, gerakkan dahulu
pengunci penghidupan kembali 4 dan setelah itu tekan
tombol untuk menghidupkan dan mematikan 5 dan tahan
tekanan.

Untuk mematikan perkakas listrik, lepaskan tombol untuk
menghidupkan dan mematikan 5.

Petunjuk: Berdasarkan alasan keselamatan kerja, tombol
untuk menghidupkan dan mematikan 5 tidak bisa dikuncikan,
melainkan selama penggunaan perkakas, tombol ini harus
ditekan terus.

Petunjuk-petunjuk untuk pemakaian

» Sebelum mulai dengan pekerjaan pada perkakas
listrik, tariklah steker dari stopkontak.

Mengetam (lihat gambar N)

Setelkan ketebalan mengetam yang dibutuhkan dan letakkan

perkakas listrik dengan bagian depan dari tapak ketam 8 pada

benda yang dikerjakan.

» Hidupkan dahulu perkakas listrik, baru kemudian
perkakas listrik didekatkan pada benda yang
dikerjakan. Jika tidak demikian ada bahaya perkakas
listrik membanting jika alat kerja tersangkut dalam benda
yang dikerjakan.

Hidupkan perkakas listrik dan dorongkan perkakas listrik

dengan tekanan yang sama pada permukaan yang dikerjakan.

Untuk mencapai hasil kerja permukaan yang bagus,
dorongkan perkakas listrik dengan tekanan yang ringan dan
bebankan tekanan ke bagian tengah dari tapak ketam.

Jika mengerjakan bahan-bahan yang keras, misalnya kayu
keras, serta jika dimanfaatkan kelebaran mengetam
maksimal, setelkan ketebalan mengetam yang kecil dan jika
perlu, kurangi tekanan mendorong.

Tekanan yang terlalu kuat mengurangi mutu permukaan yang
dihasilkan dan saluran serbuk bisa tersumbat setelah waktu
pendek.

Hanya dengan mata ketam yang tajam diperoleh hasil kerja
yang bagus dan perkakas listrik tidak cepat aus.

Dengan kaki sandaran 30 yang terpadu, pekerjaan mengetam
bisa dilanjutkan di mana saja di benda yang dikerjakan,
setelah pekerjaan mengetam dihentikan:

- Letakkan perkakas listrik, dengan kaki sandaran
dibalikkan ke bawah, pada benda yang dikerjakan di mana
pengetaman akan dilanjutkan.

- Hidupkan perkakas listrik.

- Alihkan tekanan pada perkakas listrik sedikit ke bagian
depan dari tapak ketam dan dorongkan perkakas listrik
perlahan-lahan ke depan (@). Kaki sandaran terbalik ke
atas (@), sehingga bagian belakang dari tapak ketam
terkena rapat pada permukaan yang dikerjakan.

- Gerakkan perkakas listrik dengan dorongan yang rata pada
permukaan yang dikerjakan (©).

Membuang pinggiran yang tajam (lihat gambar 0)
Berkat alur-alur ,V* yang berada di bagian depan dari tapak

ketam, membuang pinggiran yang tajam dari benda-benda
bisa dilakukan secara cepat dan mudah. Gunakanlah alur ,V*

e

yang cocok untuk kelebaran yang dibutuhkan. Untuk

melakukannya, letakkan mesin ketam dengan alur ,.V* pada

pinggiran benda yang dikerjakan dan dorongkan mesin ketam

sepanjang pinggiran ini.

a Alur yang digunakan Ukuran a (mm)
tanpa 0-4

<_>| kecil

| 2-6
aL sedang 4-9
besar 6-10
N

Mengetam dengan mistar sejajar/sandaran

(lihat gambar-gambar K - M)

Pasangkan mistar sejajar 22 atau sandaran 26 masing-
masing dengan sekrup pemegang 25 pada perkakas listrik.
Tergantung dari penggunaan perkakas listrik, pasangkan
mistar batas kedalaman 29 dengan sekrup pemegang 28
pada perkakas listrik.

Kendorkan mur untuk mengunci 24 dan setelkan kelebaran
bertingkat yang dibutuhkan pada skala 23. Kencangkan
kembali mur untuk mengunci 24.

Setelkan kedalaman bertingkat yang dibutuhkan dengan
mistar batas kedalaman 29.

Lakukan pekerjaan mengetam beberapa kali, sampai
kedalaman bertingkat yang diperlukan selesai. Dorongkan
mesin ketam sambil ditekan dari samping.

Membuang pinggiran dengan menggunakan sandaran

Pada waktu membuang
\0—45*’

pinggiran bertingkat dan
pinggiran permukaan,
setelkan sudut dengan
menggunakan penyetelan
sudut 27.

Rawatan dan servis

Rawatan dan kebersihan

» Sebelum mulai dengan pekerjaan pada perkakas
listrik, tariklah steker dari stopkontak.

» Perkakas listrik dan lubang ventilasi harus selalu
dibersihkan supaya perkakas bisa digunakan dengan
baik dan aman.

Perhatikanlah supaya kaki sandaran 30 selalu bisa berbalik

dan bersihkannya secara berkala.

Jika karbon dinamo habis, perkakas listrik akan berhenti
sendiri. Perkakas listrik harus dikirimkan ke Service Center
untuk diservis, alamatnya lihat bab ,Layanan pasca beli dan
konseling terkait pengoperasian®.

Jika kabel listrik harus digantikan, pekerjaan ini harus
dilakukan oleh Bosch atau Service Center untuk perkakas
listrik Bosch yang resmi, supaya keselamatan kerja selalu
terjamin.
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Mengganti tali ban penggerak (lihat gambar-

gambar P - Q)

Putarkan sekrup 6 sampai ke luar dan lepaskan pelindung tali
ban 7. Singkirkan tali ban penggerak 31 yang sudah usang.
Sebelum memasangkan tali ban penggerak 31 yang baru,
bersihkan dahulu kedua roda penggerak 32 dan 33.
Pasangkan tali ban penggerak 31 yang baru pada roda
penggerak kecil 33 dahulu dan setelah itu tekankan tali ban
penggerak 31 sambil diputarkan dengan tangan pada roda
penggerak yang besar 32.

Perhatikanlah supaya tali ban penggerak 31 bergerak persis
di alur memanjang dari roda-roda penggerak 32 atau 33.
Pasangkan kembali pelindung tali ban 7 dan kemudian
kencangkan sekrup 6.

Layanan pasca beli dan konseling terkait
pengoperasian

Layanan pasca beli Bosch menjawab semua pertanyaan Anda
terkait reparasi dan maintenance serta suku cadang produk
ini. Gambar tiga dimensi dan informasi terkait suku cadang
dapat Anda lihat di:

www.bosch-pt.com

Tim konseling pengoperasian dari Bosch dengan senang hati

membantu Anda, jika Anda hendak bertanya tentang produk-

produk kami dan aksesorisnya.

Jika Anda hendak menanyakan sesuatu atau memesan suku
cadang, sebutkan selalu nomor model yang terdiri dari

10 angka dan tercantum pada label tipe produk.

Indonesia

PT Robert Bosch

Palma Tower 10" Floor

JI. RA Kartini II-S Kaveling 6 Sek Il
Pondok Pinang, Kebayoran Lama
Jakarta Selatan 12310

Tel.: (021) 3005 5800

Fax: (021) 30055801

E-Mail: boschpowertools@id.bosch.com
www.bosch-pt.co.id

Cara membuang

Perkakas listrik, aksesori dan kemasan sebaiknya didaur
ulangkan sesuai dengan upaya untuk melindungi lingkungan
hidup.

Janganlah membuang perkakas listrik dalam
ﬁ sampah rumah tangga!

Hanya untuk negara-negara UE:

Menurut Peraturan Eropa 2012/19/EU tentang alat-alat elek-

tro dan elektronika yang tidak dipakai lagi dan penerapannya
dalam perundang-undangan nasional, perkakas listrik yang
tidak dipakai lagi harus dikumpulkan dan didaur ulangkan
sesuai dengan upaya untuk melindungi lingkungan hidup.

Perubahan dapat terjadi tanpa pemberitahuan sebelumnya.

e
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Tiéng Viét
Cac Nguyén Tac An Toan

Céanh bao téng quat cach sir dung an toan

dung cu dién cam tay

m CANH BAO Doc ky moi canh bao an toan va

hudng dan. Khéng tuan thi moi
canh bao va hudng dan duoc liét ké dudi day co thé
bi dién giut, gay chay va/hay bi thuong tat nghiém
trong.

Hay gitr tit ca tai liéu vé canh bao va huéng dan

dé tham khao vé sau.

Thuat nglr “dung cu dién cam tay” trong phan canh

bao 1a dé cap dén sy st dung dung cu dién cam tay

clia ban, loai st dung dién ngudn (cé day cam dién)
hay van hanh bang pin (khéng day c&m dién).

Khu vure lam viéc an toan

» Gilr noi lam viéc sach va di anh sang. Nai lam
viéc blra bdn va t6i tim dé gay ra tai nan.

» Khéng van hanh dung cu dién cam tay trong
moi tredng dé gay né, chang han nhu noi ¢6
chét I6ng dé chay, khi dét hay rac. Dung cu
dién cam tay tao ra cac tia I(ra nén cé thé lam rac
bén chay hay bdc khoi.

» Khong dé tré em hay nguoi dén xem dirng géan
khi van hanh dung cu dién cam tay. Su phan
tam co thé gay ra su mét diéu khién.

An toan vé dién

» Phich cdm cua dung cu dién cadm tay phai
thich hop vé6i 6 cdm. Khéng bao gié dugc cai
bién lai phich cdm duéi moi hinh thirc. Khéng
dugc st dung phich ti€p hop néi ti€p dat (day
mat). Phich cdm nguyén ban va 6 cdm dung loai
sé lam gidm nguy cd bi dién giut.

» Tranh khéng dé than thé tiép xuc véi dat hay
cac vat c6 bé mat tiép dat nhu dudng 6ng, 10
suGi, hang rao va tu lanh. C6 nhiéu nguy co bj
dién giut hon néu co thé ban bi ti€p hay néi dat.

» Khéng dugc dé dung cu dién cam tay ngoai
mua hay & tinh trang 4m wét. Nudc vao may sé
lam tang nguy co bj dién giut.

» Khéng dugc lam dung day dan dién. Khéng
bao gid dwgc ndm day dan dé xach, kéo hay
rat phich cdm dung cu dién cam tay. Khéng dé
day gan noi cé nhiét dé cao, dau nhdét, vat
nhon bén hay bé phan chuyén déng. Lam hong
hay cuén r&i day dan lam ting nguy ca bi dién
giut.

» Khi st dung dung cu dién cam tay ngoai troi,
duing day néi thich hop cho viéc st dung
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ngoai troi. SU dung day ndi thich hgp cho viéc sur
dung ngoai trdi lam giam nguy cdo bi dién giut.

» Néu viéc st dung dung cu dién cam tay 6 noi
am wét la khéng thé tranh dugc, dung thiét bi
ngét mach ty dong (RCD) béo vé nguén. S
dung thiét bi thiét bi ngat mach tu ddong RCD lam
giam nguy ca bi dién giut.

An toan ca nhan

» Hay tinh tao, biét r6 minh dang lam gi va hay
st dung y thirc khi van hanh dung cu dién cam
tay. Khong st dung dung cu dién cam tay khi
dang mét maéi hay dang bi tac déng do chét
gay nghién, rugu hay dugc pham gay ra. Mot
thoang mét tap trung khi dang van hanh dung cu
dién cam tay cd thé gay thuong tich nghiém trong
cho ban than.

» St dung trang bi bao ho ca nhan. Luén luén
deo kinh bao vé mat. Trang bi bao hd nhu kh&u
trang, gidy chéng trgt, ndn béo ho, hay dung cu
bao vé tai khi dugc st dung dung nai ding ché sé
lam giam nguy ca thuong tat cho ban than.

» Phong tranh may khéi dong bat ngo. Bao dam
cong tdc may 6 vi tri tat trudc khi cdm vao
nguén dién va/hay lap pin vao, khi nhdc may
I1eén hay khi mang xach may. Ngang ngén tay
vao cong thc may dé xach hay kich hoat dung cu
dién cam tay khi céng tac & vi tri mg dé dan dén
tai nan.

» Lay moi chia hay khoa diéu chinh ra trudc khi
mé dién dung cu dién cam tay. Khoa hay chia
con gén dinh vao bd phan quay ctia dung cu dién
cam tay c6 thé gay thuong tich cho ban than.

» Khéng rudn nguoi. Ludn ludn gilr tu thé dirng
thich hop va thang bang. Diéu nay tao cho viéc
diéu khién dung cu dién cam tay t6t hon trong moi
tinh hudng bat ngo.

» Trang phuc thich hgp. Khéng méac quan ao
réng lung thung hay mang trang strc. Giir toc,
quén ao va gang tay xa khéi cac b phan
chuyén dong. Quéan 4o rong lung thuing, dé trang
strc hay toc dai cé thé bi cun vao cac b phan
chuyén dong.

» Néu cé cac thiét bi di kém dé néi may hut bui
va cac phu kién khac, bao dam cac thiét bi nay
duoc ndi va st dung tét. Viéc st dung cac thiét
bi gom hat bui c6 thé lam giam cac doc hai lién
quan dén bui gay ra.

S dung va bao dudng dung cu dién cam tay

» Khong duoc ép may. St dung dung cu dién
cam tay dang loai theo dung rng dung cta
ban. Dung cu dién cam tay diing chitc nang sé
lam viéc t6t va an toan hon theo ding tién dé ma
may dugc thiét ké.

e

» Khéng st dung dung cu dién cdm tay néu nhu
cong téc khéng tat va mé dugce. B4t ky dung cu
dién cadm tay nao ma khéng thé diéu khién dugc
bang cong tac la nguy hiém va phai dugc sira
chira.

» Rut phich cdm ra khéi nguén dién va/hay pin
ra khéi dung cu dién cam tay trudc khi ti€n
hanh bat ky diéu chinh nao, thay phu kién, hay
cét dung cu dién cam tay. Cac bién phap ngan
nglra nhu vy lam giam nguy co dung cu dién cam
tay khéi ddng bat nga.

» Cét gilr dung cu dién cam tay khéng dung téi
noi tré em khéng 1y dugc va khéng cho nguoi
chua tirng biét dung cu dién cam tay hay cac
huéng dan nay st dung dung cu dién cam tay.
Dung cu dién cAm tay nguy hiém khi @ trong tay
ngudi chua dugc chi cach st dung.

» Bdo quan dung cu dién cam tay. Kiém tra xem
cac bd phan chuyén déng cé bi sai léch hay
ket, cac bo phan bi ran nut va cac tinh trang
khac cé thé anh hudng dén sy van hanh cua
may. Néu bi hu héng, phai stra chira may
trude khi str dung. Nhiéu tai nan xay ra do béao
quén dung cu dién cam tay toi.

» Gilr cac dung cu cét bén va sach. Bao quan
dung cach cac dung cu cat co canh cat bén lam
giam kha nang bj ket va dé diéu khién hon.

» S dung dung cu dién cam tay, phu kién, dau
cai v. v., ding theo cac chi dan nay, hay luvu y
dén diéu kién lam viéc va cong viéc phai thuc
hién. St sy dung dung cu dién cam tay khac véi
muc dich thiét k& c6 thé tao nén tinh huéng nguy
hiém.

Béo dudng

» Dua dung cu dién cam tay ctia ban dén tho
chuyén mén dé bao dudng, chi st dung phu
tung ddng chiing loai d€ thay. Diéu nay sé dam
bdo sy an toan ctia may dugc gilr nguyén.

Cac Nguyén Tac An Toan Danh Cho May

Bao

» Hay doi cho Iudi cat hoan toan dirng lai trudc
khi dat dung cu xudng. Phan dé hé ctia mot ludi
c4t dang quay c6 thé &n vao bé mét, dan t6i kha
nang mét diéu khién, va gay ra thuong tich
nghiém trong.

» Nam gilr dung cu dién noi phan ndm cach dién
vi truc dao c6 thé vuéng phai cap dién. Dung
cu c4t cham phai day cé dién cé thé lam cho cac
bd phan kim loai khong dugc bao boc cé dién va
giut ngudi van hanh may.

» St dung kep hay mdt phuong cach thuc té
nao khac dé tao su an toan, va hé tro vat gia
c6ng gén chéc vao san lam viéc c6 tu thé viing
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chéc. Dung tay hay tua vao than minh dé gitr vat
gia cong lam cho vat nay khdng 6n dinh, va cé thé
dan dén sy méat kiém soét.

» Dung thiét bj do tim thich hop dé xac dinh néu
¢6 cac céng trinh céng céng lap dat ngam
trong khu vuc lam viéc hay lién hé véi Cty
céng trinh Céng cong dia phuong dé nhé hd
trg. Dung cham dudng dan dién c6 thé gay ra hda
hoan va dién giut. Lam hu hai dudng dan khi ga
¢6 thé gay ng. Lam thiing dudng dan nudc gay hu
héng tai san hay cé kha nang gay ra dién giut.

» Khéng dugc dé tay ctia ban dua vao bén trong
bd phan téng mat cua. Chiing c6 thé bi thuong
t6n do cac bd phan chuyén dong gay ra.

» Chi cho may gia cong vat liéu khi may da hoat
ddng. Néu khong lam vay thi sé cd nguy co bi giat
ngudc do dung cu c4t bi kep chét trong vét gia
cong.

» Khi van hanh, luén ludn giir may bao 6 tu thé
sao cho khuén dé may bao ndm ap béng lén
trén vat gia cong. Néu khong &p dung nhu vay,
may bao c6 thé bi gam xoc xudng va gay thuong
tich.

» Khéng bao gio duoc bao Ién cac vat kim loai,
dinh hay &c vit. LuGi bao va truc bao c6 thé bi hu
héng va lam gia tang sy rung lac.

M6 Ta San Pham va Péac Tinh
Ky Thuat
Doc k§ moi canh bao an toan va moi
hudng dan. Khéng tuan thi moi canh
bao va huéng dan duoc liét ké dudi day
c6 thé bi dién giut, gay chay va/hay bi
thuong tat nghiém trong.

Danh st dung cho

May dugc thiét ké dé bao cac vat liéu gb dung chang
chdng 6n dinh, vi du nhu xa go, van tdm. May cling
thich hgp dé tao canh xién va méng xoi.

Biéu trung ctia san pham
Su danh s cac biéu trung cua san phdm 1a dé tham
khao hinh minh hoa ctia may trén trang hinh anh.
1 Thudc ti 1é cd sau bao
2 NUm diéu chinh ¢d sau (bé mat ndm cach dién)
3 B0 phéan tong mat cua (0 601 594 037 ¢ bd
phan téng mat cua & ca hai bén)
4 NGt nha khoa cla cong tac T4t/M& (0 601 594
037)
4 N0t khoé gitr ché dé tu-chay clia cong tac
Tat/Mé
5 Cong tac Tat/Md
6 Vit bat nap chup day dai

e
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N&p chup day dai

Khuén dé may bao

Tay ndm (bé mat ndm cach dién)

10 Dudng khia chir V

11 Chia véan gia luc dau bang*

12 Vit 13p bat vdu kep

13 VAu kep

14 Tang tréng dao

15 Ranh dan hudng ludi bao

16 Ludi bao thép gié6 HSS

17 Nep kep lugi bao thép gié HSS

18 Vit I3p b4t nep kep IuGi bao thép gié HSS

19 Thiét bi dung dé mai ludi bao thép gio HSS*
20 CUr dinh cd lugi bao thép gié HSS*

21 Ludi cac-bua (TC)

22 Dudng cap canh*

23 Thudc do chiéu rong bao xoi

24 Dai 6c¢ khda chinh dat chiéu réng bao xoi

25 Bu-long 1&p b4t dudng cp canh va canh xién
26 C@& chan goc*

27 Dai 6c¢ khoda goc chinh dat

28 Bu-long I&p b4t chan ¢d dinh ¢ sau bao xoi
29 Chan c¢8 dinh ¢ sau bao xoi*

30 Gadg

31 Day dai truyén déng

32 Pulilén

33 Pulinhé

*Phu tung duoc trinh bay hay mé ta khong phai la mét
phén cua tiéu chuén hang hoa dugc giao kém theo san
phdm. Ban c6 thé tham khao t6ng thé cac loai phu tung,
phu kién trong chuong trinh phu tung ctia chung t6i.

O 00~

Théng so6 ky thuat

LEVALET GHO 10-82

Ma s6 may 0601594 0..

0601594 A..
Cong suét vao danh dinh W 710
Coéng suét ra W 400
Téc db khong tai vip 16500
C& sau bao mm 0-1,0
C& sau bao xoi mm 0-9
Bé rong bao, t6i da mm 82

Trong lugng theo Qui trinh

EPTA-Procedure 01:2014

(chu8n EPTA 01:2014) kg 25
Cép do bao vé [Oo/m
Céc gid tri da cho co hiéu lyc cho dién thé danh dinh [U]
230 V. DGi voi dién thé thdp hon va cac loai may danh riéng
cho mot s6 qudc gia, cac gia tri nay co thé thay d6i.
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Théng tin vé Tiéng 6n/Do rung
Gia tri phét thai tiéng 6n dugc xac minh phu hgp véi
EN 60745-2-14.
Cé&p d6 6n tiéu biu do ludng A cda san pham la:
Cé&p dd &p luc am thanh 84 dB(A); Cédp d6 cong suét
am thanh 95 dB(A). Bién thién K=3 dB.
Hay mang trang bi bdo h¢ thinh giac!
Téng tri s6 d0 rung a,, (t6ng ba truc vectd) va tinh bat
dinh K dugc xac dinh can c( theo EN 60745-2-14:
a,=7,8 m/s?, K=1,5 m/s%
Da rung ghi trong nhiing hudng dan nay dugc do phu
hop véi mét trong nhiing qui trinh do theo tiéu chuén
EN 60745 va c6 thé dugc st dung dé so sanh véi
cac dung cu dién. N6 cling thich hgp cho viéc danh
gia tam thdi ap luc rung.
B0 rung nay dai dién cho nhiing iing dung chinh cia
dung cu dién. Tuy nhién néu dung cu dién dugc
dung cho céc ting dung khac, véi nhitng phu tung
khéc, hodc bao tri kém thi do rung cling c6 thé thay
d6i. Diéu nay c6 thé 1am tang &p luc rung trong toan
bé thoi gian lam viéc mét cach rd rang.
Dé danh gia chinh xac ap luc rung can phai tinh toan
nhiing 1an may chay tat hay bat nhung khéng thuc
su hoat dong. Diéu nay cé thé lam giam &p luc rung
trong toan bd thdi gian lam viéc mét cach rd rang.
Thiét lap cac bién phap an toan b sung dé bao vé
nhan vién van hanh trudec anh huéng do rung, vi du
nhu: Bao tri dung cu dién va cac phu tung thay thé,
gitr &m tay, thiét 1ap cac quy trinh lam viéc.

Suv lap vao
» Trudc khi ti€n hanh bat cir viéc gi trén may,
kéo phich cdm dién nguén ra.

Chon Lua LuGi Bao

Dung cu dién c6 thé thich hgp véi nhiéu loai ludi bao

khac nhau.

Bang cach st dung bd chuyén déi (phu kién), k& ca

loai lugi bao (thép gié HSS hay cac-bua TC) déu cd

thé st dung dugc, tly theo tiéu chudn trang bi clia

dung cu dién.

Khi thay luGi bao, luén ludn thay ca hai ludi; néu

khong lam nhu vay, su méat can déi c¢6 thé lam cho

su rung déng phat sinh, lam giam tudi tho cda dung

cu dién.

Thay Ludi Bao Thép Gié HSS

» Phai cén trong khi thay cac Iugi bao. Khéng
dugc ndm ludi bao 6 canh cat. C6 nguy co bi
thuang tich do canh c4t sac bén cla luGi bao gay
ra.

e

Thao Ludi Bao (xem hinh A-C)

- Dé& d6i canh cac |udi bao, xoay tang tréng ugi 14
cho dén khi vdu kep 13 nim song song v&i khudn
dé may bao 8.

- Théo 3 con vit 13p bat 12 béng chia vin gia luc
d4u bang 11 va thao v&u kep 13 ra.

- D&y Iua nep kep IuGi bao 17 cling vai luGi bao 16
ra khéi ranh d&n huéng 15 cda tang tréng lugi 14.

- Xoay tang tréng lugi 180 ° va thao Iudi bao thi hai
ra.

Ghi Chu: Trudc khi thay hay mai bén lai Iugi bao,

th&o nep kep Iui bao thép gi6 HSS 17 bang cach

van I6ng vit 13p bat 18 ra.

Mai Bén Lai LuGi Bao Thép Gié HSS

(xem hinh D)

LuGi bao thép gié HSS mon hay cuin c6 thé mai bén

lai dugc bang thiét bi mai 19 (phu kién) va da mai

hién c6 ban trén thi trudng.

L&p ca hai ludi bao vao trong thiét bi mai va kep chat

lai b&ng bu-long tai vin. Dam bao ring ca hai IuGi

bao da Iap vao hét bén trong.

Chuyén dich thiét bi mai c6 18p ludi bao mét cach

dong déu va ap nhe lén da mai.

Ghi Chu: Khéng bao gid dugc mai lai Iugi mai nhiéu

hon 6 mm, can c& vao chiéu day t6i thiéu 1a 23 mm.

Sau do, phai thay ca hai lugi bao ra.

Lép Rap Lu6i Bao (xem hinh E—F)

Trudc khi 14p lai luGi bao mai hay da dugc mai bén

lai, hdy lam sach tang trong ludi 14 va céc ludi bao

16 cling nhu nep kep IuGi bao thép gié HSS 17 néu

thdy can. Lam sach luGi bao bi bam day nhya md

b&ng con hay dau Ia.

Ghi Cha: Trudc khi l4p IuGi bao méi vao hay da

dugc mai bén lai, trudc hét la phai chinh dat dang do

cao cua ching.

C{r dinh c& 20 (phu kién) dugc st dung dé diéu chinh

do cao cla ludi bao. Bat ludi bao 16 va nep kep ludi

17 1én trén ¢ dinh ¢6. Dam bao nep kep ludi 17 an

vao ranh dugc thiét ké danh cho muc dich nay. Nhan

luGi bao 16 vao hét bén trong va khda nep kep Iudi

17 & tai vi tri nay bang céc vit I4p bat 18. Dong tac

nay sé tu dong diéu chinh dung dé cao.

M®i luGi bao phai dugc rap va so chinh tam véi

khuén dé may bao 8. Sau cung, siét chat ba vit I&p

b4t 12 bang chia van gia luc dau béng 11, dam bao

su siét chat dlng theo trinh tu (D@®) nam trén vdu

kep 13.

Ghi Chu: Trudc khi van hanh may, kiém tra lai cac

vit 1&p bat 12 da dugc bat vao chac chua. Xoay déau

lugi 14 bang tay va dam béo cac ludi bao khéng bi

XuGc.
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Thay Ludi Cac-bua (TC)

» Phai can trong khi thay cac Iugi bao. Khong
dugc ndm ludi bao & canh cét. Co nguy co bi
thuang tich do canh c4t sac bén cla ludi bao gay
ra.

Chi st dung ludi bao cac-bua (TC) chinh héng

Bosch.

Ludi bao cac-bua (TC) c6 hai canh cét, va co thé

chuyén d6i qua lai dugc. Khi ca hai canh déu mon,

Iu6i bao 21 phai dugc thay ra. Ludi bao cac-bua (TC)

¢6 thé khong thé mai bén lai dugc.

Thao Ludi Bao (xem hinh G—H)

- DE& d6i canh hay thay IuGi bao, xoay tang tréng
luGi 14 cho dén khi vdu kep 13 n&m song song vdi
khuon dé may bao 8.

- Théo 16ng ba vit I&p b4t 12 bang chia van gia luc
d4au bang 11 vao khoang 1-2 vong. Khdng cén
phai thao vau kep 13 ra.

- Xoay tang tréng ludi moét chat va ddy ludi bao 21
gua mét bén ra khoi tang tréng Iudi 14 bing mot
méu gb.

- Xoay tang tréng lugi 180 ° va thao Iudi bao thit hai
ra.

Lép Rap Lu6i Bao (xem hinh 1-J)
Ranh dan huéng cua lugi bao ludn luén dam bao gil

khéng d6i chiéu cao da diéu chinh hay khi d6i canh.

Néu th&y can, lam sach noi ludi bao dugc Iap vao
trong tang tréng IuGi 14 va cho ca luGi bao 21.

Khi I&p rap lugi bao, bao dam Iudi bao vao dung vi
tri trong phéan I&p Iudi cda tang tréng 1uGi 14.

Méi luGi bao phai dugc rap va so chinh tam vai
khuén dé may bao 8. Sau cung, siét chat ba vit I&p
bAt 12 bang chia van gia luc dau bing 11, dam bao
su siét chat dung theo trinh tu (D@®) nam trén vdu
kep 13.

Ghi Chu: Trudc khi van hanh may, kiém tra lai cac
vit 13p b&t 12 da dudgc bat vao chic chua. Xoay dau
luGi 14 bang tay va dam bao céc ludi bao khong bi
Xudc.

S Dung B Chuyén Déi

Chuyén d@6i tir Thép gié HSS sang Cac-bua TC
V6i bd chuyén déi 2 607 001 399 (xem phan phu
kién), cac may bao trang bi lugi bao thép gié HSS c6
thé chuyén d6i qua IuGi bao cac-bua TC.

- Thao va ldy vdu kep 13 ra.

- D&y Iua nep kep IuGi bao 17 cling vai lugi bao 16

ra khéi ranh d&n huéng 15 cda tang tréng lugi 14.

- L&p bo chuyén d6i 2 607 001 399 vao trong ranh
dan huéng 15.

- Lap vAp kep 13 vao nhu ci va van cac vit Ip bat
12 vao, nhung hay khoan siét chat lai.

e
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- L&p ludi bao cac-bua TC tir bén héng vao trong vi
tri 14p bat luGi bao.

- M@i luGi bao phai dugc rap va so chinh tam véi
khudn dé may bao 8. Sau cling, siét chat ba vit
I&p b4t 12 bing chia van gia luc ddu béng 11, dam
bao sy siét chat dung theo trinh ty (D@®) ndm
trén vdu kep 13.

Chuyén déi tir TC sang HSS

V6i bd chuyén déi 2 607 001 398 (xem phan phu

kién), cac may bao trang bi lugi bao cac-bua TC c6

thé chuyén déi qua Iudi bao thép gié HSS.

- Théo 3 con vit I4p bat 12 bing chia vin gia luc
d4u bang 11 va thao vAu kep 13 ra.

- D&y lua nep kep Iudi bao 17 clng véi ludi bao 16
ra khoi ranh dan huéng 15 cua tang tréng luGi 14.

- L&p bd chuyén d6i 2 607 001 398 vao trong ranh
dan hudng 15 va so chinh tam véi khuoén dé
may bao 8.

- L&p vdu kep 13 vao nhu cii va siét ba vit 1ap bat
12 bing chia van gia luc diu bing 11. Dam bao
sy’ siét chat dung theo trinh tu (D@®) ndm trén
vau kep 13.

Hat Dam/Bui

» Mat bui tir cac vat liéu dugc son phu ngoai c6
chita chi trén mét sé loai g6, khoang vat va kim
loai cé thé gay nguy hai dén stic khoé con ngudi.
Bung cham hay hit thd cac bui nay c6 thé 1am
ngudi st dung hay diing gén bi di ting va/hoéc
g4y nhiém triing hé ho hép.
M6t s6 mat bui cu thé, vi du nhu bui gé s6i hay
ddu, duoc xem la chat gay ung thu, dac biét la ¢
lién quan dén cac chét phu gia dung xu Iy gé (chéat
cromat, chét bao quan gé). C6 thé chi nén dé thg
chuyén mon gia cong céc loai vat liéu cé chira
amiang.
- Cach xa @ mirc c6 thé dugc, st dung hé thdng

hut thich hgp cho loai vat liéu.
- Tao khéng khi théng thoang noi lam viéc.
- Khuyén nghi nén mang mat na phong doc cé bo
loc cdp P2.

Tuan tha cac qui dinh clia qudc gia ban lién quan
dén loai vat liéu gia cong.

Van Hanh

Ché b6 Hoat Béng

Diéu Chinh D6 Sau bao

bang nim chinh ¢d siu 2, ¢d siu bao co thé diéu
chinh theo nhiéu mdc tr 0-1,0 mm b&ng cach s
dung thudc do ti 1é bao 1 (vach chia do ti 1é

=0,2 mm).
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Ga Db& (xem hinh N)

Ga dd 30 cho phép dat may truc tiép xung ngay sau
khi hoat déng ma khong lam hu héng bé mat gia
cong hay lam héng ludi bao. Trong khi bao, ga dé 30
dugc gap Ién trén nén diéu nay cho phép su tiép xdc
hoan toan ctia phan sau khuén dé may bao 8.

Bat Pau Van Hanh

» Tuéan thi theo dung dién thé! Dién thé ngudn
phai dung vai dién thé da ghi ré trén nhan
may.

Bat M6 va Tat

Dé tiét kiém nang lugng, chi cho dung cu dién hoat
dong khi st dung.

DE& khai ddng may, nhén cong tac TAt/MG 5 va nhén
gitr xudng.

Dé& khoa, nhdn cong tac Tat/Md 5, nhédn nit khéa
tu-chay 4 vao.

D& tat may, nha cong tat TA/M 5 ra hay khi cong
thc da dugc khda bang nut khoa tu-chay 4, nhédn
nhanh céng tac Tat/Mé 5 va rdi nha ra.

0601 594 037:

Dé khéi dong may, truwdc hét nhan nit nha khoa
clia cong tAc T4t/MG 4 va sau dé nhan cong tic
T&t/Mé 5 va tiép tuc gilt nguyén nhén.

Dé tat may, nha cong tac Tat/Md 5 ra.

Ghi Chu: Vi ly do an toan, céng téc chuyén mach
T&t/M& 5 khong thé khoa ty chay dudc, ma phai gilr
nhén trong sudt qué trinh van hanh.

Hwéng Dan St Dung

» Trudc khi tién hanh bat cir viéc gi trén may,
kéo phich cdm dién nguén ra.

Bao (xem hinh N)

Chinh dét ¢G sau bao theo yéu cau va dat phan trudc

khuén dé may bao 8 ap vao vat gia cong.

» Chi cho may gia cong vat liéu khi may da hoat
ddng. Néu khong lam vay thi sé cd nguy co bi giat
ngugc do dung cu cét bi kep chét trong vat gia
cong.

Bat cong tac cho may hoat dong va ddy may cho gia

tai déng déu 18n khap bé mat dugc gia cong bao.

Dé& dat dugc bé mét cé chét lugng cao, chi cho gia

tai vdi cudng do thdp va tao luc ap nhe Ién chinh

gitra khudn dé may bao.

Khi gia cong céc vat liéu cting (vd,. gb cling) ciing

nhu khi tan dung t6i da bé rong may bao, chi nén

chinh d&t cd sau bao thdp va lam giam su gia tai nhu
khi thdy céan.

e

Su cho gia tai qua mdc 1am giam chét lugng bé mat
va c6 thé mau chong lam tat nghén bd phan téng
dam bao.

Chi ¢ cac ludi bao sac bén mdi tao hiéu qua bao tét

va kéo dai tudi tho may.

Ga dd lién may 30 ciing cho phép tiép tuc bao tai bat

cU vi tri chi dinh nao trén vat gia cong sau khi bi gian

doan:

- Véi ga dé dugc gap xubng, dat may ngay Ién trén
vat gia cong, & vi tri ma viéc gia cdng bao con
dudgc tiép tuc.

- Bét cong tAc cho may hoat dong.

- Tao luc hd trg Ién trén phan trudc khudn dé may
bao va cham rai ddy may tién t6i trudc (@). Dong
thai nay lam gép ga dg lén trén (@) vi thé nén
phén sau khudn dé may bao ap mét vao vat gia
cbng nhu trudce.

- D&y may lén khap bé mat dugc gia cong bao (©)
véi sy gia tai déu tay.

Canh Xién (xem hinh O)

Dudng khia chr V ndm & phan trudc khudn dé may

bao cho phép tao canh xién & canh vat gia cong

dugc nhanh va dé dang. Ty theo dd rong canh xién
cén co, st dung dudng khia chi V thich hop. Dé
thuc hién, dat may c6 rap dudng khia chir V 1én trén
canh vét gia céng va ddy may doc theo canh bién.

Dudng khia duoc Kich c6 a

st dung (mm)

—1— khéng 0-4
aL nhé 2-6
trung binh 4-9

I6n 6—1
N

Bao c6 trang bi Dudng Cap Canh/Canh Xién
(xem hinh K-M)

Bét 14p dudng cap canh 22 hay dudng canh xién 26
vao may. St dung bu-loong 13p b4t 25 tuong Gng.
Tuy theo ting dung, gén chan c6 dinh cd sau bao xoi
29 bang bu-loong 14p b4t 28 vao may.

Néi 1dng nat khoa 24 va diéu chinh do rong soi theo
yéu cau trén thudc do ti 1& 23. Siét chat nit khoa 24
lai nhu .

Diéu chinh ¢d sau theo yéu cau phu hgp véi chan c8
dinh ¢6 sau bao xoi 29.

Tién hanh qui trinh bao xoi mét vai 1an cho dén khi
c6 dugc cd sau bao xoi theo yéu ciu. Dy may bao
VGi luc hé trg 18n mot bén.

a

0

Tao Canh Xién bang Duéng Canh Xién

Khi xoi ranh canh xién va
\o—45°

bé mét, didu chinh do
ddc can thiét bang bo
phéan diéu chinh géc 27.
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Bao Dudng va Bao Quan

Bao Dudng Va Lam Sach

» Trudc khi tién hanh bat cir viéc gi trén may,
kéo phich cdm dién nguén ra.

» Dé dugc an toan va may hoat dong dung chirc
nang, luén luén giir may va cac khe thong gié
dugc sach.

Pam bao sy hoat ddng nhanh nhay ctia ga d& 30 va

lam sach ga d& thudng xuyén.

Khi chéi than bi mon & dudi miic dung sai hoat déng

cho phép, may sé tu déng ngét. Phai dem may dén

b6 phan phuc vu khach hang dé bao dudng (dia chi
tra ctu, xin xem “Dich Vu Sau Khi Ban va Dich Vu

Ung Dung”).

Né&u nhu' can phai thay day dén dién thi cong viéc

nay phai do hang Bosch, hay mét dai ly dugc Bosch

Gy nhiém thyc hién dé tranh gép su nguy hiém do

mét an toan.

Thay Day Dai Truyén Dong (xem hinh P-Q)

Thao vit 6 va Idy nap day day dai 7 ra. Thao day dai

truyén déng 31 da mon ra.

Trudc khi 14p day dai truyén dong 31 méi vao, lam

sach ca hai puli 32 va 33.

L&p day dai truyén déng 31 mdi 1én puli nhé 33 trudc

va sau dé trong day dai truyén déng 31 1én trén puli

I6n 32 bang tay trong khi van xoay déu.

Dam bao réng day dai truyén déng 31 hoat dong

chinh xac trong long cac ranh doc cua cac puli 32 va

33.

L&p nap day day dai 7 vao va lap chét lai bang vit 6.

Dich Vu Sau Khi Ban va Dich Vu Ung
Dung

B& phan phuc vu hang sau khi ban cuia ching t6i sé
tra 16i c&c cau hdi lién quan dén viéc béo tri va stra
chira cac san pham cling nhu cac phu tung thay thé
cla ban. Hinh &nh chi tiét va thong tin phu tung thay
thé co thé tim hiéu theo dia chi dudi day:
www.bosch-pt.com

B6 phéan dich vu ¢ing dung Bosch sé han hanh tra Ioi
cac cau hoi lién quan dén cac san phdm cua ching
toi va linh kién cda chung.

Trong tét ca cac phan héi va don dat phu tung, xin
vui long ludn ludn nhap s6 hang héa 10 chir s6 theo
nhan cla hang héa.

e
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Viét Nam

CN Cty TNHH Bosch Vietnam tai TP. Ho Chi Minh
Tang 10, Toa nha 194 Golden

473 bién Bién Phu

Phudng 25, Quan Binh Thanh

Tp. H6 Chi Minh

Tel.: (08) 6258 3690

Fax: (08) 6258 3692

Hotline: (08) 6250 8555

www.bosch-pt.com.vn

Campuchia

Cong ty TNHH Robert Bosch (Campuchia)

DBon nguyén 8BC, GT Tower, Téng 08,

Pudng 169, Tiép Khic Blvd, Sangkat Veal Vong,
Khan 7 Makara, Phnom Penh

VAT TIN : 100 169 511

Tel.: +855 23 900 685

Tel.: +855 23 900 660

www.bosch.com.kh

Thai bé
May, linh kién va bao bi phai dugc phan loai dé tai
ché theo hudng than thién véi moi trudng.

Khéng dugc thai bé dung cu dién vao chung
E véi rac sinh hoat!

Chi danh cho cac nuéc EC:

Can cU theo Chinh sach Hudng dan Thuc hién cta
Chau Au 2012/19/EU d6i véi Rac Thiét Bi Dién va
Dién T va su thuc thi quyén quéc gia, dung cu dién
khéng con s dung dugc nira phai dugc thu gom
riéng biét, va thai b theo (ing x& dling cach véi moi
trudng sinh thai.

Puoc quyén thay d6i ndi dung ma khéng phai théng bao
trudc.
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EU Declaration of Conformity
Planer Article number

e

(43

We declare under our sole responsibility that the stated products comply with
all applicable provisions of the directives and regulations listed below and are
in conformity with the following standards.

Technical file at: *

es Declaracion de conformidad UE Declaramos bajo nuestra exclusiva responsabilidad, que los productos
Cepillo NO de articulo nombrados cumplen con todas las disposiciones correspondientes de las
Directivas y los Reglamentos mencionados a continuacién y estan en
conformidad con las siguientes normas.
Documentos técnicos de: *
pt Declaracio de Conformidade UE Declaramos sob nossa exclusiva responsabilidade que os produtos
Plaina N.° do produto mencionados cumprem todas as disposicdes e os regulamentos indicados e
estdao em conformidade com as seguintes normas.
Documentagao técnica pertencente a: *
fr Déclaration de conformité UE Nous déclarons sous notre propre responsabilité que les produits décrits sont
Rabot N° d'article en conformité avec les directives, reglements normatifs et normes énumérés
ci-dessous.
Dossier technique auprés de : *
GHO 10-82 06015940.. 2006/42/EC EN60745-1:2009+A11:2010
0601594A.. 2014/30/EU EN 60745-2-14:2009+A2:2010
2011/65/EU EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011

EN55014-2:1997+A1:2001+A2:2008
EN61000-3-2:2014
EN61000-3-3:2013

EN50581:2012

* Robert Bosch Power Tools GmbH (PT/ECS)
70538 Stuttgart
GERMANY

) BOSCH

Helmut Heinzelmann
Head of Product Certification

Henk Becker
Executive Vice President
Engineering and Manufacturing

feo (U Mol

Robert Bosch Power Tools GmbH, 70538 Stuttgart, GERMANY
Stuttgart, 23.10.2017
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